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1. WSTĘP  

W pierwszych słowach wprowadzających do niniejszego dokumentu jakim jest „Strategia 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031” 

pragniemy podkreślić, że tworząc go przyświecały nam głównie dwa elementy mające na celu 

dobre planowanie i zarządzanie w sferze polityki społecznej realizowane lokalnie, jednak nie 

pozbawione szerszego kontekstu ekonomii społecznej w wymiarze krajowym                                                 

i wspólnotowym. Strategia ta jest dokumentem określającym najważniejsze kierunki 

interwencji w stosunku do zdiagnozowanych problemów społecznych występujących na 

terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów, wskazując priorytetowe kierunki działań oraz wytyczne 

dla ich realizacji. Opracowanie Strategii jest punktem wyjścia do opracowania szczegółowych 

programów, których realizacja ma przyczyniać się do rozwiązywania problemów społecznych 

oraz wyrównania szans społecznych mieszkańców. Dynamika procesów społecznych 

zachodzących w mieście i gminie  oraz jego otoczeniu, upływ czasu oraz pojawiające się nowe 

zjawiska i problemy społeczne, również te związane z pojawieniem się pandemii koronawirusa 

i wybuchem wojny na Ukrainie spowodowały konieczność przeprowadzenia aktualnej 

diagnozy potrzeb i problemów. Istnieje również ważny aspekt prawny determinujący podjęte 

działania. Otóż, obowiązek przygotowania strategii rozwiązywania problemów społecznych 

wynika z art. 16b i art. 17 ust. 1 pkt 1. ustawy z dnia 12 marca 2004  o pomocy społecznej (tj. 

Dz. U. 2023 poz. 901 z późn. zm.) Przyjęta w dniu 15 czerwca 2023r. Uchwała Rady Miejskiej 

Ostrzeszów nr LXII/586/2023 w sprawie przystąpienia do opracowania Strategi Rozwiązywania 

Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023 – 2031 dała impuls do 

rozpoczecia działań w tym zakresie, zgodnie z załączonym harmonogramem. Burmistrz Miasta 

i Gminy Ostrzeszów w otwartym zaproszeniu informował o możliwości zgłoszenia się do 

współpracy i współtworzenia tego strategicznego dokumentu przez zainteresowanych 

miszekańców i przedstawicieli organizacji społecznych. Ostatecznie w dniu 04.07.2023r. 

Zarzadzeniem nr 122/2023 powołał Zespół ds. opracowania Strategii. (Dokumenty załączone 

do opracowania w dziale: Zakończenie, załączniki). 

Poniżej prezentujemy wyniki pracy naszego zespołu i zachęcamy do zapoznania się z tym 

opracowaniem. 

 

                                                                                          Zespół ds. opracowania Strategii 
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1.1. Podstawy prawne  

W tworzeniu Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów 

na lata 2023 -2031 uwzględniliśmy wszystkie najważniejsze zapisy prawne w tym zasadniczą 

podstawę systemu prawnego w naszym państwie jaką stanowi Konstytucja Rzeczpospolitej 

Polskiej. Zgodnie z jej zapisami,  wszyscy obywatele są równi wobec praw i obowiązków, nikt 

nie może być dyskryminowany w życiu politycznym, społecznym i gospodarczym                                        

z jakiejkolwiek przyczyny. Oznacza to również, że pomoc społeczna powinna wspierać osoby             

i rodziny w wysiłkach zmierzających do przezwyciężania ich trudnych sytuacji życiowych, 

których nie są w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości. 

Konstytucja RP gwarantuje poszanowanie obywateli, ich praw osobistych, politycznych, 

ekonomicznych i socjalnych. Szczególną ochroną Konstytucja RP obejmuje dobro rodziny. 

Preambuła Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z 1997 roku wprowadza pojęcie zasady 

pomocniczości, jako ogólnej prawidłowości przy tworzeniu prawa w Polsce. Prawne podstawy 

planowania polityki społecznej w państwach należących do Unii Europejskiej określa 

Rozporządzenie Rady (WE) nr 1083/2006 z dnia 11 lipca 2006r. ustanawiające przepisy ogólne 

dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu 

Społecznego oraz Funduszu Spójności.  

Obowiązek prawny opracowania i uchwalenia nowej Strategii wynika również z faktu 

upłynięcia terminu realizacji dotychczas obowiązującej Strategii Integracji i Rozwiązywania 

Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2016 - 2022, (uchwała nr 

XXVI/161/2016 z dnia 28 grudnia 2016 roku Rady Miejskiej Ostrzeszów). 

W trakcie opracowywania strategii opierano się na aktach prawnych dających podstawy do 

różnych działań w sferze polityki społecznej:  

- ustawa z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (tj. Dz. U. 2023 poz. 40 ze zm.), 

- ustawa z dnia 12 marca 2004r. o pomocy społecznej (tj. Dz. U. 2023 poz. 901 ze zm.)  

- ustawa z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi (tj. Dz. U. 2023 poz. 165 ze zm.), 

- ustawa z dnia 28 listopada 2003r. o świadczeniach rodzinnych (tj. Dz. U. 2023 poz. 390 

ze zm.), 
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- ustawa z dnia 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu narkomanii (tj. Dz. U. 2023 poz. 1939 

ze zm.), 

- ustawa z 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (tj. Dz. U. 2021 poz. 

1249 ze zm.),  

- ustawa z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie (tj. 

Dz. U. 2023 poz. 571), 

- ustawa z dnia 19 sierpnia 1994r. o ochronie zdrowia psychicznego (tj. Dz. U. 2022 poz. 

2123), 

- ustawa z dnia 7 września 2007r. o pomocy osobom uprawnionym do alimentów (tj. Dz. 

U. 2023 poz. 1993 ze zm.), 

- ustawa z dnia 9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (tj. 

Dz. U. 2023 poz. 1426 ze zm.), 

- ustawa z dnia 21 czerwca 2001r. o dodatkach mieszkaniowych (tj. Dz. U. 2023 poz. 

1335), 

- ustawa z dnia 11 lutego 2016r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci (tj. Dz. U. 

2023 poz. 810 ze zm.), 

- ustawa z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty (tj. Dz. U. 2022 poz. 2230 ze zm.), 

- ustawa z dnia 14 grudnia 2016r. Prawo oświatowe (tj. Dz. U. 2023 poz. 900 ze zm.), 

- ustawa z dnia 27 sierpnia 2009r. o finansach publicznych (tj. Dz. U. 2023 poz. 1270 ze 

zm.), 

- ustawa z dnia 11 września 2019r. - Prawo Zamówień Publicznych (tj. Dz. U. 2023 poz. 

1605 ze zm.), 

- ustawa z dnia 13 października 1998r. o systemie ubezpieczeń społecznych (tj. Dz. U. 

2023 poz. 1230 ze zm.), 

- ustawa z dnia 13 czerwca 2003r. o zatrudnieniu socjalnym (tj. Dz. U. 2022 poz. 2241.), 

- ustawa z 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (tj.  

Dz. U. 2023 poz. 735 ze zm.), 

- ustawa z dnia 27 sierpnia 1997r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz  

o zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (tj. Dz. U. 2023 poz. 100 ze zm.), 
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- ustawa z dnia 27 sierpnia 2004r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze 

środków publicznych (tj. Dz. U. 2022 poz. 2561 ze zm.), 

- ustawa z 15 kwietnia 2011r. o działalności leczniczej (tj. Dz. U. 2023 poz. 991 ze zm.),  

- ustawa z 8 grudnia 2006r. o finansowym wsparciu niektórych przedsięwzięć 

mieszkaniowych (tj. Dz. U. 2023 poz. 788 ze zm.), 

- ustawa z 21 czerwca 2001r. o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy 

i o zmianie kodeksu cywilnego (tj. Dz. U. 2023 poz. 725), 

- ustawa z dnia 4 kwietnia 2014r. o ustaleniu i wypłacie zasiłków dla opiekunów (tj.  

Dz. U. 2020 poz. 1297 ze zm.), 

- ustawa z dnia 5 grudnia 2014r. o Karcie Dużej Rodziny (tj. Dz. U. 2021 poz. 1744 ze zm.), 

- ustawa z dnia 4 listopada 2016r. o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za Życiem”. (tj. Dz. 

U. 2023 poz. 1923),  

- ustawa z dnia 2 marca 2020r. o szczególnych rozwiązaniach związanych  

z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych 

oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (tj. Dz. U. 2021 poz. 2095 ze zm.).  

- ustawa z dnia 13 stycznia 2023 r. o zmianie ustawy o pomocy obywatelom Ukrainy                      

w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa oraz niektórych innych 

ustaw. (Dz. U. 2023 poz.185) 

Liczne zjawiska gospodarcze i społeczne wpływają bardzo dynamicznie na regulacje      

prawne, które znajdują odzwierciedlenie w realizacji zadań przez samorząd gminy w tym, 

w szczególności Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie. Przykładem ostatnich takich 

zadań zleconych były; ustawa o dodatku węglowym oraz ustawa o szczególnych 

rozwiązaniach w zakresie niektórych źródeł ciepła w związku z sytuacją na rynku paliw.  

Również fakt, iż z dniem 1 lipca 2023r. zostaje (Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 

14 czerwca 2023r.)  odwołany stan zagrożenia epidemicznego na terenie Rzeczpospolitej 

Polskiej w zakresie zakażeń wirusem SARS-CoV-2 nie zwalnia nas z obowiązku 

uwzględniania tego zagrożenia w przygotowywanym opracowaniu ze wskazaniem naszych 

doświadczeń, napotykanych trudności i potencjału w kolejnej perspektywie.  
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Jak wskazaliśmy we wstępie niniejszego opracowania obowiązek opracowania Strategii 

wynika wprost z ustawy o pomocy społecznej z dnia 12 marca 2004r.  W ramach zadań 

własnych gminy przewiduje ona „opracowanie i realizację gminnej strategii rozwiązywania 

problemów społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów pomocy społecznej, 

profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i innych, których celem jest integracja 

osób i rodzin z grup szczególnego ryzyka”. Zgodnie z treścią art. 16b pkt 2 powołanej ustawy 

strategia zawiera:  

1) diagnozę sytuacji społecznej;  

2) prognozę zmian w zakresie objętym strategią;  

3) określenie:  

a) celów strategicznych projektowanych zmian,  

b) kierunków niezbędnych działań,  

c) sposobu realizacji strategii oraz jej ram finansowych 

d) wskaźników realizacji działań. 

Uwzględniliśmy również nowe zapisy ustaw związane z opracowaniem strategii gdzie 

prawodawca poszerzył wymóg diagnozy sytuacji społecznej gminy o określenie zdolności 

podmiotów ekonomii społecznej do realizacji usług społecznych oraz zadania publiczne,                        

o których mowa w art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie, zlecane w trybach, o których mowa w tej ustawie. Ma to 

szczególne znaczenie w kontekście, że deinstytucjonalizacja usług społecznych jest 

oczekiwanym procesem. Z wielu analiz i badań naukowych wynika, że usługi społeczne 

organizowane w społeczności lokalnej i w środowisku zamieszkania przynoszą pozytywne 

rezultaty i zadowolenie odbiorców. Kierunek deinstytucjonalizacji usług społecznych wspiera 

w ostatnich latach Komisja Europejska i inne podmioty Unii Europejskiej – w nowej Agendzie 

unijnej silnie akcentuje się inwestycje w usługi społeczne i deinstytucjonalizację rozwiązań. Na 

ten cel będą przeznaczane środki finansowe z funduszy polityki spójności UE. Doświadczenia 

związane z realizowanym już w kraju procesem deinstytucjonalizacji np. pieczy zastępczej, 

powstawania mieszkań treningowych i wspomaganych, zwiększania środowiskowych usług 

opiekuńczych wskazują, że jest to słuszny kierunek. Dokument przygotowany w Ministerstwie 

Rodziny i Polityki Społecznej (MRiPS) pn. Strategia Rozwoju Usług Społecznych, polityka 
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publiczna do roku 2030 (z perspektywą do 2035 r.) wskazuje kierunki rozwoju usług 

społecznych, określając jednocześnie proces deinstytucjonalizacji usług społecznych jako 

długoletni i stawiający wiele wyzwań dla administracji centralnej i samorządowej.  

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów samodzielną jednostką organizacyjną działającą jako 

wyodrębniona jednostka budżetowa Urzędu Miasta i Gminy Ostrzeszów jest Miejsko-Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, który realizuje zadania własne i zlecone z zakresu 

pomocy społecznej również w ramach wchodzących w jego skład ośrodków wsparcia, takich  

jak; Dzienny Dom Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, Klub Senior + „BRATEK” czy do 

niedawna, będący w jego strukturach Środowiskowy Dom Samopomocy w Ostrzeszowie. 

Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie działa na podstawie Statutu uchwalonego 

Uchwałą Rady Miejskiej Ostrzeszów nr XV/144/2019 z dnia 24 października 2019r. Dokument 

ten będzie w najbliższym czasie wymagał aktualizacji w związku z licznymi zmianami                        

w przepisach prawa krajowego ale również w związku z wytycznymi Wojewody 

Wielkopolskiego i nowymi upoważnieniami do zadań przekazywanych przez Burmistrza 

Miasta i Gminy Ostrzeszów.  

 

1.2. Metodologia opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta                   

i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 

Podstawowe elementy Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy 

Ostrzeszów na lata 2023-2031 są tożsame ze strukturą innych dokumentów określających 

kierunki lokalnej polityki społecznej. Tym co wyróżnia Strategię od innych wiążących 

dokumentów i programów jest przede wszystkim jej okres obowiązywania oraz nadrzędność 

wobec nich. Mimo, iż horyzont czasowy nie został wskazany w Ustawie z dnia 12 marca 2004 

r. o pomocy społecznej, powinien precyzować główne działania Gminy w zakresie zaspokajania 

społecznych potrzeb mieszkańców i niwelowania nierówności społecznych w długim okresie, 

tj. 5-10 lat. Obligatoryjny charakter Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych oraz jej 

istota i wpływ na kreowanie lokalnej polityki nakłada na jej realizatorów obowiązek tworzenia 

jej w sposób odpowiedzialny i spójny z zapisami zawartymi w nadrzędnych dokumentach 

strategicznych na poziomie europejskim, krajowym, regionalnym oraz lokalnym. Nadrzędność 

Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych nad programami o charakterze taktycznym, 

min. takimi jak Program Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi, Program 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie, Program 

Wspierania Rodziny, czy Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz 

Przeciwdziałania Narkomanii, wymusza na podmiotach odpowiedzialnych za opracowanie                   

i wdrażanie Strategii ujęcia w niej określonych elementów. W opracowaniu niniejszego 

dokumentu istotną rolę odegrało szkolenie oraz materiały dydaktyczne zarekomendowane 

przez Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej, jako narzędzie o istotnym znaczeniu                           

w zakresie metod i technik uaktualniania, opracowywania i upowszechniania dokumentów 

strategicznych i planistycznych niezbędnych w lokalnej polityce społecznej. Organizatorem 

szkolenia była Fundacja Polskiej Akademii Nauk, a projekt był zatytułowany „STRATEGOR” 

Poniżej zawarte zostały elementy wchodzące w skład Strategii. 

  Główne etapy opracowania Strategii. 

I. Analiza strategiczna  bieżącej sytuacji, problemów, barier oraz potencjału umożliwia 

wskazanie obszarów problemowych występujących w Gminie. Głównym źródłem 

informacji o sytuacji mieszkańców, ich problemach i potrzebach jest analiza danych 

zastanych, czyli bieżącej dokumentacji urzędowej, danych demograficzno-gospodarczych, 

trendów społecznych oraz wnioski z przeprowadzonej na terenie Gminy ankietyzacji -

diagnozy problemów społecznych z perspektywy mieszkańców. Na tym etapie ocenie 

poddaje się również otoczenie jednostki samorządowej. Dodatkowym sposobem na 

określenie możliwości i ograniczeń Gminy jest analiza SWOT, wskazująca na jej mocne                       

i słabe strony oraz szanse i zagrożenia. 

II. Sformułowanie Misji i Wizji Strategii Wizja zawarta w Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych jest swoistym obrazem, do którego dąży Gmina za sprawą 

realizacji celów w niej wskazanych, natomiast misja określa nadrzędny powód 

opracowania Strategii. 

III. Określenie celów priorytetowych i zadań W następstwie prawidłowo 

przeprowadzonej analizy strategicznej możliwe jest wskazanie głównych obszarów 

problemowych i zadań występujących na terenie Gminy. Identyfikacja najdotkliwszych 

trudności mieszkańców i określenie kompleksowych działań minimalizujących ich skalę 

zapewnia realizację polityki społecznej zgodnej z oczekiwaniami i potrzebami, a także 

podniesienie jakości życia lokalnej społeczności. 
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IV. Wskazanie sposobu wdrażania i kontroli realizacji Strategii Ostatnim elementem 

Strategii jest określenie planu, zgodnie sposobu z którym ma zostać zrealizowana podczas 

okresu jej wdrażania obowiązywania. Zarówno źródła i ramy finansowe, podmioty i kontroli 

odpowiedzialne za realizację poszczególnych celów, sposób realizacji Strategii komunikacji 

jak i sprawozdawczość mają niebagatelny wpływ na stopień i jakość jej wdrożenia, dlatego 

zarówno w trakcie, jak i po jej zakończeniu należy przeprowadzić ewaluację, umożliwiającą 

ocenę działań w odniesieniu do zamierzonych celów. 

Źródło: Zeszyty naukowe Politechniki Śląskiej, Seria: Organizacja i Zarzadzanie z. 80 

 

Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-

2031 jest narzędziem służącym instytucjom samorządowym i pozarządowym odpowiedniemu 

wspieraniu oraz wzmacnianiu potencjału lokalnej społeczności. Z tego powodu proces jej 

tworzenia i wdrażania nie może pomijać udziału osób szczególnie nią zainteresowanych, czyli 

mieszkańców. Włączenie lokalnej społeczności w procesy decyzyjne nosi miano partycypacji 

społecznej, a jej najczęściej spotykanymi formami są konsultacje społeczne, warsztaty 

strategiczne, a także badania diagnozujące zagrożenia oraz Potrzeby mieszkańców                                 

w obszarach ujętych w dokumencie. 

W związku z powyższym, w trakcie opracowania dokumentu skierowaliśmy do mieszkańców 

Miasta i Gminy Ostrzeszów ankietę mającą na celu zidentyfikowanie problemów społecznych 

występujących w społeczności lokalnej, rozpoznanie przyczyn lub czynników wywołujących 

sytuacje problemowe, określenie skali oraz zakresu występujących problemów społecznych. 

Dane zebrane z otrzymanych ankiet przyczyniły się również do ujęcia głosu społeczności 

lokalnej w ukazywaniu rozwiązań mających na celu wyjaśnienie sytuacji problemowej lub 

złagodzenie jej skutków. W badaniu wzięli udział dorośli mieszkańcy Miasta i Gminy 

Ostrzeszów w liczbie 264 osoby w tym pełnoletni uczniowie szkół średnich . Wyniki badania 

ankietowego użyliśmy w dziale 4.1. niniejszego opracowania pt. Wnioski z diagnozy                                   

i konsultacji społecznych.  Wzór ankiety oraz jej wyniki załączyliśmy w Dziale 8. Zakończenie. 

Udostępniliśmy około 300 szt. ankiet w wersji papierowej oraz zamieściliśmy na stronie 

internetowej: Urzędu Miasta i Gminy Ostrzeszów, Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie 

(formularz w wersji elektronicznej do wypełniania), jak również link do ankiety na Facebooku 

i za pośrednictwem aplikacji PUSH na telefony naszych mieszkańców. Staraliśmy się dotrzeć 

do jak największej liczby potencjalnych respondentów. To kolejne rozwiązanie kierowane do 
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mieszkańców naszej lokalnej społeczności mające na celu zwiększenie partycypacji społecznej 

w niniejszym opracowaniu. Najważniejsze wnioski z badania ankietowego zostały zawarte                                                

w poszczególnych obszarach diagnozy sytuacji społecznej.  

 (Wzór Ankiety załączony do opracowania w dziale: Zakończenie, załączniki). 

1.3. Uwarunkowania strategiczne i programowe  

Planowane działania z zakresu rozwiązywania problemów społecznych w Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 

uwzględniają zapisy adekwatnych dokumentów szczególnie w obrębie zgodności celów. 

Priorytety przyjęte na poziomie unijnym i krajowym znajdują odniesienie w dokumencie, 

ponieważ wyznaczają główne, istotne dla rozwoju społecznego, kierunki działań 

programowych. Z kolei dokumenty na szczeblu wojewódzkim, powiatowym czy gminnym 

odnoszą się do realnych potrzeb lokalnej społeczności. Ta forma poniżej zaprezentowanych 

opisów dokumentów strategicznych ma za zadanie ukazanie zgodności i spójności wobec 

planowanych działań i uwarunkowań.  

Dokumenty strategiczne będące podstawą opracowania niniejszej strategii: 

POZIOM EUROPEJSKI - Zrównoważona Europa 2030 

Strategia Zrównoważona Europa 2030 kładzie nacisk na kluczowe podstawy polityki 

(czynniki horyzontalne)  w związku z przejściem na zrównoważony rozwój. Są to m.in. 

edukacja, nauka, technologia, badania naukowe i innowacje oraz digitalizacja; 

finansowanie, polityka cenowa, opodatkowanie i konkurencja; odpowiedzialne 

prowadzenie działalności gospodarczej, społeczna odpowiedzialność przedsiębiorstw                         

i nowe modele biznesowe; otwarta i oparta na zasadach wymiana handlowa; sprawowanie 

rządów i zapewnienie spójności polityki na wszystkich szczeblach. Dokument przedstawia 

trzy scenariusze osiągnięcia celów zrównoważonego rozwoju   w UE: 

1. Nadrzędna strategia UE w zakresie celów zrównoważonego rozwoju, aby kierować 

działaniami UE i jej państw członkowskich,  

2. Kontynuacja włączania przez Komisję celów zrównoważonego rozwoju do wszystkich 

istotnych polityk UE, bez egzekwowania działań od państw członkowskich.  

3. Większy nacisk na działania zewnętrzne przy jednoczesnej konsolidacji obecnych ambicji                         

w zakresie zrównoważonego rozwoju na szczeblu UE. 
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Źródło: https://commission.europa.eu/publications/sustainable-europe-2030_pl 

POZIOM KRAJOWY – Strategia na rzecz Odpowiedzialnego Rozwoju do roku 2020  

(z perspektywą do 2030r.)  

Dokument wpisuje się w cel główny: Tworzenie warunków dla wzrostu dochodów 

mieszkańców Polski przy jednoczesnym wzroście spójności w wymiarze społecznym, 

ekonomicznym, środowiskowym i terytorialnym oraz cele szczegółowe koncentrujące się           

w obszarach działań: 

Cel szczegółowy II. Rozwój społecznie wrażliwy i terytorialnie zrównoważony (Obszary: 

spójność społeczna, rozwój zrównoważony terytorialnie) 

Cel szczegółowy III. Skuteczne państwo i instytucja służące wzrostowi oraz włączeniu 

społecznemu i gospodarczemu (Obszary: prawo w służbie obywatelom i gospodarce, 

instytucje prorozwojowe i strategiczne zarządzanie rozwojem, E-państwo, finanse 

publiczne, efektywność wykorzystanie środków Unii Europejskiej)  

Źródło:https://sip.lex.pl/akty-prawne/mp-monitor-polski/przyjecie-strategii-na-rzecz-odpowiedzialnego-rozwoju-do-roku-2020-z-

18579532 

POZIOM KRAJOWY - Krajowa Strategia Rozwoju Regionalnego 2030 (KSRR 2030) 

Strategia wpisuje się w cel główny oraz cele szczegółowe i kierunki interwencji polityki 

regionalnej do 2030 roku: 

Cel główny: efektywne wykorzystanie endogenicznych potencjałów terytoriów ich 

specjalizacji dla osiągania zrównoważonego rozwoju kraju, co tworzyć będzie warunki do 

wzrostu dochodów mieszkańców Polski przy jednoczesnym osiąganiu spójności w wymiarze 

społecznym, gospodarczym, środowiskowym i przestrzennym. 

Cel 1. Zwiększenie spójności rozwoju kraju w wymiarze społecznym, gospodarczym, 

środowiskowym i przestrzennym;  

Kierunki interwencji:  

1.1 Wzmocnienie szans rozwojowych obszarów słabszych gospodarczo- wschodnia 

Polska oraz obszary zagrożone trwałą marginalizacją.  

Cel 2. Wzmacnianie regionalnych przewag konkurencyjnych 

Kierunki interwencji: 
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2.1. Rozwój kapitału ludzkiego i społecznego. 

2.3. Innowacyjny rozwój regionu i doskonalenie podejścia opartego na Regionalnych 

Inteligentnych Specjalizacjach. 

Cel 3. Podniesienie jakości zarządzania i wdrażania polityk ukierunkowanych terytorialnie. 

Kierunki interwencji: 

3.2. Wzmocnienie współpracy i zintegrowanego podejścia do rozwoju na poziomie 

lokalnym, regionalnymi ponadregionalnym. 

3.3. Poprawa organizacji świadczenia usług publicznych.  

Źródło: https://www.gov.pl/web/fundusze-regiony/krajowa-strategia-rozwoju-regionalnego  

POZIOM KRAJOWY - Strategia Rozwoju Kapitału Ludzkiego 2030 

Strategia jest zbieżna z celem głównym oraz celami szczegółowymi: 

Celem głównym strategii jest wzrost kapitału ludzkiego i spójności społecznej w Polsce. 

Cel szczegółowy 2. Poprawa zdrowia obywateli oraz sytemu opieki zdrowotnej. 

Cel szczegółowy 3. Wzrost poprawa wykorzystania kapitału ludzkiego na rynku pracy. 

Cel szczegółowy 4. Redukcja ubóstwa i wykluczenia społecznego oraz poprawa dostępu do 

usług świadczonych w odpowiedzi na wyzwania demograficzne. 

Źródło: https://www.gov.pl/web/ia/strategia-rozwoju-kapitalu-ludzkiego-2030-srkl2030 

POZIOM KRAJOWY - Dokument rządowy Założenia Umowy Partnerstwa na lata 2021-2027 

Dokument określa zarys obszaru interwencji funduszy europejskich i wstępne ramy 

finansowe  w kolejnej perspektywie UE w ramach pięciu celów polityki, na podstawie której 

Europa ma się stać: 

1. Bardziej inteligentna (smarter), dzięki innowacjom, cyfryzacji, transformacji gospodarczej 

oraz wsparciu dla małych i średnich przedsiębiorstw;  

2. Bardziej zielona (greener), wdrażająca porozumienie paryskie i inwestująca                                    

w transformację sektora energetycznego, w odnawialne źródła energii oraz w walkę ze 

zmianą klimatu;  

3. Lepiej powiązana (connected) z siecią transportu strategicznego i siecią cyfrową;  

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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4. Bardziej społeczna (social), realizująca cele europejskiego filaru praw socjalnych                            

i inwestująca w wysokiej jakości zatrudnienie, edukację, umiejętności, integrację społeczną 

i równy dostęp do opieki zdrowotnej;  

5. Bliższa obywatelom (closer to citizens), dzięki wspieraniu lokalnych strategii rozwoju                                         

i zrównoważonego rozwoju obszarów miejskich w całej UE. 

Źródło: https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/media/76917/zup2021-2027.pdf 

POZIOM KRAJOWY - Strategie sektorowe dotyczące problemów społecznych 

Strategia jest uzupełnieniem na poziomie lokalnym zapisów: 

1. Narodowego Programu Zdrowia;  

2. Narodowego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych;  

3. Narodowego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego na lata 2017-2022 oraz Projekt 

rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie Narodowego Programu Ochrony Zdrowia 

Psychicznego na lata 2023–2030 projekt z dnia 13.01.2023r.; 

4. Krajowego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie;  

5. Krajowego Programu Przeciwdziałania Narkomanii; 

6. Krajowego Program Przeciwdziałania Ubóstwu i Wykluczeniu Społecznemu. Aktualizacja 
2021-2027, polityka publiczna z perspektywą do roku 2030 

7. Rządowowego program ograniczania przestępczości i aspołecznych zachowań „Razem 

bezpieczniej” im. Władysława Stasiaka na lata 2022-2024.  

 

POZIOM REGIONALNY - Strategia rozwoju województwa wielkopolskiego do 2030 roku 

Strategia wpisuje się w założenia i cele dokumentu. W dniu 27 stycznia 2020 r. Radni 

Województwa Wielkopolskiego przyjęli uchwałą nr XVI/287/20 Strategię rozwoju 

województwa wielkopolskiego do 2030 roku. W Strategii wskazuje się na nowy model 

rozwoju regionalnego, zwany modelem funkcjonalnym. Ma on przyczynić się do 

zrównoważonego rozwoju naszego województwa i odpowiadać na zidentyfikowane 

wyzwania, które stoją przed Wielkopolską w najbliższym czasie. Został on tak 

zaprojektowany, aby zapewnić rozwój naszego województwa jako społecznie, gospodarczo 

i terytorialnie zrównoważony oraz, dzięki któremu efektywnie będą rozwijane oraz 
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wykorzystywane miejscowe zasoby i potencjały wszystkich obszarów województwa.                   

W Strategii mocno akcentuje się aspekt współpracy. Była ona podjęta już na etapie 

przygotowania dokumentu i będzie kontynuowana na etapie jej wdrażania i monitorowania. 

Jak pokazuje doświadczenie, wielowymiarowa współpraca aktywizuje, inspiruje i wspiera         

w osiąganiu celów, przyczynia się do tworzenia dobrej jakości dokumentów i projektów. 

Powyższa wizja i misja rozwoju województwa wielkopolskiego uwzględniona została                     

w celach strategicznych rozwoju, jakimi są: 

Cel 1. Wzrost gospodarczy Wielkopolski bazujący na wiedzy swoich mieszkańców. 

Cel 2. Rozwój społeczny Wielkopolski oparty na zasobach materialnych i niematerialnych 

regionu. 

Cel 3. Rozwój infrastruktury z poszanowaniem środowiska przyrodniczego Wielkopolski. 

Cel 4. Wzrost skuteczności wielkopolskich instytucji i sprawności zarządzania regionem. 

Źródło: https://bip.umww.pl/artykuly/2826147/pliki/20200716181034_strategiawielkopolska2030uchwaaswwnrxvi28720.pdf 

 

POZIOM REGIONALNY – WRPO.  Program Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021-

2027r. 

Cele Strategii są spójne z celem strategicznym Programu, którym jest bardziej 

konkurencyjna i inteligentna Europa dzięki wspieraniu innowacyjnej i inteligentnej 

transformacji gospodarczej oraz regionalnej łączności cyfrowej  jak również z celami 

operacyjnymi. Wielkopolska będzie miała łącznie do dyspozycji 2 154 405 816  euro. Kwota 

ta uwzględnia trzy źródła finansowania programu: Europejski Fundusz Rozwoju 

Regionalnego (1 251 999 208 euro) i Europejski Fundusz Społeczny (487 598 161 euro ) oraz 

wspomniany Fundusz Sprawiedliwej Transformacji (około 414 808 447 euro), który jest 

dedykowany Wielkopolsce Wschodniej. W programie i jego celach operacyjnych nie 

zapomina się o ludziach najsłabszych (seniorach, osobach z niepełnosprawnościami)                          

i włączeniu społecznym (zgodnie z Europejskim filarem praw socjalnych). Ponadto, 

podkreśla się znaczenie dobrej jakości usług w środowiskach lokalnych 

(deinstytucjonalizacja). Istotną rolę w integracji społecznej odgrywają projekty z obszaru 

kultury, turystyki i rewitalizacji. 
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POZIOM REGIONALNY – Wielkopolski Program Wspierania Rodziny, Systemu Pieczy 

Zastępczej i Adopcji na lata 2021-2025. 

Jak czytamy w założeniach autorów, Wielkopolski Program Wspierania Rodziny, Systemu 

Pieczy Zastępczej i Adopcji na lata 2021–2025 to skuteczne, wielowymiarowe narzędzie do 

wdrożenia systemowych zmian społecznych oraz ochrony, pomocy i poprawy życia dziecka 

i rodziny  w naszym kawałku świata, jakim jest Wielkopolska. Postawione tam cele są nam 

bliskie i będziemy zabiegali aby w programach lokalnych i zgodnie z posiadanymi 

kompetencjami wspierać je oraz realizować. Zawarto tam min.;  

Cel.1 Wielkopolskie rodziny, w tym zastępcze i adopcyjne mają lepsze warunki do realizacji 

swojej funkcji opiekuńczo-wychowawczej.  

Cel.2. Dzieci i młodzież pozbawione właściwej opieki rodzicielskiej są otoczone dodatkowym 

wsparciem.  

Cel.3. Instytucje i organizacje realizujące zadania w obszarze wsparcia rodziny i pieczy 

zastępczej świadczą więcej usług dostosowanych do potrzeb rodzin.  

Cel.4.Pracownicy instytucji realizujących zadania w obszarze wsparcia rodziny, systemu 

pieczy zastępczej i adopcji mają lepszy dostęp do wsparcia podczas wykonywania swojej 

pracy.  

Cel.5. Instytucje i organizacje działające na rzecz rodzin, osób w systemie pieczy zastępczej                           

i adopcji w większym stopniu współpracują ze sobą.  

POZIOM REGIONALNY - Wielkopolski Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie na 

lata 2021-2025. 

Niniejszy dokument programowy nakreśla priorytety i kierunki działań, które będą 

podejmowane w najbliższych latach przez Samorząd Województwa Wielkopolskiego                    

w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie.  

Celem Programu jest wypracowanie sprawnego systemu przeciwdziałania przemocy                    

w rodzinie, który pozwoli na stopniowe zmniejszanie występowania tego zjawiska. 

Osiągnięcie tego celu możliwe jest tylko poprzez oddziaływanie na sytuację osób 

doświadczających przemocy w rodzinie, ale także intensyfikację pracy z osobami 

stosującymi przemoc oraz wzmocnienie osób realizujących zadania w obszarze 

przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Bardzo ważną grupą, którą należy uwrażliwiać 
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na problem przemocy w rodzinie są wszyscy Wielkopolanie, z których każdy może stać się 

świadkiem przemocy.  

Nasze działania w obrębie tego zjawiska zostały w roku 2023r. zaktualizowane                                        

i dostosowane prawnie o czym szeroko piszemy w dziale poświęconym działalności Zespołu 

Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie.  

POZIOM REGIONALNY - Wojewódzki Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Województwa Wielkopolskiego na lata 

2022 – 2026. 

Strategicznym celem Programu jest: Wzmacnianie działań na rzecz profilaktyki                                       

i rozwiązywania problemów alkoholowych i narkotykowych oraz związanych                                           

z uzależnieniami behawioralnymi w Województwie Wielkopolskim. Cel strategiczny będzie 

realizowany poprzez cele operacyjne oraz zadania służące osiągnięciu celu strategicznego 

Programu. W naszym opracowaniu wskazujemy dane Pełnomocnika Burmistrza Miasta                    

i Gminy Ostrzeszów związane z realizacją tych zadań  w ostatnich latach.  

POZIOM REGIONALNY – Wielkopolski Program Wspierania Osób z Ograniczoną 

Sprawnością na lata 2021-2025 (spełniający kryteria programu wyrównywania szans osób                                                                               

z niepełnosprawnościami). 

Za realizację zadań Samorządu Województwa Wielkopolskiego na rzecz osób 

z ograniczoną sprawnością odpowiada Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 

w Poznaniu. Projektowane działania prowadzone są w ramach regionalnego systemu 

polityki społecznej z uwzględnieniem potrzeb i oczekiwań oraz możliwości 

odpowiedzi na wyzwania pojawiające się na trzech poziomach: 

1. życia codziennego osób z ograniczoną sprawnością i ich opiekunów, 

2. instytucji realizujących działania na rzecz osób z ograniczoną sprawnością i ich 

opiekunów, 

3. całościowego funkcjonowania systemu wsparcia. 

W odniesieniu do poziomów oddziaływania widzimy trzy najważniejsze cele 

regionalnej polityki wsparcia osób z ograniczoną sprawnością: 

1. Podniesienie jakości życia osób z ograniczoną sprawnością i ich opiekunów. 

2. Zwiększenie dostępności i poprawa jakości usług realizowanych na rzecz osób 

z ograniczoną sprawnością i ich opiekunów. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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3. Poprawę koordynacji i kompleksowości regionalnego systemu wsparcia osób 

z ograniczoną sprawnością. 

POZIOM LOKALNY -  Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Powiatu 

Ostrzeszowskiego na lata 2019 – 2025. 

Strategia wpisuje się w cele strategiczne zawarte w powiatowej strategii, które brzmią:  

1. Wsparcie systemu opieki nad rodziną i dzieckiem  

2. Promocja zatrudnienia oraz aktywizacja lokalnego rynku pracy  

3. Integracja osób z niepełnosprawnościami  

4. Wzrost zakresu pomocy dla osób niepełnosprawnych i schorowanych - profilaktyka  

5. Rozwój i aktywizacja potencjału społecznego na rzecz rozwoju powiatu ostrzeszowskiego  

6. Rozwój i aktywizacja potencjału kadry służb pomocy społecznej na rzecz rozwoju powiatu 

ostrzeszowskiego. Wiele wskazanych w niniejszym dokumencie celów operacyjnych jest 

zbieżnych z naszymi planowanymi działaniami więc te zaproponowane, programowe 

propozycje już funkcjonują w rzeczywistości formalnoprawnej zgodnie z zakresem w/w czyli 

od 2019 roku.  

 

POZIOM LOKALNY – Gminna Strategia Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych 

dla Miasta  i Gminy Ostrzeszów na lata 2016-2022. 

Strategia będzie kontynuacją opracowanej dla gminy na lata 2016-2022 Strategii integracji                         

i rozwiązywania problemów społecznych, w której znajdują się zapisy dotyczące wizji oraz 

celów głównych. Wizja: Miasto i Gmina Ostrzeszów miejscem bezpiecznym i przyjaznym dla 

mieszkańców umożliwiającym wysoki poziom życia poprzez zrównoważony rozwój 

gospodarczy i społeczny. Trzy cele szczegółowe ówczesnego dokumentu i prowadzonych 

działań nadal odgrywają istotną rolę w realizacji działań społecznych na terenie naszego 

Miasta i  Gminy. Są to min.; 

RODZINA 

I. Cel Główny: Stworzenie zintegrowanego systemu wsparcia i opieki na rzecz 

prawidłowego funkcjonowania rodziny 

1. Cele szczegółowy: Redukowanie zjawiska  ubóstwa  występującego w rodzinach 

2.  Cel szczegółowy: Tworzenie warunków sprzyjających wzmacnianiu funkcji rodziny 
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3. Cel szczegółowy: Przeciwdziałanie zjawisku przemocy w rodzinie oraz ochrony osób jej 

doświadczających. 

SENIORZY 

II. Cel Główny:  Stworzenie zintegrowanego systemu wsparcia dla osób starszych 

1. Cel szczegółowy: Rozwijanie  usług społecznych na rzecz osób starszych  

2. Cel szczegółowy: Przeciwdziałanie marginalizacji seniorów oraz wzrost świadomości                     

międzypokoleniowej 

WŁĄCZENIE SPOŁECZNE  

III. Cel główny: Poprawa jakości życia mieszkańców Miasta i Gminy Ostrzeszów               

zagrożonych marginalizacją   

1. Cel szczegółowy: Poprawa jakości życia osób niepełnosprawnych i długotrwale chorych 

2.  Cel szczegółowy: Rozwój zintegrowanego sytemu przeciwdziałania uzależnieniom 

3. Cel szczegółowy: Partnerstwo na rzecz współdziałania w rozwiązywaniu                               

problemów społecznych  

POZIOM LOKALNY - Programy sektorowe gminne dotyczące problemów społecznych 

Polityki, programy, strategie realizowane przez Gminę w 2022 roku i z perspektywą na 

kolejne lata: 

Pragniemy zaznaczyć, że pomimo zróżnicowanych obszarów oddziaływań wszystkie te plany                             

i programy uwzględniają istotne społecznie kierunki rozwoju Miasta i Gminy Ostrzeszów.  

1. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy 

Ostrzeszów. 

Obszar - Planowanie przestrzenne. 

2. Wieloletni plan rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń 

kanalizacyjnych będących w posiadaniu Wodociągów Ostrzeszowskich sp. z o. o. z siedzibą 

w Ostrzeszowie na lata 2022-2025. 

Obszar - Gospodarka komunalna. 

3. Plan gospodarki niskoemisyjnej na lata 2015-2020 z perspektywą do 2023 roku. 

Obszar - Ochrona środowiska. 

4. Programu dofinasowania na unieszkodliwianie wyrobów zawierających azbest z terenu 

Miasta i Gminy Ostrzeszów. 
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Obszar - Ochrona środowiska. 

5. Program ochrony środowiska dla Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

Obszar - Ochrona środowiska. 

6. Strategia integracji i rozwiązywania problemów społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów 

na lata 2016-2022. 

Obszar - Pomoc społeczna. 

7. Program wspierania rodziny w Mieście i Gminie Ostrzeszów na lata 2021-2023. 

Obszar - Pomoc społeczna. 

8. Miejsko-gminny program przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar 

przemocy w rodzinie na lata 2021-2025. 

Obszar - Pomoc społeczna. 

9. Wieloletni Program Osłonowy „Gminy Program Dożywiania na lata 2019-2023r.” 

Obszar - Pomoc społeczna. 

10. Korpus wsparcia dla seniorów na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów na rok 2022.  

Obszar - Pomoc społeczna. 

11. Program profilaktyki, rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii dla Miasta   

i Gminy Ostrzeszów na rok 2022. 

Obszar - Ochrona zdrowia. 

12. Program współpracy Miasta i Gminy Ostrzeszów z organizacjami pozarządowymi i innymi 

uprawnionymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2022 rok. 

Obszar - Partycypacja społeczna. 

13. Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt 

na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów na rok 2022. 

Obszar - Ochrona zwierząt. 

14. Program „Ostrzeszowska Karta Seniora”.  

Obszar - Polityka senioralna. 

15. Wieloletni program gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy Ostrzeszów na lata 

2022-2026. Obszar - Gospodarka mieszkaniowa. 
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2. DIAGNOZA SYTUACJI SPOŁECZNEJ I EKONOMICZNEJ GMINY OSTRZESZÓW 
 
2.1. Informacje ogólne o gminie 
 
Miasto i gmina Ostrzeszów położona jest w południowej części Województwa 

Wielkopolskiego w Powiecie Ostrzeszowskim i graniczy z następującymi gminami:  

- od kierunku północnego - Przygodzice, Mikstat,  

- od kierunku południowego - Kępno,  

- od kierunku wschodniego - Grabów nad Prosną, Doruchów,  

- od kierunku zachodniego - Kobyla Góra i Sośnie.  

 

Miasto i gmina Ostrzeszów obejmuje obszar 187,49 km², co stanowi 24,27% powierzchni 

powiatu. Powierzchnia samego miasta Ostrzeszów wynosi 12,13 km². Zgodnie  z danymi                    

z Krajowego Rejestru Urzędowego Podziału Terytorialnego Kraju w Gminie istnieje 37 

miejscowości, w tym jedno miasto (Ostrzeszów) i 18 wsi.  W Gminie utworzone zostały 

jednostki pomocnicze: 4 dzielnice (w obszarze miejskim) i 20 sołectw (w obszarze wiejskim). 

Najwyższe wzniesienie gminy to leżąca na południe miasta Ostrzeszów Bałczyna - 278m 

n.p.m.. Gmina Ostrzeszów jest jednostką miejsko – wiejską. Natomiast miasto Ostrzeszów 

położone jest niemal centralnie w stosunku do obszaru gminy.  

Ostrzeszów to spokojna, nieduża miejscowość, przyjazna do życia i ciekawa pod względem 

turystycznym. 
 

Miejscowości na terenie gminy Ostrzeszów to:  
 

miasto: Ostrzeszów, 
 
wioski: Bledzianów, Jesiona, Kochłowy, Korpysy, Kotowskie, Kozły, Kuźniki, Marydół, Myje, 
Niedźwiedź, Olszyna, Rogaszyce, Rojów, Szklarka Myślniewska, Siedlików, Szklarka 
Przygodzicka, Turze, Zajączki.  
 
osady:  Aniołki, Dobra, Garbacze, Gęstwa, Królewskie, Krupa, Malinów, Olszyna, 
Ostrzeszów-Pustkowie, Potaśnia, Rejmanka, Wiązownia, Źródelnia, 
 
osady leśne: Bledzianów, Marydół, Omieciny, 
 
kolonie: Jezioro, Lubeszczyk.  
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 Herb Miasta i Gminy Ostrzeszów został określony zarządzeniem Ministra Spraw 

Wewnętrznych z 3 października 1936 roku w sprawie zatwierdzenia herbu miasta 

Ostrzeszów (MP nr 241, poz. 421) o następującej postaci: 

"W polu czerwonym ukoronowana głowa (z szyją) orła srebrnego zwrócona w prawo                       

o dziobie złotym bez języka; wokół głowy trzy gwiazdy sześciopromienne w rozstrój - dwie 

u czoła tarczy, jedna w dole, korona i gwiazdy – złote". Wzór herbu określa załącznik nr 2 do 

Statutu Miasta i Gminy Ostrzeszów. Poniżej grafika przedstawiająca herb Ostrzeszowa:  

 

 
 
Barwy Miasta i Gminy określa jej flaga w kształcie prostokąta, w którym proporcja długości 

do szerokości wynosi 8:5, o barwach trzy pasy poziome przez całą długość flagi, jednakowej 

szerokości w kolorach od góry: białym, czerwonym i żółtym. W układzie pionowym barwy 

umieszcza się w kolejności od lewej: kolor biały, czerwony i żółty. Wzór flagi określa 

załącznik nr 2 do Statutu Miasta i Gminy Ostrzeszów. Poniżej grafika przedstawiająca flagę 

Ostrzeszowa: 

 

                                                                   
                          Flaga w barwach                                                             Flaga w barwach 
                 ostrzeszowskich w poziomie                                          ostrzeszowskich w pionie 
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2.2 Sytuacja demograficzna gminy Ostrzeszów 

Gmina Ostrzeszów ma 23 836 mieszkańców, z czego 51,2% stanowią kobiety, a 48,8% 

mężczyźni. W latach 2002-2022 liczba mieszkańców wzrosła o 4,0%. Średni wiek 

mieszkańców wynosi 40,8 lat i jest porównywalny do średniego wieku mieszkańców 

województwa wielkopolskiego oraz nieznacznie mniejszy od średniego wieku mieszkańców 

całej Polski. Mieszkańcy gminy Ostrzeszów zawarli w 2022 roku 102 małżeństw, co 

odpowiada 4,3 małżeństwom na 1000 mieszkańców. Jest to wartość porównywalna do 

wartości dla województwa wielkopolskiego oraz nieznacznie więcej od wartości dla Polski. 

W tym samym okresie odnotowano 1,3 rozwodów przypadających na 1000 mieszkańców. 

28,3% mieszkańców gminy Ostrzeszów jest stanu wolnego, 57,3% żyje w małżeństwie, 5,7% 

mieszkańców jest po rozwodzie, a 8,6% to wdowy/wdowcy. Gmina Ostrzeszów ma ujemny 

przyrost naturalny wynoszący -62. Odpowiada to przyrostowi naturalnemu -2,59 na 1000 

mieszkańców gminy Ostrzeszów. W 2022 roku urodziło się 210 dzieci, w tym 39,5% 

dziewczynek i 60,5% chłopców. Średnia waga noworodków to 3 346 gramów. Współczynnik 

dynamiki demograficznej, czyli stosunek liczby urodzeń żywych do liczby zgonów wynosi 

0,71 i jest znacznie mniejszy od średniej dla województwa oraz nieznacznie większy od 

współczynnika dynamiki demograficznej dla całego kraju. W 2021 roku 36,5% zgonów w 

gminie Ostrzeszów spowodowanych było chorobami układu krążenia, przyczyną 19,7% 

zgonów w gminie Ostrzeszów były nowotwory, a 7,3% zgonów spowodowanych było 

chorobami układu oddechowego. Na 1000 ludności gminy Ostrzeszów przypada 11.38 

zgonów. Jest to nieznacznie więcej od wartości średniej dla województwa wielkopolskiego 

oraz nieznacznie mniej od wartości średniej dla kraju. W 2022 roku zarejestrowano 205 

zameldowań w ruchu wewnętrznym oraz 282 wymeldowań, w wyniku czego saldo migracji 

wewnętrznych wynosi dla gminy Ostrzeszów -77. W tym samym roku 2 osób zameldowało 

się z zagranicy oraz zarejestrowano 6 wymeldowań za granicę - daje to saldo migracji 

zagranicznych wynoszące -4. 58,9% mieszkańców gminy Ostrzeszów jest w wieku 

produkcyjnym, 19,4% w wieku przedprodukcyjnym, a 21,6% mieszkańców jest w wieku 

poprodukcyjnym.  

Źródło: https://www.polskawliczbach.pl/gmina_Ostrzeszow, Stan wg. GUS na 31.12.2022r.  
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Według Raportu o stanie gminy na koniec 2022 r. liczba mieszkańców gminy wyniosła 

24.323 (w tym 23.736 osób zameldowanych na pobyt stały oraz 587 na pobyt czasowy). To 

o 51 osób mniej niż przed rokiem. Niewielkie różnice prezentowane w danych GUS z tymi    

z raportu o stanie gminy są wynikiem okresu aktualizacji rejestrów oraz sposobu ewidencji 

tych danych. 

Tab. 1. Liczba mieszkańców w mieście i gminie Ostrzeszów w poszczególnych latach  

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020r., 2021r., 2022r.) 

2020 2021 2022 

24.234 24.374 24.323 

 

Wykres 1. Liczba mieszkańców w mieście i gminie Ostrzeszów lata 2020-2022. 

 

Tab. 2. Liczba mieszkańców na terenach wiejskich w gminie Ostrzeszów.  

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020r., 2021r., 2022r.) 

2020 2021 2022 

10.003 10.002 10.022 
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Wykres 2. Liczba mieszkańców na terenach wiejskich w gminie Ostrzeszów. 

 

Tab. 3. Liczba mieszkańców w mieście Ostrzeszów. 

  (źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020r., 2021r., 2022r.) 

2020 2021 2022 

14.231 14.372 14.301 

 

Wykres 3. Liczba mieszkańców w mieście Ostrzeszów.  
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Największe – pod względem liczby mieszkańców wsie na terenie gminy Ostrzeszów to 

niezmiennie Rogaszyce (1372 mieszkańców), Olszyna (1261), Siedlików (1131) i Rojów (851). 

W 2021 roku o 13 mieszkańców "wzbogaciła się" Potaśnia, a o 11 Olszyna. O 19 osób mniej 

zameldowanych jest z kolei w Myjach, o 16 mniej w Szklarce Myślniewskiej, a o 10                             

w Rojowie. 

Tab. 4. Liczba osób zameldowanych na terenie Gminy Ostrzeszów wg stanu na 31.12.2020r.  

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w 2020r.) 

Sołectwo  Zameld. 
stałe  

Zameld. 
czasowe  

Liczba 
osób 
RAZEM  

Roczny  
przyrost / 
ubytek  

Mężczyźni  Kobiety  

Bledzianów  377 1 378 - 4 201 177 

Jesiona  91 1 92 - 2 45 47 

Kochłowy  312 3 315 (80 
DPS) 

0 127 188 

Korpysy  172 2 174 - 6 88 86 

Kotowskie  186 3 189 0 98 91 

Kozły  126 1 127 - 3 70 57 

Kuźniki  202 5 207 + 1 94 113 

Marydół  285 2 287 - 8 151 136 

Myje 296 16 312 - 3 155 157 

Potaśnia 430 5 435 + 23 214 221 

Niedźwiedź  573 4 577 - 11 286 291 

Olszyna  1.230 20 1.250 - 2 627 623 

Pustkowie 
Płd.  

483 11 494 + 10 254 240 

Pustkowie 
Płn.  

222 0 222 - 7 109 113 

Rogaszyce  1.349 25 1.374 + 14 678 696 

Rojów  813 48 861 + 9 444 417 

Siedlików  1.123 6 1.129 - 4 575 554 

Szklarka 
Myśln.  

433 7 440 + 5 246 194 

Szklarka 
Przyg.  

643 4 647 - 8 326 321 

Turze  170 0 170 - 1 82 88 

Zajączki 237 9 246 + 4 129 117 

Rejmanka 74 3 77 + 2 34 43 

GMINA 
łącznie  

9.847 176 10.003 + 9 5.033 4.970 

Ostrzeszów  13.877 354 14.231 + 67 6.684 7.547 
RAZEM  
(Miasto                   
i Gmina)  

23.724 510 24.234 + 76 11.717 12.517 
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Liczba osób spoza Gminy, które w 2020r. roku zameldowały się na naszym terenie wyniosła 

171 osoby. 

Tab. 5. Liczba osób zameldowanych na terenie Gminy Ostrzeszów wg stanu na 31.12.2021r.  

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w 2021r.) 

Sołectwo  Zameld. 
stałe  

Zameld. 
czasowe  

Liczba 
osób 
RAZEM  

Roczny  
przyrost / 
ubytek  

Mężczyźni  Kobiety  

Bledzianów  378 1 379 + 1 200 179 

Jesiona  88 1 89 - 3 43 46 

Kochłowy  308 3 311 (79 
DPS) 

- 4 125 186 

Korpysy  174 3 177 + 3 90 87 

Kotowskie  184 2 186 - 3 96 90 

Kozły  126 1 127 -------- 71 56 

Kuźniki  212 1 213 + 6 97 116 

Marydół  278 3 281 - 6 148 133 

Myje 288 5 293 - 19 144 149 

Potaśnia 443 5 448 + 13 224 224 

Niedźwiedź  577 6 583 + 6 290 293 

Olszyna  1.238 23 1.261 + 11 648 613 

Pustkowie 
Płd.  

494 9 503 + 9 260 243 

Pustkowie 
Płn.  

226 0 226 + 4 111 115 

Rogaszyce  1.349 23 1.372 - 2 673 699 

Rojów  819 32 851 - 10 426 425 

Siedlików  1.124 7 1.131 + 2 572 559 

Szklarka 
Myśln.  

419 5 424 - 16 242 182 

Szklarka 
Przyg.  

645 4 649 + 2 323 326 

Turze  169 0 169 - 1 81 88 

Zajączki 242 10 252 + 6 135 117 

Rejmanka 74 3 77 0 35 42 

GMINA 
łącznie  

9.855 147 10.002 - 1 5.034 4.968 

Ostrzeszów  13.983 389 14.372 + 141 6.834 7.538 

RAZEM  
(Miasto i 
Gmina)  

23.838 536 24.374 + 140 11.868 12.506 

Liczba osób spoza Gminy, które w 2021r. zameldowały się na naszym terenie wyniosła 244 

osoby. 
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Tab. 6. Liczba osób zameldowanych na terenie Gminy według stanu na 31.12.2022r. 

 (źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w 2022r.) 

Sołectwo  Zameld. 
stałe  

Zameld. 
czasowe  

Liczba 
osób 
RAZEM  

Roczny  
przyrost / 
ubytek  

Mężczyźni  Kobiety  

Bledzianów  371 1 372 - 7 196 176 

Jesiona  88 0 88 - 1 43 45 

Kochłowy  307 3 310 - 1 124 186 

Korpysy  171 3 174 - 3 89 85 

Kotowskie  187 1 188 + 2 99 89 

Kozły  124 0 124 - 3 70 54 

Kuźniki  214 0 214 + 1 98 116 

Marydół  284 3 287 + 6 147 140 

Myje 289 7 296 + 3 146 150 

Potaśnia 456 5 461 + 13 234 227 

Niedźwiedź  571 11 582 - 1 291 291 

Olszyna  1.235 19 1.254 - 7 643 611 

Pustkowie 
Płd.  

508 9 517 + 14 266 251 

Pustkowie 
Płn.  

221 0 221 - 5 110 111 

Rogaszyce  1.357 19 1.376 + 4 680 696 

Rojów  820 36 856 + 5 430 426 

Siedlików  1.128 13 1.141 + 10 570 571 

Szklarka 
Myśln.  

416 4 420 - 4 242 178 

Szklarka 
Przyg.  

632 3 635 - 14 316 319 

Turze  168 0 168 - 1 80 88 

Zajączki  245 9 254 + 2 139 115 

Rejmanka  83 1 84 + 7 40 44 

GMINA 
łącznie  

9.875 147 10.022 + 20 5.058 4.964 

MIASTO  
Ostrzeszów  

13.861 440 14.301 - 71 6.803 7.498 

RAZEM  
(Miasto i 
Gmina)  

23.736 587 24.323 - 51 11.861 
(49%) 

12.462 
(51%) 

 
Liczba osób spoza Gminy, które w 2022r. roku zameldowały się na naszym terenie wyniosła 

141 osoby. 
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Tab. 7. Liczba urodzeń i zgonów na terenie Gminy Ostrzeszów   

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020r., 2021r., 2022r.) 

 

Dane          /        Rok 2020 2021 2022 

Liczba urodzeń 232 217 191 

Liczba zgonów 286 309 257 

 

Wykres 4. Liczba urodzeń i zgonów na terenie Gminy Ostrzeszów w latach 2020-2022. 

 

Tab. 8. Liczba cudzoziemców, zameldowanych w danym roku na terenie Gminy   

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020r., 2021r., 2022r.) 

Rodzaj zameldowania 2020 2021 2022 

Pobyt stały 5 2 1 

pobyt czasowy 293 316 294 

 

Prognoza ludności wg Głównego Urzędu Statystycznego. 

Liczba ludności do 2060 roku w polskich województwach będzie miała tendencję spadkową 

– to przewidywanie GUS zawarte w „Prognoza ludności na lata 2023–2060”.W 2022 roku 

średnia długość trwania życia w Polsce kobiet wynosiła 81,06, a mężczyzn 73,42. Wg Raportu 

GUS „Prognoza ludności na lata 2023–2060” w kolejnych latach długość trwania życia 

Polaków będzie systematycznie wzrastać. Zgodnie z przewidywaniami wariantu średniego 

w 2060 roku wskaźnik ten osiągnie 85,14 dla kobiet  i 78,63 dla mężczyzn. 
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Tab. 9. Oczekiwane trwanie życia w wybranych latach w Polsce zgodnie z prognozą GUS. 

Płeć 2022 2030 2040 2050 2060 

Kobiety 81,06 82,49 83,47 84,34 85,14 

Mężczyźni 73,42 75,16 76,35 77,55 78,63 

 

Wykres 5. Oczekiwane trwanie życia w wybranych latach w Polsce zgodnie z prognozą GUS.  

 

 

Zgodnie z prognozą GUS opracowaną do roku 2035r. w powiecie Ostrzeszowskim na 

przestrzeni kolejnych lat do 2035r będzie się odnotowywać niekorzystne tendencje 

spadkowe przyrostu naturalnego. Według danych GUS liczba mieszkańców Powiatu 

Ostrzeszowskiego w roku 2035 będzie wynosić mniej  niż przed rokiem 2011r., gdzie                           

w 2011r. liczba mieszkańców wynosiła 55950 osób. Natomiast w 2035r. liczba ludności na 

terenie Powiatu Ostrzeszowskiego będzie wynosić 53271 osób.  

Tab. 10. Ludność ogółem – prognoza Głównego Urzędu Statystycznego na lata 2022-2035. (dane 

powiatowe) 

Rok Ludność 

2022 55 439 

2023 55 386 

2024 55 312 
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2025 55 195 

2026 55 080 

2027 54 941 

2028 54 778 

2029 54 595 

2030 54 410 

2031 54 208 

2032 53 982 

2033 53 752 

2034 53 521 

2035 53 271 
Wykres 6. Ludność ogółem – prognoza GUS na lata 2022 – 2035. (dane powiatowe) 

 

W ostatnich latach mieliśmy do czynienia z dużym przyrostem liczby mieszkańców na 

obszarach wiejskich. Wielu mieszkańców wybrało życie z dala od miejskiego zgiełku. 

Tab. 11. Ruch naturalny i migracyjny. 

Rok Miasto  Wieś 

2022 17 043 38 396 

2023 16 942 38 444 

2024 16 838 38 474 

2025 16 713 38 482 

2026 16 592 38 488 

2027 16 460 38 481 

2028 16 323 38 455 

2029 16 181 38 414 

2030 16 034 38 376 

2031 15 883 38 325 

2032 15 721 38 261 
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2033 15 560 38 192 

2034 15 396 38 125 

2035 15 226 38 045 

 

 Niestety rośnie też liczba zgonów. Relatywnie mało będzie rodzić się też 

dzieci. Zgodnie z prognozą opracowaną przez GUS  prognozuję się, że w latach od 2021 do 

2034 liczba urodzeń żywych przyjmie trend malejący, a liczba zgonów – trend rosnący tym 

samym przyrost naturalny powiatu Ostrzeszowskiego w tym Gminy Ostrzeszów będzie 

ujemny i malejący. W poniższej tabeli zostały zawarte dane, które oparto na prognozach 

opracowanych przez GUS dlatego nie należy oczekiwać, że podane wartości zostaną 

osiągnięte. 

Tab. 12. Prognoza przyrostu naturalnego w Powiecie Ostrzeszowskim do 2035r.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Problem ujemnego przyrostu naturalnego społeczeństwa jest w Polsce powszechny i raczej 

trudno się spodziewać, by w przypadku Miasta i Gminy Ostrzeszów było inaczej. Pozostaje 

mieć nadzieję, że nasze miasto na przestrzeni lat wypracuje działania o charakterze 

zwiększającym poczucie wiedzy, bezpieczeństwa i stabilizacji dla osób w wieku 

prokreacyjnym szczególnie w obrębie dostępu do wysokiej jakości usług w tym zakresie 

zdrowia. Nie mniej ważne i mające realny wpływ ma systematyczne analizowanie 

wskaźników w tym zakresie oraz określanie niezbędnych zmian mających wpływ na wzrost 

populacji na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

2.3 Infrastruktura społeczna gminy Ostrzeszów 

Na terenie gminy Ostrzeszów funkcjonują m.in. następujące instytucje:  
 
- Urząd Miasta i Gminy,  

Lata Urodzenia Zgony Przyrost naturalny 

2022 556 580 -24 

2023 539 584 -45 

2024 523 589 -66 

2025 506 593 -87 

2026 490 598 -108 

2027 476 605 -129 

2028 464 610 -146 

2029 453 617 -164 

2030 445 625 -180 

2031 439 631 -192 

2032 433 639 -260 

2033 429 645 -216 

2034 427 652 -225 

2035 426 658 -232 
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- Zakład Obsługi Placówek Oświatowych, 

- Starostwo Powiatowe,  

- Powiatowy Urząd Pracy,  

- Komenda Powiatowa Policji,  

- Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej,  

- Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej,  

- Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie,  

- Sąd Rejonowy, 

- Prokuratura Rejonowa,  

- Urząd Stanu Cywilnego, 

- Urząd Skarbowy, 

- Powiatowy Inspektoriat Weterynaryjny, 

- Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego, 

- Powiatowy Zarząd Dróg,  

- Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa - Biuro Powiatowe w Ostrzeszowie, 

- Ośrodek Doradztwa Rolniczego, 

- Zakład Ubezpieczeń Społecznych, 

- Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego – Placówka Terenowa. 

- Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna. 

- Ostrzeszowskie Centrum Kultury.  

Spółki komunalne (źródło: Strona internetowa Urzędu Miasta i Gminy Ostrzeszów) 

Wodociągi Ostrzeszowskie Sp. z o. o. ul. Kościuszki 19b, 63 - 500 Ostrzeszów 

Główną działalnością spółki jest dostawa wody i odprowadzanie ścieków oraz:   

• ujmowanie i dostarczanie wody pitnej dla mieszkańców miasta i gminy,  

• odbiór ścieków,  

• wydawanie warunków technicznych przyłączy wodociągowych i kanalizacyjnych 

oraz opiniowanie dokumentacji technicznej dotyczącej podłączenia usługobiorców 

do sieci wodociągowej i kanalizacyjnej,  

• dokonywanie odbiorów technicznych przyłączy wodociągowo-kanalizacyjnych,  
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• rejestracja i wymiana wodomierzy.  

Spółka Wodna ,,Strzegowa’’, ul. Piastowska 105,  63-500 Ostrzeszów 

Spółka Wodna "STRZEGOWA" w Ostrzeszowie jest spółką prawa wodnego, nad którą nadzór 

sprawuje Starosta Ostrzeszowski. Została wpisana do Księgi wodnej w dniu 31 grudnia 1988 

roku pod poz. 86, prowadzonej dla województwa wielkopolskiego. Spółka działa na terenie 

Miasta i Gminy Ostrzeszów, Miasta i Gminy Mikstat oraz Miasta i Gminy Grabów n. Prosną. 

Działalność: 

• oczyszczaniem ścieków komunalnych, przemysłowych i deszczowych,  

• utrzymaniem technicznym sieci kanalizacyjnej oraz pompowni ścieków,  

• badaniem jakości wody i ścieków (własne laboratorium).  

Oczyszczalnia ścieków 

Mechaniczno-biologiczna oczyszczalnia ścieków oczyszcza ścieki ogólnospławne (bytowe, 

przemysłowe i deszczowe) z miast Ostrzeszów i Mikstat oraz przyległych wiosek. 

Przepustowość oczyszczalni wynosi: Qśr.dob. = 7.500 m3/d Qmax.dob.= 12.000 m3/d. W procesie 

oczyszczania uzyskiwany jest wysoki stopień redukcji zanieczyszczeń, wyższy niż określony 

w pozwoleniu wodnoprawnym.  

Zakład Energetyki Cieplnej Sp. z o. o., ul. Kąpielowa 5, 63 - 500 Ostrzeszów 

Działalność: 

• produkcja i dystrybucja ciepła oraz ciepłej wody na terenie Ostrzeszowa (pary 

wodnej i gorącej wody), 

• wykonywanie instalacji centralnego ogrzewania i wentylacyjnych, 

• sprzedaż hurtowa i detaliczna artykułów branży elektroenergetycznej, 

• transport drogowy towarów, 

• wynajem i zarządzanie nieruchomościami, 

• działalność usługowa wspomagająca transporty lądowy, 
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• wypożyczenie i dzierżawa sprzętu rekreacyjnego i sportowego, 

• działalność obiektów sportowych, 

• pozostała działalność rozrywkowa i rekreacyjna, 

• pozaszkolne formy edukacji sportowej oraz zajęć sportowych i rekreacyjnych, 

• działalność w zakresie informacji turystycznej, 

• działalność organizatorów turystyki, 

• wynajem pokoi w Hotelu, 

• catering. 

Zakład Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o.o., ul. Sportowa 2a,  63 - 500 Ostrzeszów 

Działalność:  

• zagospodarowanie i sprzedaż nieruchomości na własny rachunek,  

• kupno i sprzedaż nieruchomości na własny rachunek,  

• wynajem nieruchomości na własny rachunek,  

• zarządzanie nieruchomości na zlecenie,  

• pośrednictwo w obrocie nieruchomościami.  

Zakład Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o. o. z siedzibą w Ostrzeszowie realizuje zadania 

własne Gminy dotyczące zaspokajania zbiorowych potrzeb mieszkańców w zakresie 

mieszkalnictwa. Własność gminy stanowi 21 lokali komunalnych oraz 8 lokali socjalnych.  

Natomiast własność ZGM Sp. z o.o. to 165 lokali komunalnych i 10 lokali socjalnych.  

Na przydział lokalu z mieszkaniowego zasobu Gminy w 2022r. oczekiwało:  

− na lokal komunalny – 28 gospodarstw domowych,  

− na lokal socjalny – 18 gospodarstw domowych,  

− na zamianę – 21 gospodarstw domowych.  

 

Opieka medyczna  

W mieście i gminie Ostrzeszów w zakresie infrastruktury ochrony zdrowia funkcjonują:  

1. Ostrzeszowskie Centrum Zdrowia Sp. z o.o. Ostrzeszów, Al. Wolności 4, tel. 503 22 01.  
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2. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej przy Spółdzielni Inwalidów „Pomoc”, 

Ostrzeszów,   ul. Powstańców Wlkp. 31, tel. 730 35 23.  

3. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej „Eskulap" s.c., Ostrzeszów, ul. Dworcowa 4, tel. 

732 23 90  

4. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej „Salus” s.c., Ostrzeszów, ul. Przemysłowa 11, tel. 

730 15 67  

5. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej „Dłubak”, Przychodnia Specjalistyczna, 

Ostrzeszów, ul. Przemysłowa 7, tel. 730 37 60.  

6. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej - Poradnie Specjalistyczne „Goncerzewicz” 

Ostrzeszów, ul. Borek 18, tel. 730 34 88. 

7. Grupowa Praktyka Lekarska „Medicus” s.c., Ostrzeszów, ul. Borek 18, tel. 732 02 12.  

8. Niepubliczny Zakład Podstawowej i Specjalistycznej Opieki Zdrowotnej „Ars Medica”, 

Ostrzeszów, ul. Zamkowa 24, tel. 732 19 09.  

9. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej „ARTHRON” - Przychodnia Specjalistyczna 

Ostrzeszów, ul. Pocztowa 6, tel./fax 62 730-18-19.  

10. Regionalne Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Kaliszu, Terenowy Oddział                             

w Ostrzeszowie, ul. Zamkowa 17, tel: 62 732 01 36, 63-500 Ostrzeszów.  

Na terenie Ostrzeszowa działają apteki: Apteka Borek, Apteka w Rynku, Apteka Zamkowa, 

Apteka Zamkowa 1, Apteka Pod Wagą, Apteka Prima, Apteka Drofarm, Apteka Kwiatowa, 

Apteka Na Zdrowie.  

Opiekę zdrowotną w gminie uzupełniają prywatne, specjalistyczne gabinety lekarskie, 

stomatologiczne oraz stacje diagnostyczne. 

Ostrzeszowskie Centrum Zdrowia  

Ostrzeszowskie Centrum Zdrowia sprawuje opiekę zdrowotną i profilaktyczną poprzez swoje 

jednostki organizacyjne tj. Szpital Specjalistyczny i Poradnię Specjalistyczną.  

W Szpitalu Specjalistycznym funkcjonują oddziały:  

- Oddział Wewnętrzny,  
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- Oddział Chirurgii Ogólnej, 

- Oddział Ginekologiczno – Położniczy,  

- Oddział Pediatryczny,  

-  Oddział Noworodkowy,  

- Oddział Medycyny Paliatywnej. 

W strukturach Ostrzeszowskiego Centrum Zdrowia znajdują się także: Zakład Opiekuńczo- 

Leczniczy, Izba Przyjęć, Tomografia Komputerowa i Pracownia RTG. 

Przychodnie rejonowe świadczą usługi w zakresie podstawowej opieki zdrowotnej, porad 

specjalistycznych i domowej opieki hospicyjnej a w niektórych są także poradnie 

specjalistyczne oraz oddziały rehabilitacyjne.  

W Przychodni działają Poradnie Specjalistyczne:  

- Poradnia Onkologiczna, 

- Poradnia Urologiczna,  

- Poradnia Medycyny Pracy, 

- Poradnia Chirurgiczna, 

-Poradnia Pediatryczna, 

- Poradnia Ginekologiczno – Położnicza, 

- Poradnia Dietetyczna. 

Przychodnie  

1. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej POMOC, specjalizuje się w: chirurgii ogólnej, 

otolaryngologii, psychiatrii, ginekologii i położnictwie, urologii, rehabilitacji leczniczej, 

okulistyce, medycynie rodzinnej, logopedii, ortopedii i traumatologii narządu ruchu, 

psychologii.  

2. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej Eskulap s.c., specjalizuje się w: kardiologii, 

medycynie rodzinnej, otolaryngologii, pediatrii, urologii.  

3. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej Salus s.c., specjalizuje się w: medycynie rodzinnej                               

i pediatrii.  

4. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej Dłubak, Przychodnia Specjalistyczna, specjalizuje 

się w: chirurgii ogólnej, chirurgii onkologicznej, gastroenterologii, urologii, endoskopii.  
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5. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej - Poradnie Specjalistyczne "Goncerzewicz", 

specjalizuje się w: okulistyce. 

6. Grupowa Praktyka Lekarska Medicus s.c., specjalizuje się w: dermatologii i wenerologii, 

neurologii, otolaryngologii.  

7. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej ARTHRON - Przychodnia Specjalistyczna, 

specjalizuje się w: chirurgii urazowej, ortopedii.  

8. Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej ALEGRO MEDICA specjalizuje się w: alergologii                                   

i ginekologii. 

9. Niepubliczny Zakład Podstawowej i Specjalistycznej Opieki Zdrowotnej ARS MEDICA, 

specjalizuje się w: medycynie rodzinnej, pediatrii. 

10. Centrum Medyczne Bociąga, specjalizuje się w: radiologii i diagnostyce obrazowej, 

gastroenterologii, diabetologii, ortopedii, urologii, endokrynologii, chirurgii naczyniowej, 

reumatologii, kardiologii, pediatrii, gastrologii dziecięcej, nefrologii, neurologii, ginekologii, 

pulmonologii. 

Bezpieczeństwo 

Na terenie miasta funkcjonuje 29 kamer tworzących system monitoringu. Zlokalizowane są 

one głównie w centrum Ostrzeszowa, ale również na parkingach miejskich. 

W 2022r. Straż Miejska Ostrzeszów ujawniła w sumie 1191 wykroczeń (w 814 przypadkach 

pouczono sprawcę, w 273 przypadkach nałożono mandat karny, skierowano 22                                        

wnioski o ukaranie do Sądu Rejonowego w Ostrzeszowie, w 6 przypadkach                                             

sprawę  przekazano Policji). Ponadto ujawniono 6 przestępstw z Kodeksu Karnego. 

Niemałą rolę w zapewnianiu bezpieczeństwa na terenie Gminy odgrywają również 

jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej, w szczególności jednostki typu „S” (posiadające 

samochód pożarniczy).  

Nad bezpieczeństwem na terenie miasta i gminy czuwa ponadto Komenda Powiatowa Policji                        

w Ostrzeszowie. Z danych GUS wynika, że w okresie ostatnich 3 lat nie ma jednoznacznej 

tendencji wzrostowej bądź spadkowej.  Z przedstawionego niżej wykresu można wyciągnąć 
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wnioski, iż najczęściej występującym rodzajem przestępstw są przestępstwa kryminalne,                  

a zaraz po nich te przeciwko mieniu.  

Tab. 13. Przestępczość na terenie miasta i gminy Ostrzeszów w latach 2020 – 2022                                             

(wg danych GUS – dane powiatowe) 

 Rodzaj przestępstwa 2020 2021 2022 

Kryminalne 407 446 309 

Przeciwko mieniu 238 245 287 

Drogowe 150 142 118 

Gospodarcze 109 150 186 

Przeciwko życiu i zdrowiu 9 5 9 

RAZEM 913 988 909 
    

 

Oświata  

Jednostki oświatowe prowadzone przez Miasto i Gminę Ostrzeszów - stan na dzień 

01.06.2023 r. 

1. Żłobek Miejski nr 1 „Zielone Żabki” w Ostrzeszowie, ul. Norweska 1,                                      

63-500 Ostrzeszów. 

2. Żłobek Miejski nr 2 „Łąkowa Kraina” w Ostrzeszowie, ul. Łąkowa 5,                                          

63-500 Ostrzeszów . 

3. Przedszkole nr 1 w Ostrzeszowie „Bajkowa Jedyneczka”, ul. Norweska 1,  

63-500 Ostrzeszów.  

4. Przedszkole nr 5 z oddziałami integracyjnymi w Ostrzeszowie „Słoneczny Zakątek”,                   

ul. Łąkowa 5, 63-500 Ostrzeszów. 

5. Przedszkole nr 6 im. Misia Uszatka w Ostrzeszowie, ul. Zielona 4, 63-500 

Ostrzeszów. 

6. Przedszkole „Kolorowe Kredki” w Rogaszycach, Rogaszyce, ul. Przedszkolna 2, 

63-500 Ostrzeszów . 

7. Zespół Szkolno-Przedszkolny w Rojowie z oddziałami integracyjnymi,  Rojów,                        

ul. Stefana Czarnieckiego 51, 63-500 Ostrzeszów. 

8. Szkoła Podstawowa nr 1 im. Henryka Sienkiewicza w Ostrzeszowie, ul. Łąkowa 1,                

63-500 Ostrzeszów. 
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9. Szkoła Podstawowa nr 2 im. Marii Dąbrowskiej w Ostrzeszowie, ul. Piastowska 3,               

63-500 Ostrzeszów. 

10. Szkoła Podstawowa  im. Kornela Makuszyńskiego w Niedźwiedziu, Niedźwiedź 18,                 

63-500 Ostrzeszów. 

11. Szkoła Podstawowa w Rogaszycach, Rogaszyce, ul. Szkolna 82, 63-500 Ostrzeszów. 

12. Zespół Szkolno-Przedszkolny w Siedlikowie , Siedlików 58 d, 63-500 Ostrzeszów.  

13. Szkoła Podstawowa  w Szklarce Przygodzickiej, Szklarka Przygodzicka 53 a,                                   

63-500 Ostrzeszów. 

 

Jednostki prowadzone przez inne podmioty        

1. Publiczne Przedszkole Sióstr Nazaretanek  im. Dzieciątka Jezus, ul. Leśna 5,                                    

63-500 Ostrzeszów. 

2. Klub Malucha s.c. Niepubliczne Przedszkole i Żłobek Izabela Koszarna i Daria 

Bielasta  ul. Zamkowa 19, 63-500 Ostrzeszów, ul. Leśna 7a, 63-500 Ostrzeszów. 

3. Żłobek „Bajkowa Kraina” s.c. Anna Połomska i Karolina Czemplik , ul. Grabowska 2,  

63-500 Ostrzeszów. 

4. Niepubliczne Przedszkole i Klub Malucha s.c.„Bajlandia” Sylwia Szygenda i Ewelina 

Chabierska,  ul. Armii Krajowej 1, 63-500 Ostrzeszów. 

5. Katolicki Żłobek „Perełki św. Jadwigi”, ul. Jana Pawła II nr 4, 63-500 Ostrzeszów  

(Źródło: BIP UMiG Ostrzeszów) 

 

Tab. 14. Liczba dzieci w przedszkolach w mieście i gminie Ostrzeszów w latach 2020 - 2022  

(wg danych Zespołu Obsługi Placówek Oświatowych Urzędu Miasta i Gminy Ostrzeszów) 

Placówka 
oświatowa 

2020/2021 2021/2022 2022/2023 

Przedszkola łącznie 947 992 1008 
Wykres 7. Liczba dzieci w przedszkolach w mieście i gminie Ostrzeszów w latach 2020 - 2022 
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Tab. 15. Liczba uczniów w szkołach podstawowych z terenu miasta i gminy Ostrzeszów                                     

w latach 2020 - 2022 (wg danych Zespołu Obsługi Placówek Oświatowych Urzędu Miasta i Gminy Ostrzeszów) 

Placówka 
oświatowa 

2020/2021 2021/2022 2022/2023 

SP nr 1 450 456 447 

SP nr 2 609 607 602 

SP nr 3 Brak danych Brak danych Brak danych 

SP w Niedźwiedziu 121 102 81 

SP w Rogaszycach 152 130 122 

SP w Olszynie Brak danych Brak danych Brak danych 

ZSP w Rojowie 509 514 494 

SP w Potaśni Brak danych Brak danych Brak danych 

ZSP w Siedlikowie 171 172 171 

SP w Szklarce 
Przygodzickiej 

117 115 88 

Razem 2129 2095 2005 

 

Ekonomiczno-administracyjną obsługę placówek oświatowych prowadzi jednostka 

organizacyjna gminy Ostrzeszów - Zespół Obsługi Placówek Oświatowych. Na terenie miasta 

ma swoją siedzibę również Zespół Placówek Opiekuńczo –Wychowawczych. W Specjalnym 

Ośrodku Szkolno-Wychowawczym przy ul. Gen. Władysława Sikorskiego 19 w Ostrzeszowie 

funkcjonuje Szkoła Podstawowa, Szkoła Przysposabiająca do Pracy oraz Branżowa Szkoła I 

stopnia. 

800

850

900

950

1000

1050

Liczba urodzeń

Liczba dzieci w przedszkolach w mieście i gminie 
Ostrzeszów w latach 2020 - 2022 

2020/2021 2021/2022 2022/2023
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Na szkolnictwo ponadpodstawowe w gminie składają się placówki zarządzane przez 

władze powiatowe:  

- I Liceum Ogólnokształcące im. Marii Curie-Skłodowskiej, ul. Zamkowa 21, Ostrzeszów   

- Zespół Szkół nr 2, im. Przyjaźni Polsko-Norweskiej, ul. Krańcowa 7, Ostrzeszów  

- Zespół Szkół nr 1, im. Powstańców Wielkopolskich, ul. Sikorskiego 9, Ostrzeszów 

Kultura, sport i rekreacja 

Na terenie miasta i gminy Ostrzeszów funkcjonują następujące placówki kultury: 

- Ostrzeszowskie Centrum Kultury im. Antoniego Serbeńskiego ul. W. Gorgolewskiego 2, 

W skład Ostrzeszowskiego Centrum Kultury im. Antoniego Serbeńskiego (dalej: „OCK”) 

wchodzą Kino „Piast”, Dom Kultury oraz Muzeum Regionalne im. Władysława Golusa. 2022 

rok był rokiem dalszego odmrażania i rozkwitu kultury, w którym udało się zorganizować 

bardzo dużą ilość wydarzeń kulturalnych, skierowanych do odbiorców o różnych 

preferencjach. W ramach OCK funkcjonują następujące pracownie artystyczne: pracownia 

wokalna, ceramiczna, pracownia „Kraina Wyobraźni”, plastyczna, sekcja szachowa, 

pracownia fotograficzna, taneczna, pracownia „Małymi krokami do sztuki”, pracownia 

malarstwa olejnego oraz Zumba Kids. 

- Biblioteka Publiczna Miasta i Gminy Ostrzeszów im. Stanisława Czernika, pl. Borek 17.                   

Do podstawowych funkcji Biblioteki należy gromadzenie, opracowywanie                                                                     

i udostępnianie materiałów bibliotecznych służących rozwijaniu czytelnictwa na terenie 

Gminy i powiatu ostrzeszowskiego. Biblioteka podejmuje szereg działań promujących 

czytelnictwo i usługi biblioteczne, np. warsztaty rękodzieła, przedstawienia teatralne, 

spotkania autorskie, warsztaty kulinarne, wspólne czytanie i zwiedzanie Biblioteki. 

Tab. 16. Wykaz placówek Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy  Ostrzeszów.  

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów za rok 2022) 

 

Placówka Usługi 

Siedziba główna  
Ostrzeszów (Plac Borek 17) 

Oddział dla Dzieci 

 Wypożyczalnia dla Dorosłych 

 Czytelnia dla Dorosłych 

 Czytelnia internetowa dla dzieci i 
dorosłych 
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 Stanowisko komputerowe z dostępem do 
serwisu BN „ACADEMICA”  

 Sala spotkań 

 Dział Gromadzenia 

Filia wiejska 

Szkoła Podstawowa w Siedlikowie 

Wypożyczalnia i Czytelnia dla Dzieci                             

i Dorosłych 

Filia wiejska  
Szkoła Podstawowa w Szklarce 
Przygodzickiej  

Wypożyczalnia i Czytelnia dla Dzieci                                 

i Dorosłych 

 

Tab. 17. Stan księgozbioru po zakupie książek oraz po uwzględnieniu książek ubytkowanych jako 

zniszczonych lub zagubionych (źródło: Raport o stanie miasta i gminy Ostrzeszów za rok 2022) 

Stan księgozbioru 

na 31 XII danego 

roku 

2020 2021 2022 

Oddział dla Dorosłych 31.614 32.820 33.885 i 617 
audiobooków 

Oddział dla Dzieci 12.716 13.365 14.014 
i 161 audiobooków 

Filia w Rogaszycach 9.401 8.735 8.735 
Filia w Siedlikowie 6.789 6.810 7.207 

i 88 audiobooków 
Filia w Szklarce Przyg. 11.938 12.433 12.704 

i 81 audiobooków 

Łącznie 72.203 74.163 76 545 
i 859 audiobooków 

 

Tab. 18. Dane odnośnie udostępniania zbiorów (źródło: Raport o stanie miasta i gminy Ostrzeszów za rok 2022) 

Kryterium 2020 r. 2021 r. 2022 r. 

Liczba czytelników 2.231 2.086 2.314 

Liczba odwiedzin 21.073 26.496 29.598 

Liczba odwiedzin online 116.495 236.792 235.200 

Liczba wypożyczeń 32.225 39.140 44.185 

Liczba udostępnień w 
czytelni 

1.460 2.288 3.030 

Liczba użytkowników 
czytelni internetowej 

15 26 46 

Liczba odwiedzin w czytelni 
internetowej 

75 62 142 

Liczba udzielonych 
informacji 

7.413 7.089 7.763 
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Ponadto w Ostrzeszowie ma swoją siedzibę filia Publicznej Biblioteki Pedagogicznej, 

Książnica Pedagogiczna im. A. Parczewskiego w Kaliszu - Filia w Ostrzeszowie ul. 

Gorgolewskiego 3. Na dzień 6.10.2023r. wspomniana Biblioteka posiada zbiory w ilości 

15125 rekordów. 

 (źródło: www.w.bibliotece.pl). 

- Muzeum Regionalne im. Władysława Golusa, Rynek 19 (mieszczące się w Ratuszu). 

Muzeum Regionalne w Ostrzeszowie, działające jako wyodrębniona komórka OCK, realizuje 

swoje zadania przede wszystkim przez udostępnianie zbiorów własnych na wystawach 

(stałych i czasowych) ukazujących różne zagadnienia z dziejów Ziemi Ostrzeszowskiej, 

prezentowanie dorobku artystycznego ludzi wywodzących się z tej Ziemi oraz 

sprowadzanych z innych muzeów. Na dzień 31 grudnia 2022r. w zbiorach Muzeum 

znajdowało się 9.482 eksponatów w działach: sztuki, archeologii, etnografii, historii, 

numizmatów, techniki, militariów.  

Ostrzeszów jest starym miastem z wieloma zabytkami- jego dzieje sięgają XII w. Lokalizacja 

miasta miała miejsce między 1261 a 1283 rokiem. Dziedzictwo kulturowe na terenie miasta 

i gminy stanowią obiekty wpisane do rejestru zabytków województwa wielkopolskiego oraz 

obiekty znajdujące się w Gminnej Ewidencji Zabytków. Gmina jest bogata w zasoby 

kulturowe, zwłaszcza obiekty sakralne, zabytki związane z techniką. 

Tab. 19. Wykaz zabytków na terenie miasta i gminy Ostrzeszów  

(źródło: Wykaz Obiektów w Gminnej Ewidencji Zabytków (stan na dzień 14.09.2010r.) 

Lp. Miejscowość Nazwa obiektu/obecna 

funkcja 

Czas powstania/ przebudowy 

1. Kochłowy Zespół dworsko-parkowy  Pocz. XX w. rozbudowany                 
w l.20 XX w.  

2. Olszyna  Kościół filialny p.w. św. 
Wawrzyńca  

1820-21r  

3. Rojów  Zespół dworsko-parkowy: 
dwór, park  

XVIII/XIX w.  

4. Siedlików  kościół parafialny p.w. św. 
Andrzeja Apostoła  

1778r.  

5. Ostrzeszów 
ul. Farna 7  

Kościół parafialny p.w. 
Wniebowzięcia NMP  

1337  

6. Ostrzeszów 
ul. Leśna  

Klasztor Bernardyński  2 poł. XVII w.  
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7. Ostrzeszów 
ul. Leśna  

Kościół Klasztorny p.w. św. 
Michała Archanioła  

1 poł. XVIII w.  

8. Ostrzeszów 
ul. Leśna 

Kaplica św. Judy Tadeusza Poł. XVIII w. 

9. Ostrzeszów  
ul. Rynek 19  

Ratusz  1840, pocz. XX w.  

10. Ostrzeszów 
ul. Gen 
Sikorskiego 54  

Wieża ciśnień  1916r.  

11. Ostrzeszów 
ul. Św. Mikołaja  

Kościół filialny p.w. św. 
Mikołaja  

20.X.1758  
Odnowiony                                      
w l.1894-96  

12. Ostrzeszów 
ul. Zamkowa 6  

Wieża i relikty zamku  XIV w. wzmiankowany 
w latach 1337 i 1386  

13. Ostrzeszów ul. 
Zamkowa 14  

Kościół parafialny p.w. 
Chrystusa Króla  

1859-1861, 1906  

 

Mieszkańcy oraz przyjezdni mają do dyspozycji rozbudowaną bazę sportowo – rekreacyjną, 

do której zaliczają się m. in. kryta pływalnia, kąpielisko miejskie wraz z plaża i całą 

infrastrukturą, korty  tenisowe, ośrodki jazdy konnej czy hala sportowa.   

W skład Kompleksu Sportowo Rekreacyjnego KąpieLOVA wchodzą: 

– Kryta Pływalnia „Oceanik”, 

– Restauracja Zacisze, 

– Hotel Sportowy, 

– Ostrzeszowskie Kąpielisko, 

– Cafe Plaża, 

– Bistro Waffel, 

– stadion lekkoatletyczny, 

– boisko wielofunkcyjne, 

– naturalne boiska piłki nożnej, 

– place zabaw, 

– siłownia zewnętrzna,  

– pole do minigolfa. 

Całość jest pod zarządem Zakładu Energetyki Cieplnej Sp. z o.o. w Ostrzeszowie. 

Kluby sportowe działające na terenie miasta i gminy Ostrzeszów:                                                                                                                                            

- Młodzieżowy Klub Sportowy Oceanik Ostrzeszów - klub sportowy, ul. Kąpielowa 4a, 
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treningi pływackie dla dzieci i młodzieży, obozy sportowe, organizacja zawodów,                                                    

- Akademia Piłkarska Ostrzeszów – klub piłkarski, ul. Grunwaldzka 7/2d,                                                        

- Koliber. Uczniowski Klub Sportowy – klub siatkarski przy Szkole Podstawowej nr 2,                               

ul. Piastowska 3,                                                                                                                                                      

- Victoria. Klub piłkarski – klub, ul. Kąpielowa 5,                                                                                                 

- AJAX Rojów RLKS 1963 – klub piłkarski, Rojów, ul. Boiskowa 1, 

- UKS PIAST Poprava Ostrzeszów – drużyna sportowa , tenis stołowy,                                                                                      

- Klub Kulturystyczny Gladiator – siłownia, Plac Borek 15,                                                                                

- Centrum Sztuk Walk „Baribal” – szkoła sztuk walki, ul. Mikorska 21,                                                                   

- Fabryka Mocy. Siłownia &Fitness – siłownia, ul. Kąpielowa 4a. 

Stowarzyszenie Sportowe „Crossy Ostrzeszowskie” organizuje crossy ostrzeszowskie oraz 

imprezy lekkoatletyczne o charakterze masowym oraz wspiera lekką atletykę na terenie 

miasta, gminy i powiatu ostrzeszowskiego. Crossy Ostrzeszowskie  organizowane są od 1965 

r., odbywają się w Ostrzeszowie. To impreza sportowa, podczas której odbywają się biegi 

przełajowe na różnych dystansach i w różnych kategoriach wiekowych. Od 1984 roku 

impreza odbywa się pod patronatem Polskiego Komitetu Olimpijskiego.  

Miasto jest też atrakcyjne dla miłośników turystyki kulinarnej i tradycyjnych, polskich 

smaków. Co roku we wrześniu odbywał się tu Ogólnopolski Festiwal Pasztetników i Potrwa 

z Gęsi. Przyjęły się również nowe działania popularyzujące Street Food i towarzszące im 

spotkania mieszkańców. W mieście i jego okolicy można skorzystać z bazy noclegowo-

gastronomicznej. Popularna jest również agroturystyka. Cała gmina objęta jest Obszarem 

Chronionego Krajobrazu „Wzgórza Ostrzeszowskie i Kotlina Odolanowska”. 

2.4 Gospodarka i sytuacja na rynku pracy 

Ostrzeszów jest centralnym ośrodkiem miejsko-wiejskiej gminy Ostrzeszów oraz powiatu 

ostrzeszowskiego. Miejscowość ta jest ośrodkiem przemysłu, handlu i usług. Lokalny rynek 

pracy wciąż się rozwija, czego potwierdzeniem jest utrzymujący się niski poziom bezrobocia. 

Ostrzeszów należy do Łódzkiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej.  Strefa rozciąga się na terenie 

trzech województw: łódzkiego, mazowieckiego i wielkopolskiego, łącznie obejmując 1775 

ha terenów inwestycyjnych.  Inwestorzy mają możliwość prowadzenia działalności na 

preferencyjnych warunkach, korzystania z pomocy publicznej oraz zwolnień podatkowych. 
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W Podstrefie Ostrzeszów działają m. in.  producent konstrukcji stalowych, zakład produkcji 

opakowań tekturowych czy producent tłuszczów paszowych. Praca w Ostrzeszowie                             

i okolicach dostępna jest zarówno w małych i średnich firmach, jak i dużych 

przedsiębiorstwach. W mieście rozwija się przemysł motoryzacyjny i metalowy. Wiele 

miejsc pracy w Ostrzeszowie generują także przemysł ceramiczny i meblowy, przetwórstwo 

spożywcze oraz rzemiosło. Według danych rejestru REGON w 2022 roku w Gminie 

zarejestrowano w sektorze prywatnym 129 podmiotów gospodarczych. Według form 

prawnych największą grupę stanowią osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą – 

119 nowych podmiotów. Spadła liczba podmiotów gospodarczych funkcjonujących na 

terenie Gminy - według stanu na 31 grudnia 2022 r. były zarejestrowane 2408 osoby 

prowadzące działalność gospodarczą oraz 238 spółek prawa handlowego. Zestawieni z lat 

ubiegłych znajduje się w poniższej tabeli. 

Tab. 20. Podmioty gospodarcze zarejestrowane w rejestrze REGON w latach 2020-2022.  

(źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020r., 2021r., 2022r.) 

Podmioty gospodarki 2020 2021 2022 

Osoby fizyczne prowadzące 
działalność gospodarczą 

2507 2425 2408 

Spółki handlowe 215 228 238 

 

 Firmy działające w Łódzkiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej (Podstrefa Ostrzeszów 

Kompleks 1): 

- EUROS Sp. z o.o.,  

- Z.P.M. POPRAWA Producent Opakowań Tekturowych, 

- SFB Polska Sp. z o.o., 

- DWT Sp. z o.o., 

        W 2022r. uruchomiono nowy zakład firmy POPRAWA na gruntach II Strefy 

Ekonomicznej.  

Strefa gospodarcza miasta to podmioty z sektora publicznego oraz prywatnego, który jest 

dominującym na terenie tego obszaru. Przeważającymi sektorami są: rolniczy, przemysłowy                           

i budowlany.  

Do największych podmiotów gospodarczych działających w obszarze należą: 
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- Trasko Inwest Sp. z o.o. (wykonawca obiektów budownictwa ogólnego i przemysłowego), 

- MULTISERWIS Sp. z o.o. (izolacje przemysłowe, rusztowania przemysłowe, generalne 

wykonawstwo, usługi w budownictwie, sucha zabudowa, montaż mechaniczny, fasady 

przemysłowe, projektowanie, produkcja) 

- Ema – Elfa Sp. z o.o. (produkcja w szerokim zakresie różnorakiej aparatury elektrycznej), 

- AKME Sp. z o.o. (przedsiębiorstwo budowlane), 

- PPHU Meblomark Sp. z o.o. (produkcja mebli i materacy, produkcja silników elektrycznych, 

transportu międzynarodowego i spedycji), 

- Ostrzeszowskie Zakłady Chemii Gospodarczej „Pollena Ostrzeszów” (produkcja chemii 

gospodarczej), 

- POLLENA Kosmetyki i Mydła Naturalne Sp. z o.o. (produkcja kosmetyków), 

- Fabryka Urządzeń Mechanicznych „FUMO-Ostrzeszów” Sp. z o.o. (produkcja sprzęgieł                                  

i hamulców elektromagnetycznych), 

- TULCON S.A. (wykonawstwo inwestycji budowlanych w tym: obiekty mieszkaniowe, 

użyteczności publicznej oraz przemysłowo – handlowe), 

- AGROMET Sp. z o.o. (projektowanie i produkcja przekładni kątowych i walcowych oraz 

innych części wykonywanych metodą obróbki skrawaniem), 

- MAYR POLSKA Sp. z o.o. (produkcja elementów sprzęgieł i hamulców 

elektromagnetycznych), 

- Przedsiębiorstwo Robót Drogowo-Mostowych S.A. (budowa i modernizacja dróg oraz 

mostów), 

- R&M Plettac Sp. z o.o. (montaż i demontaż rusztowań, łącznie z ich wypożyczaniem) 

usługi inżynieryjne i techniczne, projektowanie technologiczne dla przemysłu), 

- ALOPAK Sp. z o.o. (produkcja opakowań aluminiowych), 

- Fabryka Ceramiki Budowlanej Sp. z o.o. (producent dachówek, akcesoriów dachowych 

oraz ceramiki ozdobnej), 

- SKALTEX – Kaczmarek i Błaszczyk Spółka Jawna (obróbka metali, produkcja mebli 

tapicerowanych), 

- DROP S.A. (przetwórstwo drobiarskie), 

- CHIC Group  (produkcja e-papierosów), 

- ADECO Polska Sp. z o. o. (produkcja drzwi).   
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W obszarze miasta i gminy Ostrzeszów świadczone są także usługi w zakresie hotelarstwa, 

gastronomii oraz agroturystyki. 

Bezrobocie 

Tab. 21. Bezrobocie na terenie miasta i gminy Ostrzeszów w latach 2020-2022  

(źródło GUS – bezrobocie rejestrowane) 

 

 

Wykresy 8. Bezrobocie wśród kobiet i mężczyzn w latach 2020 -2022. 

 

            

 

Według stanu na 31.12.2020r. stopa bezrobocia w gminie wyniosła 2,42%, natomiast  dla 

powiatu 4,3% a dla województwa wyniosła 3,7%. Liczba osób bezrobotnych 

zarejestrowanych w gminie Ostrzeszów (dane GUS dla gminy) wyniosła 587, w tym 61 % 

stanowiły kobiety, 39% mężczyźni. Udział długotrwale bezrobotnych w stosunku do ogólnej 

liczby zarejestrowanych z terenu miasta i gminy Ostrzeszów wyniósł 49%.    

Stan na:  31.12.2020 31.12.2021 31.12.2022 

Ogółem zarejestrowani 

w PUP 

587 405 444 

           Kobiety  360 252 283 

           Mężczyźni  
 

227 153 161 

Długotrwale bezrobotni  285 188 180 

Bezrobocie 
w 2020r.

Kobiety Mężczyźni

Bezrobocie
w 2021r.

Kobiety Mężczyźni

Bezrobocie
w 2022r.

Kobiety Mężczyźni
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Tab. 22. Liczba osób bezrobotnych, liczba długotrwale bezrobotnych oraz liczba osób bezrobotnych  

z prawem do zasiłku w 2020 r. na poziomie powiatu, (źródło: OZPS Ostrzeszów 2020r.) 

Status / 2020r. Ogółem Mężczyźni Kobiety 

Zarejestrowani 

bezrobotni ogółem 

1066 401 665 

bezrobotni                             

z prawem do zasiłku 

155 70 85 

długotrwale 

bezrobotni 

494 132 362 

 

Według stanu na 31 grudnia 2021 roku stopa bezrobocia w gminie wyniosła 1,66%, dla 

powiatu wyniosła 3%, dla województwa wyniosła 3,1 %. Liczba osób bezrobotnych 

zarejestrowanych w gminie Ostrzeszów wynosiła 405 osób , w tym 252 stanowiły kobiety, 

153 mężczyźni. Udział długotrwale bezrobotnych w stosunku do ogólnej liczby 

zarejestrowanych z terenu miasta i gminy Ostrzeszów wyniósł 46%.  

 

Tab. 23. Liczba osób bezrobotnych, liczba długotrwale bezrobotnych oraz liczba osób bezrobotnych 

z prawem do zasiłku w 2021r. na poziomie powiatu,  

(źródło: OZPS Ostrzeszów 2021r.) 

Status/2021r. Ogółem Mężczyźni Kobiety 

bezrobotni ogółem 737 272 465 

bezrobotni                              

z prawem do zasiłku 

126 53 73 

długotrwale 

bezrobotni 

323 93 230 

 

Według stanu na 31 grudnia 2022 roku stopa bezrobocia w gminie wyniosła 1,82%. Stopa 

bezrobocia dla powiatu wyniosła 3,6%, dla województwa wyniosła 2,9%. Liczba osób 

bezrobotnych zarejestrowanych w gminie 0strzeszów wynosiła 444, w tym 64% stanowiły 

kobiety, 36% mężczyźni. Udział długotrwale bezrobotnych w stosunku do ogólnej liczby 

zarejestrowanych z terenu miasta i gminy Ostrzeszów wyniósł 41%. 
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Tab. 24. Liczba osób bezrobotnych, liczba długotrwale bezrobotnych oraz liczba osób bezrobotnych 

z prawem do zasiłku w 2022r.  na poziomie powiatu, (źródło: OZPS Ostrzeszów 2022r.) 

Status Ogółem Mężczyźni Kobiety 

bezrobotni ogółem 850 318 532 

bezrobotni z prawem 

do zasiłku 

161 57 104 

długotrwale 

bezrobotni 

290 84 206 

 

Na podstawie powyższych danych obserwuje się większą ilość zarejestrowanych 

bezrobotnych kobiet, niż zarejestrowanych mężczyzn. Zapewne wynika to z faktu, iż kobiety 

częściej niż mężczyźni spędzają długie lata w domu nad opieką nad dziećmi. Ponadto 

specyfika branżowa firm położonych na terenie miasta i gminy Ostrzeszów opiera się głównie 

o sektor budowlany i przemysł ciężki. 

 

3. SYSTEM POMOCY SPOŁECZNEJ  

3.1.  Działalność Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie jest jednostką budżetową 

gminy. Zadania z zakresu pomocy społecznej finansowane są ze środków budżetu gminy na 

realizację zadań własnych, dotacji z budżetu państwa na realizacje zadań zleconych, a także 

z dotacji budżetu państwa przeznaczonych na dofinansowanie zadań własnych.  

MGOPS realizuje swoje zadania na podstawie aktów prawnych z zakresu: ustawy 

o pomocy społecznej, o świadczeniach rodzinnych, o pomocy osobom uprawnionym 

do alimentów, o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, o dodatkach mieszkaniowych, 

o systemie ubezpieczeń społecznych, o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych 

ze środków publicznych, o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, o Karcie Dużej 

Rodziny, o ustalaniu i wypłacie zasiłków dla opiekunów, o systemie oświaty, ustawy                              

o wsparciu kobiet i rodzin „Za życiem”, ustawy Prawo energetyczne. Ponadto, MGOPS 

realizuje inne konieczne dla swojej działalności zadania na podstawie aktów prawnych 

niezbędnych do ich wykonania, w tym programów rządowych i samorządowych. 
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Ogólnie rozumiana pomoc społeczna to nie tylko wsparcie finansowe osób i rodzin 

potrzebujących pomocy, ale także pomoc instytucjonalna. Na terenie Miasta i Gminy 

Ostrzeszów działalność w zakresie pomocy społecznej świadczą m.in. Dzienny Dom Pomocy 

Społecznej „Wrzos”, Klub Senior+ „Bratek”, Środowiskowy Dom Samopomocy 

w Ostrzeszowie. Działalność tych placówek zostanie bardziej szczegółowo przedstawiona 

w działach poniżej. 

MGOPS udziela wsparcia finansowego, a także udziela pomocy w zakresie poradnictwa                    

w rozwiązywaniu problemów życiowych mieszkańców gminy. Interweniuje w sprawach 

przemocy w rodzinie i innych zagrożeń. Ponadto, MGOPS kieruje osoby do domów pomocy 

społecznej, schronisk i noclegowni oraz innych specjalistycznych placówek, a przede 

wszystkim prowadzi pracę socjalną. 

Lata 2020-2022 były czasem bardzo aktywnego funkcjonowania Miejsko-Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie. Rozpoczynając od 2020 roku, gdzie M-GOPS zmagał się 

z trudnościami związanym z następstwem pandemii SARS-CoV-2. Praca Ośrodka 

w tym czasie wymagała ciągłego monitorowania i dostosowywania się do potrzeb, 

oczekiwań i możliwości społeczności w czasie bardzo dynamicznie zmieniającej się sytuacji 

pandemicznej, jednocześnie osób i rodzin korzystających z pomocy MGOPS nie można było 

pozostawić bez pomocy i wsparcia. W 2021 i 2022 roku kontynuowana była realizacja zadań 

związanych z następstwem pandemii SARS-CoV-2. Ponadto, w 2022 roku pojawiły się kolejne 

wyzwania, z którymi musiał zmierzyć się Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej                      

w Ostrzeszowie. Wybuch wojny w Ukrainie, czego następstwem była liczna fala uchodźców, 

która dotarła na teren Miasta i Gminy w Ostrzeszowie spowodowała, że cześć zadań 

zdominowały działania na rzecz niesienia pomocy uchodźcom. Kolejnym wyzwaniem dla 

MGOPS były rosnące koszty ogrzewania i wprowadzeniem świadczenia w formie dodatku 

węglowego oraz pozostałych świadczeń z tytułu ogrzewania innymi źródłami ciepła, 

dodatkami gazowymi i elektrycznymi, a wcześniej dodatkami osłonowymi. Jednocześnie 

realizowano wszystkie pozostałe zadania statutowe oraz kontynuowano również pomoc dla 

obywateli Ukrainy. 
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3.1.1. Działania w zakresie pomocy społecznej 

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów zadania w zakresie pomocy społecznej realizuje 

Miejsko-Gminy Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie. Wykonywanie zadań z zakresu 

pomocy społecznej opiera się przede wszystkim o przepisy określone w ustawie o pomocy 

społecznej.  

Pomoc społeczna wspiera osoby i rodziny w przezwyciężaniu trudnych sytuacji życiowych, 

których nie są oni w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby 

i możliwości. Pomoc jest udzielana osobie lub rodzinie, gdy wystąpi u niej trudna sytuacja 

życiowa, której nie jest w stanie samodzielnie przezwyciężyć. Zgodnie z ustawą o pomocy 

społecznej, ustawowymi powodami udzielenia wsparcia ze strony ośrodka pomocy 

społecznej są: ubóstwo, sieroctwo, bezdomność, bezrobocie, niepełnosprawność, 

długotrwała lub ciężka choroba, przemoc w rodzinie, potrzeba ochrony ofiar handlu ludźmi, 

potrzeba ochrony macierzyństwa lub wielodzietność, bezradność w sprawach opiekuńczo-

wychowawczych i prowadzeniu gospodarstwa domowego (zwłaszcza w rodzinach 

niepełnych lub wielodzietnych), trudności w integracji cudzoziemców, którzy uzyskali                     

w Rzeczypospolitej Polskiej status uchodźcy (ochronę uzupełniająca lub zezwolenie na pobyt 

czasowy udzielone w związku z okolicznością, o której mowa w art. 159 ust. 1 pkt 1 lit. c lub 

d ustawy z dnia12 grudnia 2013r. o cudzoziemcach), trudności w przystosowaniu do życia po 

zwolnieniu z zakładu karnego, alkoholizm lub narkomania, zdarzenie losowe i sytuacja 

kryzysowa, klęska żywiołowa lub ekologiczna. Zgodnie z ww. ustawą, działania te opierają 

się na pomocy osobom i rodzinom w formie udzielania różnych rodzajów wsparcia. Rodzaj, 

forma i rozmiar tego wsparcia są dostosowane do potrzeb osób lub rodzin korzystających                

z tej pomocy. Rodzaje i formy wsparcia możemy podzielić na świadczenia pieniężne oraz 

świadczenia niepieniężne. Do świadczeń pieniężnych zaliczamy: zasiłek stały, zasiłek 

okresowy, zasiłek celowy oraz specjalny zasiłek celowy, zasiłek celowy przyznany w ramach 

programu wieloletniego „Pomoc w szkole i w domu”. Do świadczeń niepieniężnych należą 

przede wszystkim: praca socjalna, schronienie, sprawienie pogrzebu, kierowanie                                    

i ponoszenie odpłatności gminy za pobyt w domu pomocy społecznej, posiłki w ramach 

programu wieloletniego „Pomoc w szkole i w domu”, usługi opiekuńcze oraz specjalistyczne 

usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi. 
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Główne świadczenia pieniężne realizowane przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie: 

Zasiłki stałe 

Zasiłek stały to zadanie własne gminy o charakterze obowiązkowym. Przysługuje ono osobie 

pełnoletniej samotnie gospodarującej lub pozostającej w rodzinie, niezdolnej do pracy 

w powodu wieku lub całkowicie niezdolnej do pracy, jeżeli jej dochód jest niższy od kryterium 

dochodowego osoby samotnie gospodarującej lub kryterium dochodowego na osobę 

w rodzinie. Najwyższa wysokość zasiłku stałego w roku 2020 i 2021 wynosiła 645,00zł, 

natomiast od roku 2022 wynosi 719,00zł. Natomiast jego najniższa wysokość nie może być 

niższa niż 30,00zł miesięcznie. 

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów ilość osób oraz kwota udzielonego wsparcia 

w formie zasiłku stałego kształtowała się następująco: 

Tab. 25. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku stałego. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób, w tym: 53 46 49 

 Osoby samotnie gospodarujące 45 41 48 

 Osoby w rodzinie 8 5 1 

Kwota świadczeń w złotych łącznie, w 
tym: 

288 159 259 920 302 250 

 środki własne 0 0 0 

 dotacje 288 159 259 920 302 250 
Źródło: MGOPS Ostrzeszów (OZPS, MPiPS) 

Na podstawie powyższych danych zauważa się porównywalną ilość osób korzystających z tej 

formy wsparcia. Zauważyć należy, że wzrosła liczba osób samotnych, natomiast zmalała ilość 

świadczeniobiorców pozostających w rodzinie. Zwiększyła się również kwota przeznaczona 

na realizację tego zadania. Spowodowane jest to na pewno podniesioną kwotą najwyższego 

zasiłku stałego. Jak wynika z przedstawionej tabeli, tutejszy MGOPS 

w przedstawionych latach otrzymał 100% dotacji z budżetu wojewody na realizacje tego 

zadania. 

 

Zasiłki okresowe 

Zasiłek okresowy to zadanie własne gminy o charakterze obowiązkowym. Przysługuje ono   

w szczególności ze względu na długotrwałą chorobę, niepełnosprawność i bezrobocie osobie 

samotnie gospodarującej lub rodzinie, których dochód jest poniżej kryterium dochodowego 
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osoby samotnie gospodarującej lub kryterium dochodowego rodziny. Źródłem finansowania 

zasiłków okresowych jest budżet wojewody oraz częściowo finansowany jest 

ze środków własnych gminy. Wysokość zasiłku okresowego nie może być niższa 

niż 20,00zł miesięcznie. 

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów ilość osób oraz kwota udzielonego wsparcia 

w formie zasiłku okresowego kształtowała się następująco: 

Tab. 26. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku okresowego. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób 31 25 22 

Kwota świadczeń w złotych 
łącznie, w tym: 

60 761 44 435 59 703 

 środki własne 13 185 9 437 18 203 

 dotacja  47 576 34 998 41 500 
Źródło: MGOPS Ostrzeszów (OZPS, MPiPS) 

Zasiłki celowe 

Zasiłek celowy to zadanie własne gminy o charakterze obowiązkowym. Jest to forma 

wsparcia finansowego, która jest udzielana w celu zaspokojenia niezbędnej potrzeby 

bytowej. Zasiłki celowe stanowią największą ilość przyznanej pomocy pieniężnej w MGOPS. 

W całości finansowane są z budżetu gminy.  

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów ilość osób oraz kwota udzielonego wsparcia 

w formie zasiłku celowego kształtowała się następująco: 

Tab. 27. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku celowego. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób 229 344 319 

Kwota świadczeń w złotych 416 508 443 974 391 597 
Źródło: MGOPS Ostrzeszów (MPiPS) 

Zasiłki celowe przyznane w ramach programu wieloletniego „Pomoc w szkole i w domu” 

MGOPS realizuje pomoc w ramach programu rządowego „Pomoc w szkole i w domu”. Pomoc 

ta jest udzielana w formie świadczenia pieniężnego, tj. zasiłku celowego na zakup posiłku lub 

żywności. 

Tab. 28. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku celowego w ramach programu 

wieloletniego „Pomoc w szkole i w domu”. Źródło: MGOPS Ostrzeszów (MPiPS) 

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób 148 135 111 

Kwota świadczeń w złotych 147 328 130 580 133 324 
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Główne świadczenia niepieniężne udzielane przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej  w Ostrzeszowie: 

Praca socjalna 

Wszystkie osoby i rodziny korzystające ze wsparcia Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie są objęte pracą w formie pracy socjalnej. Zgodnie z założeniami 

ustawy o pomocy społecznej „praca socjalna to działalność zawodowa mająca na celu pomoc 

osobom i rodzinom we wzmacnianiu lub odzyskiwaniu zdolności do funkcjonowania 

w społeczeństwie poprzez pełnienie odpowiednich ról społecznych oraz tworzenie 

warunków sprzyjających temu celowi”. Praca socjalna prowadzona jest przez pracownika 

socjalnego na podstawie dokonanej diagnozy sytuacji osoby potrzebującej poprzez 

opracowanie planu pomocy i wsparcia w zależności od indywidualnej sytuacji oraz 

posiadanego potencjału osoby lub rodziny. Praca socjalna zmierza do poprawy 

funkcjonowania osoby lub rodziny w ich środowisku społecznym, wzmocnienia ich 

aktywności i samodzielności życiowej. Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej, praca socjalna 

może być prowadzona w oparciu o kontrakt socjalny. Praca socjalna świadczona jest osobom 

i rodzinom bez względu na posiadany dochód. Powyższa forma wsparcia może być 

prowadzona również ze społecznością lokalną w celu zapewnienia współpracy i koordynacji 

działań różnych instytucji i organizacji dla zaspokojenia potrzeb członków społeczności. 

Schronienie 

 Udzielenie schronienia to zadanie własne gminy o charakterze obowiązkowym. 

Polega ono na zapewnieniu schronienia osobie lub rodzinie, która jest tego pozbawiona.               

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów nie funkcjonuje żadne schronisko ani noclegownia.                  

W związku z tym, MGOPS w Ostrzeszowie współpracuje ze schroniskami i noclegowniami                 

w gminach i powiatach ościennych poprzez zawieranie porozumień z tymi placówkami oraz 

kierowanie do nich osób potrzebujących tej formy pomocy. MGOPS pokrywa koszty pobytu 

osób bezdomnych w schronisku lub noclegowni. Ostatnie spotkania X/2023r. grupy 

monitorującej na terenie miasta i gminy Ostrzeszów problem bezdomności wskazuje na 

potrzebę rozważenia udostępnienia ogrzewalni w okresie jesienno-zimowym. Jest to 

wspólny wniosek zapisany w protokole przez przedstawicieli Komendy Powiatowej Policji                 

w Ostrzeszowie, Straży Miejskiej, Straży Pożarnej oraz pracowników Ostrzeszowskiego 

Centrum Zdrowia i Ośrodka Pomocy Społecznej. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: C05CB663-255B-44BE-B212-20EF2146082F. Podpisany Strona 57



 STRATEGIA ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH DLA MISTA I GMINY OSTRZESZÓW NA LATA 2023 - 2031 

 

 

58 

Tab. 29. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie schronienia. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób 9 8 7 

Kwota świadczeń w złotych 69 816 56 365 77 851 
Źródło: MGOPS Ostrzeszów (MPiPS) 

Mimo nieznacznie malejącej liczby osób korzystającej z formy wsparcia w postaci 

schronienia, zauważalny jest wzrost poniesionych kosztów za pobyt w schroniskach 

lub noclegowniach. Wynika to ze wzrostu kosztów (np. eksploatacyjnych), które musi 

ponosić schronisko lub noclegownia. Całkowity koszt pobytu osób w schroniskach lub 

noclegowniach finansowany jest z budżetu gminy. 

Sprawienie pogrzebu 

Sprawienie pogrzebu to zadnie własne gminy o charakterze obowiązkowym. Miejsko-

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie realizuje to zadanie w sposób ustalony 

na podstawie uchwały Rady Miejskiej Ostrzeszów. Zgodnie założeniami uchwały „Ośrodek 

organizuje pogrzeby osób zmarłych, na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów, nieposiadających 

osób bliskich oraz gdy te osoby lub inne dobrowolnie nie zobowiązały się do organizacji 

pogrzebu”. Zadanie to finansowane jest w całości z budżetu gminy. 

Tab. 30. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie sprawienia pogrzebu. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób 1 2 1 

Kwota świadczeń w złotych 2 800 5 600 2 800 
Źródło: MGOPS Ostrzeszów (MPiPS) 

Odpłatność gminy za pobyt w domu pomocy społecznej 

Do zadań własnych gminy o charakterze obowiązkowym należy kierowanie do domu pomocy 

społecznej i ponoszenie odpłatności za pobyt mieszkańca gminy w tym domu.  Realizacją tej 

formy pomocy zajmuje się MGOPS w Ostrzeszowie. Osoby, wymagające całodobowej opieki 

z powodu wieku, choroby lub niepełnosprawności oraz które nie mogą samodzielnie 

funkcjonować w codziennym życiu, mogą korzystać z pobytu w domu pomocy społecznej. 

Pobyt w domu pomocy społecznej jest odpłatny do wysokości średniego miesięcznego 

kosztu utrzymania mieszkańca. Obowiązanymi do wnoszenia opłaty za pobyt 

w domu pomocy społecznej są w kolejności mieszkaniec domu, małżonek, zstępni przed 

wstępnymi oraz gmina, z której osoba została skierowana do domu pomocy społecznej. 

Mieszkaniec domu wnosi opłatę nie wyższą niż 70% swojego dochodu. Natomiast, małżonek, 

zstępny przed wstępnymi ponoszą opłatę jeśli ich dochód jest wyższy niż 300% kryterium 
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dochodowego osoby samotnie gospodarującej lub na osobę w rodzinie. Pozostałą część 

należności, która nie zaspokaja w pełni średniego kosztu utrzymania mieszkańca ponosi 

gmina, z której osoba została skierowana do domu pomocy społecznej. 

Tab. 31. Ilość osób, którym gmina partycypowała w kosztach pobytu w domach pomocy społecznej. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób 35 36 37 

Kwota świadczeń w złotych 961 810 987 774 1 101 256 
Źródło: MGOPS Ostrzeszów (MPiPS) 

Według powyższych danych, zauważa się wzrost osób kierowanych i przebywających 

w domach pomocy społecznej. Z każdym rokiem maleje ilość rodzin wielodzietnych 

i wielopokoleniowych, a coraz więcej jest osób samotnych bez rodzin. Wpływa to na 

zwiększającą się liczbę osób wnioskujących o skierowanie do placówki zapewniającej 

całodobową opiekę. Nie można też pozostawić bez komentarza kosztów, jakie ponosi gmina 

za pobyt osób w domach pomocy społecznej. Z każdym rokiem zauważalny jest znaczny 

wzrost tych kosztów, z którymi musi się mierzyć gmina, gdyż jest to w całości finansowane 

ze środków własnych - gminnych. Jak podkreślamy w kolejnych częściach tego opracowania 

problem „starzenia” się społeczeństwa jest obserwowany w większości krajów i regionów. 

W tej sytuacji opracowanie Lokalnych Planów Deinstytucjonalizacji Usług Społecznych 

będzie priorytetem na najbliższe lata. Te dokumenty wspólnie tj. Strategia i LPDUS winny się 

uzupełniać i korelować ze sobą szczególnie w obrębie współdziałania z podmiotami ekonomii 

społecznej oraz analizą ich potencjału.  

Posiłki – świadczenia przyznane w ramach Programu Wieloletniego „Pomoc w szkole                                 

i w domu” 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie realizuje pomoc 

w ramach programu rządowego „Pomoc w szkole i w domu”. Jego celem jest ograniczenie 

zjawiska niedożywienia dzieci i młodzieży z rodzin o niskich dochodach lub znajdujących się 

w trudnej sytuacji. Program obejmuje również swoją pomocą osoby dorosłe, w szczególności 

samotne, w podeszłym wieku, chore lub niepełnosprawne. W przypadku dzieci i młodzieży 

pomoc na podstawie tego programu udzielana jest w formie finansowania posiłku, z którego 

korzystają one w placówkach oświatowych. Na terenie gminy Ostrzeszów realizacją pomocy 

w formie przygotowywania oraz wydawania posiłków dla dorosłych zajmuje się Dzienny Dom 

Pomocy Społecznej „Wrzos” w Ostrzeszowie. 
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Tab. 32. Ilość osób, którym gmina pokrywała koszty posiłku. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba osób, w tym: 215 165 148 

 Dla dzieci 164 123 105 

Kwota świadczeń w złotych, w tym: 108 409 118 457 148 919 

 Dla dzieci 65 639 82 891 112 436 
Źródło: MGOPS Ostrzeszów (OZPS) 

Usługi opiekuńcze 

Ważnym rodzajem świadczeń są usługi opiekuńcze, które są zadaniem własnym gminy 

o charakterze obowiązkowym. Pomoc ta przysługuje przede wszystkim osobie samotnej, 

która z powodu wieku, choroby lub innych przyczyn wymaga pomocy innych osób, a jest jej 

pozbawiona. W przypadku, gdy rodzina osoby potrzebującej nie może zapewnić tej pomocy, 

to usługi opiekuńcze również mogą być przyznane osobie pozostającej w rodzinie. Zgodnie 

z założeniami ustawy o pomocy społecznej „usługi opiekuńcze obejmują pomoc 

w zaspokajaniu codziennych potrzeb życiowych, opiekę higieniczną, zaleconą przez lekarza 

pielęgnację oraz, w miarę możliwości, zapewnienie kontaktów z otoczeniem”. W zależności 

od sytuacji i potrzeb podopiecznych usługi opiekuńcze są realizowane w wymiarze od 2 do 8 

godzin dziennie przez 5 dni w tygodniu od poniedziałku do piątku (z wyłączeniem świąt i dni 

ustawowo wolnych od pracy). Realizatorem usług opiekuńczych na terenie Miasta i Gminy 

Ostrzeszów w latach 2020-2022 był Polski Komitet Pomocy Społecznej, Zarząd Rejonowy 

w Kaliszu, Oddział w Ostrzeszowie. 

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów ilość osób oraz kwota udzielonego wsparcia 

w formie usług opiekuńczych kształtowała się następująco: 

 

Tab. 33. Ilość osób, u których realizowane były usługi opiekuńcze. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Ilość osób 139 127 136 

Kwota świadczeń w złotych 2 210 291 2 129 904 2 266 975 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów (MPiPS) 

 

Specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi. 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie w latach 2020-2022 realizował 

pomoc w formie specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami 

psychicznymi. Należą one do zadań zleconych gminy, a środki pochodzą z budżetu państwa. 
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Pomocą objęte były tylko dzieci. Specjalistyczne usługi opiekuńcze obejmowały przede 

wszystkim rehabilitację ruchową, zajęcia logopedyczne, terapię pedagogiczna, terapię 

integracji sensorycznej. Analizując przedstawione poniżej dane zauważa się tendencje 

zwyżkową osób korzystających z tej formy wsparcia. 

Tab. 34. Ilość osób, u których realizowane były specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób 

z zaburzeniami psychicznymi. 

Rok  2020r. 2021r. 2022r. 

Ilość osób 1 3 4 

Kwota świadczeń w złotych 7 640 15 470 70 047 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów (MPiPS) 

 

3.1.2. Główne powody przyznania pomocy społecznej 

Pomoc społeczna ma głównie na celu wsparcie osób i rodzin w ich wysiłkach, które zmierzają 

do zaspokojenia niezbędnych potrzeb oraz umożliwiają im życie w warunkach 

odpowiadających godności człowieka. Osoby i rodziny, korzystające z tego wsparcia 

są zobowiązane do współdziałania w rozwiązywaniu ich trudnej sytuacji życiowej. Zgodnie 

z ustawą o pomocy społecznej, pomoc ze strony Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie udzielana jest tym osobom lub rodzinom w szczególności 

z powodu: ubóstwa, sieroctwa, bezdomności, bezrobocia, niepełnosprawności, długotrwałej 

lub ciężkiej choroby, przemocy w rodzinie, potrzeby ochrony ofiar handlu ludźmi, potrzeby 

ochrony macierzyństwa lub wielodzietności, bezradności w sprawach opiekuńczo-

wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego (zwłaszcza w rodzinach 

niepełnych lub wielodzietnych), trudności w integracji cudzoziemców, którzy uzyskali                        

w Rzeczypospolitej Polskiej status uchodźcy (ochronę uzupełniająca lub zezwolenie na pobyt 

czasowy udzielone w związku z okolicznością, o której mowa w art. 159 ust. 1 pkt 1 lit. c lub 

d ustawy z dnia12 grudnia 2013r. o cudzoziemcach), trudności w przystosowaniu do życia po 

zwolnieniu z zakładu karnego, alkoholizmu lub narkomanii, zdarzenia losowego i sytuacji 

kryzysowej, klęski żywiołowej lub ekologicznej. 

Ubóstwo 

Ubóstwo to znaczący problem, jeżeli chodzi o powody przyznawania pomocy 

na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów.  Ubóstwo to stan, w którym jednostce czy grupie 

społecznej brakuje środków na zaspokojenie podstawowych potrzeb, uznawanych w danej 
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społeczności za niezbędne. Ubóstwo zazwyczaj spowodowane jest bezrobociem, niskimi 

wynagrodzeniami i świadczeniami emerytalno-rentowymi, z których niejednokrotnie 

rodziny emerytów i rencistów utrzymują się wraz z całymi rodzinami. Trudności na rynku 

pracy oraz utrzymująca się od wielu lat niekorzystna sytuacja finansowa gospodarstw 

powiązanych z rolnictwem to również czynniki, które wpłynęły na pogorszenie się sytuacji 

materialnej rodzin na terenie gminy. Ubóstwo jest zjawiskiem obejmującym w szczególności 

rodziny wielodzietne, niepełne, posiadające niepełnosprawnych członków rodziny i osoby 

bezdomne. 

Tab. 35. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było ubóstwo. 

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 208 181 184 

Liczba osób w rodzinach 413 334 355 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS  
 

Sieroctwo 

Sieroctwo  to  fakt nieposiadania  jednego lub  obojga rodziców, braku opiekunów bądź 

jakichkolwiek krewnych. Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie   

z powodu sieroctwa w 2021 roku udzielił pomocy jednej osobie, natomiast w pozostałych 

latach czynnik ten nie występował. 

Tab. 36. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było sieroctwo. 

Rok            2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 0 1 0 

Liczba osób w rodzinach 0 1 0 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów – MpiPS 

 

Bezdomność 

Bezdomność nie należy pod względem liczby korzystających z pomocy tutejszego Ośrodka 

do problemów najbardziej istotnych. Bezdomność to sytuacja osób, które z różnych 

przyczyn, czasowo lub trwale, nie są  w stanie własnym staraniem zapewnić sobie 

schronienia, spełniającego minimalne warunki pozwalające uznać je za pomieszczenia 

mieszkalne. Bezdomność jest skutkiem różnych patologii, zaburzeń psychicznych                                     

i osobowościowych, tj. alkoholizmu, przestępczości, rozwodów lub rozpadów więzi 
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nieformalnych, braku opieki ze strony osób najbliższych i przemocy w rodzinach. Osoby 

bezdomne są najczęściej nieprzystosowane społecznie, pozbawione środków do życia, 

nadużywające alkoholu itp.  

Tab. 37. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było bezdomność. 

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 12 12 15 

Liczba osób w rodzinach 13 16 20 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

 

Potrzeba ochrony macierzyństwa lub wielodzietności 

Ochrona macierzyństwa i wielodzietności jest jednym z istotnych elementów 

w polityce społecznej. Przyznanie pomocy ze względu na ochronę macierzyństwa może 

wynikać z braku uprawnień do innych świadczeń z zabezpieczenia społecznego. Niemniej 

ochrona macierzyństwa dotyczyć może również sfery niematerialnej, odnosić się może 

do wspierania procesu wychowawczego w formie poradnictwa i pracy socjalnej. Jedną 

z okoliczności uzasadniających przyznanie świadczeń pomocowych jest wielodzietność. 

Według T. Liszcz „rodzina stanowi fundament, na którym oparte są inne wspólnoty 

i organizacje”.   

Tab. 38. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była potrzeba 

ochrony macierzyństwa lub wielodzietność. 

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 42 37 43 

Liczba osób w rodzinach 176 155 186 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

 

Bezrobocie 

Jak wynika z danych przedstawionych w poniższej tabeli kolejnym dominującym powodem 

korzystania ze świadczeń pomocy społecznej jest bezrobocie. Czynnik ten jest ważnym 

problemem społecznym, który często generuje inne problemy społeczne. Rodziny dotknięte 

bezrobociem z reguły charakteryzują się brakiem kwalifikacji, a problem ten generuje wiele 

innych dysfunkcji społecznych. Bezrobocie przyczynia się do powstawania innych 

problemów społecznych, takich jak uzależnienia, przemoc czy też bezdomność. Skutkiem 
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bezrobocia jest także ubożenie rodzin, które często prowadzi do narastania konfliktów                       

i napięć między członkami rodziny.  

Tab. 39. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było bezrobocie. 

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 146 135 120 

Liczba osób w rodzinach 315 289 256 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

Niepełnosprawność 

Niepełnosprawność to wszelkie ograniczenia lub wynikający z tych ograniczeń brak 

zdolności wykonywania jakiejś czynności w sposobie lub zakresie, który jest uważany 

za normalny dla człowieka. Osoba niepełnosprawna to człowiek niemogący samodzielnie, 

częściowo lub całkowicie zapewnić sobie możliwości normalnego życia indywidualnego 

lub społecznego, wskutek wrodzonego lub nabytego upośledzenia sprawności psychicznych 

lub fizycznych. Niepełnosprawność jest wieloaspektowym zjawiskiem. Dlatego też system 

wsparcia powinien gwarantować osobom niepełnosprawnym integrację ze środowiskiem, 

przeciwdziałać izolacji i marginalizacji tej grupy osób. Rodziny z osobami niepełnosprawnymi 

są częściej narażone na zwiększone występowanie niedostatku, ubóstwa.  

Tab. 40. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była 

niepełnosprawność. 

Rok             2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 227 208 207 

Liczba osób w rodzinach 346 312 316 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

Długotrwała lub ciężka choroba 

Długotrwała lub ciężka choroba to główny czynnik wśród osób korzystających z pomocy 

MGOPS w Ostrzeszowie. Długotrwała choroba, definiowana również jako choroba 

przewlekła, dotyczy ona przede wszystkim osób starszych, choć zdarzają się przypadki 

chorób u ludzi w średnim wieku czy młodych. Długotrwała choroba zwykle prowadzi do 

pogorszenia kondycji finansowej i sytuacji bytowej osoby i jej rodziny. Brak możliwości pracy 

zarobkowej, duże koszty leczenia, potrzeba opieki ze strony innych osób powodują, że osoby 

te są klientami pomocy społecznej.  
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Tab. 41. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była długotrwała 

lub ciężka choroba. 

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 382 342 362 

Liczba osób w rodzinach 602 517 542 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów – MPiPS 

 

Przemoc domowa 

Przemoc domowa to działanie dokonywane w ramach rodziny przez jednego 

z jej członków przeciwko pozostałym, godzące w ich prawa lub dobra osobiste, 

a w szczególności w ich życie lub zdrowie psychiczne lub fizyczne, powodujące u nich szkody 

lub cierpienie. Przemoc domowa nie dotyczy wyłącznie rodzin ubogich, lub tych rodzin, 

w których występuje problem alkoholizmu, jest to zjawisko trudne do zdiagnozowania.  

Tab. 42. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem wsparcia była przemoc w rodzinie. 

Rok            2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 57 48 37 

Liczba osób w rodzinach 187 163 136 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów – MPiPS 

Potrzeba ochrony ofiar handlu ludźmi 

Zgodnie z danymi statystycznymi na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020-2022 

powyższy czynnik nie występował. 

Alkoholizm 

W grupie problemów społecznych, problemy związane z alkoholem mają szczególne 

znaczenie. Wynika to przede wszystkim z rozmiarów tego zjawiska. Nadużywanie alkoholu 

powoduje wiele szkód społecznych, takich jak: zakłócanie bezpieczeństwa publicznego, 

przestępczość, wypadki samochodowe, przemoc w rodzinie, ubóstwo i bezrobocie. 

Alkoholizm to jeden z najpoważniejszych problemów społecznych i jest on widoczny również 

na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów.  

Tab. 43. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy był alkoholizm. 

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 43 41 39 

Liczba osób w rodzinach 66 47 48 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 
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Narkomania 

Narkomania jest zjawiskiem ogólnoświatowym. Powstaje na podłożu przeobrażeń 

zachodzących we współczesnym cywilizowanym świecie i staje się poważnym problemem 

społecznym. Niesie za sobą ryzyko dla zdrowia publicznego. Narkomania wiąże się też                       

z innymi problemami społecznymi takimi jak: ubóstwo, bezrobocie, prostytucja, 

bezdomność oraz inne uzależnienia, wywołuje negatywne następstwa kryminalne. To 

poważna choroba cywilizacyjna a w związku z tym, że w naszym kraju posiadanie i zażywanie 

substancji określanych jako narkotyczne jest zagrożone karą i ścigane w większości tzn. do 

czasu ujawnienia się poważnych konsekwencji jest ukrywane i o skali tego zjawiska nie wiele 

wiemy. Sytuacja ta bezwzględnie w nadchodzących latach będzie wymagała monitorowania, 

analizy wskaźników oraz przeciwdziałania przez powołane do tego jednostki i organy.  

Tab. 44. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była narkomania. 

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 4 5 5 

Liczba osób w rodzinach 5 5 6 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

Trudności w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego 

W 2020 roku na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów udzielono pomocy 2 rodzinom 

w związku z trudnościami w przystosowaniu do życia po opuszczeniu zakładu karnego,                    

w 2021 roku – 5  rodzinom, natomiast w 2022 roku – 4 rodzinom. 

Tab. 45. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania wsparcia były trudności w 

przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego. 

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 2 5 4 

Liczba osób w rodzinach 2 6 4 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

 

Trudności w integracji osób, które otrzymały status uchodźcy, ochronę uzupełniającą lub 

zezwolenie na pobyt czasowy (art.7 pkt 11)  

Zgodnie z danymi statystycznymi na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020-2022 

powyższy czynnik nie występował. 
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Zdarzenie losowe, sytuacja kryzysowa, klęska żywiołowa lub ekologiczna 

Pomoc społeczna jest udzielana również w sytuacjach niezależnych od uwarunkowań 

społecznych, np: w chwili wystąpienia sytuacji kryzysowej, tragicznego w skutkach zdarzenia 

losowego lub klęski żywiołowej, z których to sytuacji trudne jest znalezienie rozwiązania 

przy użyciu normalnych  środków. Najczęściej pomoc oferowana jest w formie pieniężnej 

oraz w postaci pracy socjalnej.  

Tab. 46. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było zdarzenie 

losowe. 

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 1 1 1 

Liczba osób w rodzinach 4 3 2 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów – MPiPS 

Tab. 47. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była sytuacja 

kryzysowa. 

Rok             2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 67 67 68 

Liczba osób w rodzinach 213 205 201 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów – MPiPS 

Tab. 48. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była klęska 

żywiołowa lub ekologiczna.                                              

Rok              2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 0 1 1 

Liczba osób w rodzinach 0 1 1 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

3.1.3. Wsparcie rodzin doświadczających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-

wychowawczych. 

Wsparcie rodziny 

Zgodnie z ustawą z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej obowiązek wspierania rodziny przeżywającej trudności opiekuńczo-

wychowawcze spoczywa na jednostkach samorządu terytorialnego oraz na organach 

administracji rządowej. W dniu 23 grudnia 2021 roku Zarząd Województwa Wielkopolskiego 

przyjął uchwałą nr 4475/2021 Wielkopolski Program Wspierania Rodziny, Systemu Pieczy 

Zastępczej i Adopcji na lata 2021-2025. W  Programie przedstawiono działania, których 
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celem jest poprawa sytuacji rodzin (w tym dzieci funkcjonujących  w tych rodzinach) – 

zarówno biologicznych jak i zastępczych i adopcyjnych oraz osób, które funkcjonują                      

w systemie wsparcia rodziny, pieczy zastępczej i adopcji, w tym m.in. wychowanków 

instytucjonalnej pieczy zastępczej. 

Działania podejmowane w zakresie wspierania rodziny na terenie Miasta i Gminy 

Ostrzeszów zostały określone w Programie Wspierania Rodziny w Mieście i Gminie 

Ostrzeszów na lata 2021-2023. Główny cel programu to kompleksowe wspieranie rodzin                  

z terenu Miasta i Gminy Ostrzeszów w prawidłowym wypełnianiu funkcji opiekuńczo-

wychowawczych oraz podejmowanie działań profilaktycznych na rzecz tychże rodzin. 

Program ten został skierowany do: 

- rodzin z dziećmi, które chcą wzmocnić kompetencje wychowawcze, skorzystać 

ze specjalistycznych porad lub zajęć dla dzieci,  

- rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych, 

-  rodzin zagrożonych umieszczeniem dzieci w pieczy zastępczej, 

- rodzin, którym Sąd ograniczył władzę rodzicielską lub które zostały pozbawione władzy 

rodzicielskiej, 

-  rodzin zagrożonych rozpadem, 

- rodzin borykających się z problemem bezrobocia i ubóstwa, 

- rodzin dotkniętych przemocą, rodzin z problemem długotrwałej choroby                                                     

i niepełnosprawności,  

- dzieci i młodzieży zagrożonych niedostosowaniem społecznym, dzieci i młodzieży z rodzin 

dotkniętych kryzysem oraz z rodzin dysfunkcyjnych, 

-  dzieci i młodzież przejawiających trudności wychowawcze i rozwojowe. 

Na podstawie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz zgodnie z ww. 

programem założono, że wsparcie rodziny powinno polegać w szczególności 

na wzmocnieniu roli i funkcji rodziny, rozwijaniu umiejętności opiekuńczo-wychowawczych 

rodziny, przeciwdziałaniu marginalizacji i degradacji społecznej rodziny, dążeniu do 

reintegracji rodziny.   

 Na przełomie trzech ostatnich lat obserwuje się stale wzrastającą liczbę osób korzystających 

ze wsparcia MGOPS w Ostrzeszowie z powodu bezradności w sprawach opiekuńczo-

wychowawczych. 
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 Tab. 49. Liczba rodzin korzystających z pomocy M-GOPS w Ostrzeszowie z powodu występowania 

bezradności w sprawach opiekuńczo - wychowawczych w latach 2020-2022 

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin 99 86 124 

Liczba osób w rodzinach  264 204  258 

 Żródło: MGOPS Ostrzeszów - MPiPS 

Trudności w odpowiednim wypełnieniu funkcji opiekuńczo-wychowawczej wynikają 

zazwyczaj z niskich kompetencji wychowawczych rodziców, braku dobrych wzorców 

wyniesionych z domu rodzinnego, trudnej sytuacji materialnej, nieumiejętności 

gospodarowania posiadanymi zasobami pieniężnymi oraz właściwego wykorzystywania 

własnych możliwości. Często w rodzinach tych występują również inne problemy takie jak: 

przemoc domowa, niepełnosprawność, uzależnienie od alkoholu, środków 

psychoaktywnych, urządzeń elektronicznych, mediów społecznościowych itp.  

W odpowiedzi na powyższe problemy Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

w Ostrzeszowie realizuje swoje zadania w zakresie wspierania rodziny nie tylko poprzez 

wzmocnienie finansowe rodzin, tj. przyznawanie zasiłków określonych zgodnie z ustawą                

o pomocy społecznej (w tym między innymi: zasiłków celowych, zasiłków okresowych, 

pomocy w ramach programu rządowego „Posiłek w szkole i w domu” w dożywianiu dzieci               

i młodzieży itd.), ale przede wszystkim poprzez poradnictwo i pracę socjalną prowadzoną 

przez pracowników socjalnych i działania asystentów rodziny. Obecnie w MGOPS                               

w Ostrzeszowie zatrudnionych i wykonujących pracę jest jedenastu pracowników socjalnych 

oraz trzech asystentów rodziny. 

Tab. 50. Praca socjalna w MGOPS w latach 2020-2022. 

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Pomoc udzielana w postaci pracy 

socjalnej (liczba rodzin), w tym: 

 

656 

 

645 

 

637 

- wyłącznie w postaci pracy socjalnej  

156 

 

192 

 

171 

Praca socjalna prowadzona w  oparciu 

o kontrakt socjalny część A 

 

38 

 

37 

 

29 
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Praca socjalna prowadzona w  oparciu 

o kontrakt socjalny część B 

 

2 

 

1 

 

6 

Źródło; MGOPS w Ostrzeszowie – MPiPS   

Z powyższych danych wynika, że liczba rodzin, którym udzielono pomocy w postaci pracy 

socjalnej nieznacznie zmniejszyła się, na przełomie trzech lat wzrosła liczba rodzin, którym 

udzielono pomocy wyłącznie w postaci pracy socjalnej. Liczba rodzin, z którymi zawarto 

kontrakty socjalne nieznacznie zmniejszyła się.  

 Kluczową rolę w koordynacji działań różnych osób i instytucji podejmujących pracę 

na rzecz rodzin wykazujących bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych 

odgrywa asystent rodziny. Wsparcie świadczone przez asystenta rodziny realizowane jest 

zgodnie z ustawą o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Na podstawie art. 15 

ww. ustawy do zadań asystenta rodziny należy między innymi; 

- opracowanie i realizacja planu pracy z rodziną we współpracy z członkami rodziny                                 

i w konsultacji z pracownikiem socjalnym,   

- opracowanie, we współpracy z członkami rodziny i koordynatorem rodzinnej pieczy 

zastępczej, planu pracy z rodziną, który jest skoordynowany z planem pomocy dziecku 

umieszczonemu w pieczy zastępczej, 

- udzielanie pomocy rodzinom w poprawie ich sytuacji życiowej, w tym w zdobywaniu 

umiejętności prawidłowego prowadzenia gospodarstwa domowego, 

- udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów socjalnych, 

- udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów psychologicznych, 

- udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów wychowawczych z dziećmi, 

- wspieranie aktywności społecznej rodzin, 

- motywowanie członków rodzin do podnoszenia kwalifikacji zawodowych, 

- udzielanie pomocy w poszukiwaniu, podejmowaniu i utrzymywaniu pracy zarobkowej, 

- motywowanie do udziału w zajęciach grupowych dla rodziców, mających na celu 

kształtowanie prawidłowych wzorców rodzicielskich i umiejętności psychospołecznych, 

- udzielanie wsparcia dzieciom, w szczególności poprzez udział w zajęciach 

psychoedukacyjnych, 

- podejmowanie działań interwencyjnych i zaradczych w sytuacji zagrożenia bezpieczeństwa 

dzieci i rodzin, 
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- prowadzenie indywidualnych konsultacji wychowawczych dla rodziców i dzieci; 

- prowadzenie dokumentacji dotyczącej pracy z rodziną, 

- dokonywanie okresowej oceny sytuacji rodziny, nie rzadziej niż co pół roku, i przekazywanie 

tej oceny podmiotowi, o którym mowa w art. 17 ust. 1, 

- monitorowanie funkcjonowania rodziny po zakończeniu pracy z rodziną, 

- sporządzanie, na wniosek sądu, opinii o rodzinie i jej członkach, 

- współpraca z jednostkami administracji rządowej i samorządowej, właściwymi 

organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami i osobami specjalizującymi się                       

w działaniach na rzecz dziecka i rodziny, 

- współpraca z zespołem interdyscyplinarnym lub grupą diagnostyczno-pomocową lub 

innymi podmiotami, których pomoc przy wykonywaniu zadań uzna za niezbędną. 

 Współpraca rodziny z asystentem odbywa się każdorazowo w miejscu zamieszkania 

rodziny, za jej zgodą i aktywnym udziałem. Działania podejmowane przez asystenta rodziny 

służą udzielaniu rodzinie wszechstronnej pomocy tak aby mogła ona w wystarczającym 

zakresie realizować przypisane jej funkcje. Wsparcie asystenta rodziny poprzez 

wzmocnienie roli opiekuńczo-wychowawczej jest formą profilaktyki dzięki której w wielu 

sytuacjach zapobiega się umieszczeniu dzieci poza środowiskiem rodzinnym. Niestety nie 

zawsze wsparcie asystenta przynosi zamierzone efekty. Brak współpracy ze strony rodziców, 

niechęć do zmian, podejmowanie przez nich zachowań narażających dziecko na 

bezpośrednie niebezpieczeństwo, czasami prowadzi do konieczności umieszczenie dziecka 

w pieczy zastępczej. W sytuacji takiej celem działania asystenta jest przywrócenie rodzinie 

zdolności do wypełniania funkcji opiekuńczo-wychowawczej i umożliwienie powrotu 

dziecka do rodziców. Ważnym elementem wsparcia udzielanego przez asystenta rodziny 

jest szeroko pojęta współpraca z różnymi instytucjami. Skuteczna pomoc rodzinie 

przeżywającej kryzys możliwa jest tylko przy współpracy wszystkich osób, instytucji                            

i organizacji pracujących na rzecz rodziny. Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów instytucje 

podejmujące działania zmierzające do zapobiegania kryzysom w środowisku rodzinnym to 

między innymi: szkoły, przedszkola, Sąd Rejonowy, Zespół Kuratorskiej Służby Sądowej, 

Zespół Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej, Powiatowe Centrum 

Pomocy Rodzinie, Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna, Zakład Gospodarki 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: C05CB663-255B-44BE-B212-20EF2146082F. Podpisany Strona 71



 STRATEGIA ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH DLA MISTA I GMINY OSTRZESZÓW NA LATA 2023 - 2031 

 

 

72 

Mieszkaniowej, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Ośrodek 

Pomocy Psychologicznej i Terapii Uzależnień „Remedium”. 

Tab. 51. Rodziny objęte pomocą asystenta rodziny na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów 

w latach  2020-2022   

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba rodzin objętych pracą 

asystenta rodziny 

 

37 

 

35 

 

33 

Liczba dzieci w rodzinach objętych 

wsparciem asystenta 

 

71 

 

72 

 

78 

Liczba rodzin objętych wsparciem 

asystenta rodziny na wniosek Sądu 

 

5 

 

14 

 

10 

Liczba rodzin z którymi asystent 

zakończył pracę 

 

11 

 

9 

 

7 

 Źródło: MGOPS w Ostrzeszowie – sprawozdanie z działalności Ośrodka za lata 2020r- 2022r. 

Na podstawie powyższych danych można zauważyć, że liczba rodzin objętych wsparciem 

asystenta rodziny nieznacznie zmalała, jednak wzrosła liczba dzieci objętych 

ww. pomocą. Na przełomie trzech lat znacząco wzrosła liczba rodzin objętych wsparciem 

asystenta rodziny na wniosek Sądu. Nieznacznie zmalała liczba osób, które zakończyły 

współpracę z asystentem rodziny.  

Tab. 52. Wydatki Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie 

na wynagrodzenie asystentów rodziny wraz z pochodnymi w latach 2020-2022. 

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Wydatki na wynagrodzenie wraz              

z pochodnymi, w tym: 

 

124 950,47 

 

179 194,23 

 

198 541,15 

          z budżetu gminy 109 012,54 125 411,03 134 279,97 

          z innych źródeł 15 937,93 53 783,20 64 261,18 

Źródło: MGOPS w Ostrzeszowie – sprawozdanie z działalności Ośrodka lata 2020r.- 2022r. 

Z powyższych danych wynika, że koszty zatrudnienia asystenta rodziny stale wzrastają. 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie na przełomie trzech ostatnich 

lat finansował zatrudnienie asystentów nie tylko ze środków z budżetu gminy ale również 

pozyskał środki na zatrudnienie ze źródeł zewnętrznych w tym m.in. w ramach programu 

unijnego „Nie jesteśmy sami - kompleksowy program wsparcia osób niepełnosprawnych                  

i rodzin z gminy Ostrzeszów”.  
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Zgodnie z ustawą o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, rodziny przeżywające 

trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczej mogą zostać objęte pomocą 

rodziny wspierającej. Zadaniem rodziny wspierającej jest pomoc w opiece i wychowaniu 

dziecka, prowadzeniu gospodarstwa domowego, kształtowaniu i wypełnianiu 

podstawowych ról społecznym. Dotychczas na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów rodziny 

nie zgłaszały potrzeby uruchomienia tej formy wsparcia, dlatego też nie prowadzono działań 

w powyższym zakresie. Istotną rolę w pomocy rodzinom zagrożonym kryzysem mogą 

odegrać również placówki wsparcia dziennego. Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów 

funkcjonują placówki wsparcia dziennego, których działanie nie jest oparte o ww. ustawę, 

takie jak: Dzienny Dom Pomocy Społecznej, Środowiskowy Dom Samopomocy, Klub Senior 

+ „Bratek”. Urząd Miasta  i Gminy Ostrzeszów prowadzi cztery świetlice środowiskowe, 

które pełnią funkcję opiekuńczą-wychowawczą, zapewniając dzieciom i młodzieży opiekę 

podczas czasu wolnego, pomoc w nauce, zabawę i zajęcia sportowe, rozwój zainteresowań, 

kontakt z rodziną i szkołą oraz innymi osobami, instytucjami i stowarzyszeniami. 

    

System pieczy zastępczej 

Kolejnym istotnym zadaniem spoczywającym na jednostkach samorządu terytorialnego 

wynikającym z ustawy wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej jest obowiązek 

organizacji pieczy zastępczej, jest to zadanie własne powiatu. System pieczy zastępczej,  to 

zespół osób, instytucji i działań mających na celu zapewnienie czasowej opieki i wychowania 

dzieciom w przypadku niemożności sprawowania opieki i wychowania przez rodziców. Na 

terenie powiatu ostrzeszowskiego funkcjonuje Trzyletni Powiatowy Program Rozwoju 

Pieczy Zastępczej na lata 2021-2023. Rolą gminy w realizacji tego zadania jest partycypacja 

w kosztach utrzymania dzieci umieszczonych w pieczy zastępczej, w wysokości; 

- 10% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w pierwszym roku pobytu dziecka                       

w pieczy zastępczej, 

- 30% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w drugim roku pobytu dziecka w pieczy 

zastępczej, 

- 50% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w trzecim roku i następnych latach 

pobytu dziecka w pieczy zastępczej.  
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Gminą wskazaną do ponoszenia wydatków jest gmina właściwa ze względu na miejsce 

zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej.  

  

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie ponosi wydatki związane                                         

z umieszczeniem dzieci w: 

-  Rodzinnej pieczy zastępczej. 

Dotyczy to dzieci umieszczonych w: rodzinach zastępczych spokrewnionych, rodzinach 

zastępczych zawodowych, rodzinach zastępczych niezawodowych, rodzinnym domu 

dziecka. Wydatki na opiekę i wychowanie dzieci obejmują; 

- miesięczne świadczenia na pokrycie kosztów utrzymania dzieci, 

- dodatek do świadczenia na pokrycie kosztów utrzymania dzieci, 

- świadczenia przyznane na pokrycie wydatków związanych z potrzebami przyjmowanych 

dzieci, 

- świadczenie związane z utrzymaniem i remontem lokalu mieszkalnego, w którym 

prowadzony jest rodzinny dom dziecka, 

- koszty wynagrodzenia dla prowadzącego rodzinny dom dziecka, 

- koszty wynagrodzenia dla zawodowej rodziny zastępczej, 

- koszty wynagrodzenia dla osoby do pomocy w rodzinnym domu dziecka przy sprawowaniu 

opieki nad dziećmi. 

Tab. 53. Rodzinna piecza zastępcza, dotyczy dzieci pochodzących z terenu Miasta i Gminy 

Ostrzeszów w latach 2020r. -2022r.  

Rok 2020r. 2021r. 2022r. 

Liczba dzieci umieszczonych 

w rodzinnej pieczy zastępczej, 

 w tym; 

 

34 

 

42 

 

43 

   -  liczba dzieci umieszczonych  

      w rodzinach zastępczych  

      spokrewnionych 

 

11 

 

14 

 

14 

   - liczba dzieci umieszczonych                  

     w rodzinach zastępczych z  

     zawodowych 

 

4 

 

9 

 

4 

- liczba dzieci umieszczonych    
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       w rodzinach zastępczych 

       niezawodowych 

14 14 17 

-  liczba dzieci umieszczonych  

w rodzinnym domu dziecka 

 

5 

 

5 

 

8 

 

Koszty ponoszone przez gminę 

 

201 466,19zł 

 

260 378,36zł 

 

323 540,88zł 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów – Sprawozdanie z działalności MGOPS w Ostrzeszowie za lata 2020-2022 

Powyższe dane wskazują na systematyczny wzrost liczby dzieci pochodzących z terenu 

Miasta i Gminy Ostrzeszów umieszczanych w rodzinnej pieczy zastępczej oraz jednoczesny 

duży wzrost kosztów utrzymania tych dzieci. 

 

- Instytucjonalnej pieczy zastępczej 

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów funkcjonuje placówka opiekuńczo- wychowawcza 

typu socjalizacyjnego - Dom Dziecka, który dysponuje 14 miejscami.  Placówka zapewnia 

dziecku opiekę i wychowanie oraz zaspakaja jego niezbędne potrzeby bytowe i rozwojowe. 

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 22 grudnia 2011 roku 

w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej podstawą skierowania do placówki 

jest orzeczenie Sądu o umieszczeniu dziecka w placówce-opiekuńczo wychowawczej. Pobyt 

dziecka w placówce powinien mieć jednak charakter przejściowy, do czasu powrotu dziecka 

do rodziny naturalnej lub umieszczenia w rodzinie zastępczej. Dzieci pochodzące z terenu 

Miasta i Gminy Ostrzeszów umieszczone są również w placówkach opiekuńczo-

wychowawczych znajdujących się poza granicami naszej gminy. 

 

Tab. 54. Instytucjonalna piecza zastępcza w latach 2020r.-2022r., dotyczy dzieci pochodzących               

z terenu Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

Lata 2020 2021 2022 

 Liczba dzieci umieszczonych w 

instytucjonalnej pieczy 

zastępczej - Dom Dziecka 

 

17 

 

12 

 

12 

Koszty ponoszone przez gminę   264 163,95zł 258  329,90zł 272 849,34zł 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów – Sprawozdanie z działalności MGOPS w Ostrzeszowie za lata  2020-2022 
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Z przedstawionych danych wynika, że zmniejszyła się liczba dzieci umieszczanych                               

w instytucjonalnej pieczy zastępczej, jednak koszty utrzymania dzieci w placówkach 

opiekuńczo-wychowawczych wzrastają.  

 

3.1.4. Wsparcie dla rodzin z dziećmi 

Miejsko- Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie realizuje zadania wynikające 

z ustawy o świadczeniach rodzinnych (tj. Dz. U. z 2023 poz. 390 ze zm.) oraz z ustawy                             

o pomocy osobom uprawnionym do alimentów (tj. Dz. U. z 2023 poz. 1300 ze zm.). 

Zasiłek rodzinny wraz z dodatkami przysługuje rodzinie, która spełnia kryterium dochodowe, 

które wynosi 674 zł na osobę lub 764 zł na osobę w przypadku gdy członkiem rodziny jest 

dziecko legitymujące się orzeczeniem o niepełnosprawności lub orzeczeniem                                            

o umiarkowanym albo znacznym stopniu niepełnosprawności.  

Wypłacane świadczenia mają na celu częściowe pokrycie wydatków związanych  

z utrzymaniem dziecka, o które ubiegać mogą się rodzice dziecka, jeden z rodziców dziecka, 

opiekun prawny lub opiekun faktyczny dziecka, a także osoba ucząca się. 

Tab. 55. Średnia liczba rodzin pobierających zasiłek rodzinny wraz z dodatkami w latach 2020-2022 

rok 2020 2021 2022 

Liczba rodzin ogółem 553 438 360 

w tym: na 1 dziecko 172 136 96 

w tym: na 2 dzieci 251 189 171 

w tym: na 3 dzieci 95 80 63 

w tym: na 4 dzieci i więcej 35 33 30 

 

Tab.56. Kwota wypłaconych zasiłków rodzinnych z dodatkami w latach 2020-2022 

Rok Kwota 

2020 2 436 119,63 zł 

2021 2 089 930,48 zł 

2022 1 731 968,28 zł 
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Wykres 9. Wypłacone zasiłki rodzinne 2020-2022 

 

Tab. 57. Przyjęte wnioski przez Sekcje świadczeń rodzinnych na podstawie ustawy o świadczeniach 

rodzinnych. Dane własne: Sekcja Świadczeń Rodzinnych. 

rodzaj wniosku / rok 2020 2021 2022 

Zasiłek rodzinny z dodatkami 821 657 624 

Zasiłek pielęgnacyjny 198 176 192 

Świadczenie pielęgnacyjne 47 34 55 

Specjalny zasiłek opiekuńczy 13 12 14 

Jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka 169 163 145 

Świadczenie rodzicielskie 54 57 48 

razem 1302 1099 1078 

 

Świadczenia opiekuńcze jakie realizuje tutejszy Ośrodek na podstawie ustawy                                         

o świadczeniach rodzinnych to zasiłek pielęgnacyjny, świadczenie pielęgnacyjne, specjalny 

zasiłek dla opiekuna. Podstawowym zadaniem tych świadczeń jest częściowe pokrycie 

wydatków związanych z pielęgnacją osoby niepełnosprawnej oraz z zapewnieniem osobie 

niepełnosprawnej opieki. 
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Tab. 58. Liczba poszczególnych świadczeń opiekuńczych. 

Nazwa świadczenia  2020 2021 2022 

Zasiłek pielęgnacyjny 7185 6988 6923 

Świadczenia pielęgnacyjne 1087 1205 1323 

Specjalny zasiłek opiekuńczy 96 95 97 

 

Tab. 59. Kwota wypłaconych świadczeń opiekuńczych. 

Nazwa świadczenia 2020 2021 2022 

Zasiłek pielęgnacyjny 1 548 580 zł 1 507 724 zł 1 494 261 zł 

Świadczenia pielęgnacyjne 1 983 085 zł 2 352 606 zł 2 778 158 zł 

Specjalny zasiłek opiekuńczy 59 520 zł 57 035 zł 60 140 zł 

 

Wykres 10. Kwoty wypłaconych świadczeń z tabeli 59.

 

 

 

Zasiłek dla opiekuna 

To kolejny rodzaj świadczenia obsługiwany przez MGOPS Ostrzeszów. Świadczenie to 

przysługuje wyłącznie osobom, które pobierały świadczenie pielęgnacyjne i utraciły do niego 

prawo z dniem 1 lipca 2013 r. w związku z wygaśnięciem z mocy prawa decyzji 
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administracyjnej ustalającej prawo do świadczenia pielęgnacyjnego. Zasiłek dla opiekuna 

przysługuje w wysokości 620 zł miesięcznie, niezależnie od wysokości dochodów w rodzinie. 

Osoby, które pobierały zasiłek dla opiekuna, w przypadku śmierci osoby, nad którą 

sprawowały opiekę mogą ubiegać się o zasiłek dla bezrobotnych lub świadczenie 

przedemerytalne.  

Tab. 60. Wypłacony zasiłek dla opiekuna. 

rok 2020 2021 2022 

kwota wypłacona 14.880 zł 14.880 zł 11.780 zł 

 

Wykres 11. Wskaźnik do tabeli 60. Zasiłki dla opiekuna 2020-2022. 

 

W 2022 roku  z uwagi na wybuch wojny również świadczona była pomoc dla obywateli  

Ukrainy. Obywatele z Ukrainy, którzy przybyli do nas w związku z działaniami wojennymi, 

mogą otrzymać w Polsce świadczenia na zaspokojenie niezbędnych potrzeb życiowych. 

Osoby, które mają już PESEL, oprócz jednorazowej pomocy finansowej w wysokości 300 zł, 

mogą skorzystać również ze świadczeń rodzinnych. 

W omawianym roku 2022 złożono 53 wnioski o zasiłek rodzinny i wypłacono świadczenia na 

kwotę 77 065,28 zł. 
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Fundusz Alimentacyjny 

Fundusz alimentacyjny jest systemem, którego celem jest wspieranie osób, które są 

uprawnione do alimentów, ale ich nie uzyskują. Mogą otrzymywać wypłaty właśnie                                  

z budżetu funduszu alimentacyjnego, który dysponuje środkami finansowymi z budżetu 

państwa. 

Tab. 61. Średnia liczba rodzin pobierających świadczenia z funduszu alimentacyjnego w latach 2020-

2022. 

rok 2020 2021 2022 

Liczba rodzin ogółem 70 70 64 

w tym: na 1 dziecko 38 37 34 

w tym: na 2 dzieci 28 28 23 

w tym: na 3 dzieci 2 3 5 

w tym: na 4 dzieci i więcej 2 2 2 

 

Tab. 62. Stan zadłużenia dłużników alimentacyjnych w latach 2020-2022. 

rok 2020 2021 2022 

Zadłużenie z tytułu FA 5 035 951,67 5 106 325,45 5 437 089,93 

Zadłużenie z tytułu odsetek 1 786 140,87 1 767 359,49 2 135 819,15 

Zadłużenie z tytułu zaliczki al. 792 368, 89 696 790,92 681 947, 66 

Łączna kwota 7 614 461,43 7 570 475,86 8 254 856,74 

 

Tab. 63. Stan odzyskanych kwot od dłużników alimentacyjnych w latach 2020-2022. 

rok 2020 2021 2022 

Odzyskana kwota z tytułu FA 148 627,18 148 627,18 246 887,46 

Odzyskana kwota odsetek 185 478,81 159 425,74 157 863,17 

Odzyskana zaliczki al. 4 912,75 8 364,97 9 309,76 

Łączna kwota 339 018,74 352 051,03 306 237,00 
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„Za życiem”   

Na podstawie ustawy z dnia 4 listopada 2016 r. o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem”  

tutejszy Ośrodek również wypłacił jednorazowe świadczenia w wysokości 4000 zł. Celem 

działania jest: wsparcie materialne rodzin z dzieckiem niepełnosprawnym. Osoby do których 

skierowano wsparcie: rodziny z dzieckiem posiadającym zaświadczenie o ciężkim  

i nieodwracalnym upośledzeniu albo nieuleczalną chorobę zagrażającą życiu, które powstały  

w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu. 

Tab. 64. Ilość świadczeń „Za życiem” w talach 2020-2022. 

rok 2020 2021 2022 

ilość świadczeń 1 3 1 

 

Świadczenia wychowawcze „500+” 

Celem świadczenia wychowawczego jest częściowe pokrycie wydatków związanych  

z wychowywaniem dziecka, w tym z opieką nad nim i zaspokojeniem jego potrzeb życiowych. 

Zgodnie ze zmianami wprowadzonymi w Programie „Rodzina 500+”, od 1 lipca 2019 roku 

świadczenie wychowawcze w wysokości 500 zł miesięcznie przysługuje na każde dziecko  

do ukończenia 18. roku życia, bez względu na dochód osiągany przez rodzinę. 

Tab. 65. Ilość i wartość świadczeń wychowawczych „500+” wypłaconych w latach 2020-2022. 

rok 2020 2021 2022 

ilość złożonych wniosków 405 3214 1 

kwota wypłaconych świadczeń 26 411 023,73 zł 26 022 243,41 zł 11 234 600,71 zł 
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Wykres 12. Wypłacone świadczenia wychowawcze w latach 2020 -2022. 

Od 1 czerwca 2022 program „500+” z uwagi na zmiany w przepisach obsługuje Zakład 

Ubezpieczeń Społecznych.  Obecnie Ośrodek realizuje tylko sprawy niezakończone związane  

z systemem zabezpieczenia społecznego.  

„Dobry start” 

Program „Dobry Start” to inwestycja w edukację polskich dzieci. Jego celem jest 

wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci niezależnie od kapitału kulturowego, społecznego  

i materialnego rodziny. MGOPS Ostrzeszów realizował to zadanie w latach 2018-2021. 

Tab. 66. Dodatek węglowy i inne źródła ciepła. 

Rok / dane ilość świadczeń wypłacona kwota 

2020 3040 911 850 zł 

2021 30 9 000 zł 

 

Nowym zadaniem, które było realizowane przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie w 2022r.  była realizacja przyznawania i wypłata dodatku 

węglowego. Dodatek węglowy był wsparciem w postaci 3 000 zł. dla gospodarstw 

domowych, których głównym źródłem ogrzewania jest węgiel. Bez kryterium dochodowego, 

przysługiwał on również gospodarstwom, które już zakupiły opał. 
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W okresie od sierpnia 2022 do listopada 2022 przyjęto 5309 wniosków. W 2022r.  

rozpatrzono  4395 sztuk następująco; 

- wydano 3204 informacji, decyzji pozytywnych, 

- wydano 89 decyzji odmownych, 

- 1101 wnioski pozostawionych bez rozpoznania, 

- 1 wniosek przekazany wg właściwości miejscowej, 

Pozostałe wnioski zostały rozpatrzone w 2023 roku. 

W 2022 tutejszy Ośrodek wypłacił świadczenia z tego tytułu na łączną kwotę 9 612 000 zł. 

Nowelizacje ustawy, które miały miejsce w tym okresie spowodowały wykonanie przez 

pracowników socjalnych 374 wywiady mające na celu sprawdzić uprawnienie do dodatku 

węglowego.  

Od decyzji odmownych w 2022 wpłynęło 17 odwołań do Samorządowego Kolegium 

Odwoławczego w Kaliszu.  

Miejsko Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie realizował również w tym 

samym czasie dotyczący przyznania dodatku z tytułu innych źródeł ciepła, i tak w 2022: 

- ilość złożonych wniosków 504 

- ilość rozpatrzonych pozytywnie 461 

- ilość wydanych decyzji odmownych 10 

- kwota wypłaconych świadczeń 1 015 000 zł 

- wnioski pozostawionych bez rozpoznania 33 

- ilość przeprowadzonych wywiadów 76 

- ilość złożonych odwołań do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Kaliszu 1 

Dodatek osłonowy 

W 2022 roku kolejnym zadaniem, które realizował tutejszy Ośrodek był dodatek osłonowy, 

który był kluczowym elementem rządowej Tarczy Antyinflacyjnej, który miał zniwelować 
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rosnące ceny energii, gazu i żywności. Dodatek osłonowy miał na celu zapewnienie wsparcia 

dla osób zamieszkujących i przebywających na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, w tym 

osób najuboższych energetycznie, w pokryciu części kosztów energii oraz powiązanych z nimi 

rosnących cen żywności. Sekcja świadczeń rodzinnych przyjęła 3 090 wniosków, z czego: 

- pozytywnie rozpatrzono 2839 

- negatywnie rozpatrzono 204 

- wnioski umorzone 47 

- kwota wypłaconych świadczeń 1 864 174,14 zł 

 

Czyste powietrze 

„Czyste Powietrze” to pierwszy ogólnopolski program dopłat do wymiany starych pieców 

oraz docieplenia domów jednorodzinnych. Celem programu jest walka ze smogiem.  

Wysokość dotacji w programie "Czyste powietrze" wynosi od 30 do 90 proc. kosztów 

inwestycji i zależy od dochodów rodziny. Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej                   

w Ostrzeszowie wydaje zaświadczenia celem ubiegania się o dotacje. 

Tab. 67. Ilość wystawionych zaświadczeń do programu „Czyste powietrze”.  

rok 2020 2021 2022 

ilość wydanych zaświadczeń 20 85 95 

 

3.1.5 Dodatki mieszkaniowe i energetyczne.  

Na podstawie ustawy z dnia 21 czerwca 2001r. o dodatkach mieszkaniowych ( Dz. U. 2023, 

poz. 1335 T.J.) realizowany jest dodatek mieszkaniowy. Jest to powszechne i okresowe 

świadczenie dedykowane dla osób, których sytuacja finansowa pogorszyła się lub które ze 

względu na swoje niskie dochody nie są w stanie ponosić wydatków na lokal.  Dodatek 

mieszkaniowy stanowi dofinansowanie do wydatków mieszkaniowych ponoszonych                        

w związku z zajmowaniem lokalu mieszkalnego.  
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Z dodatkiem mieszkaniowym powiązany jest dodatek energetyczny który, stanowi 

częściową rekompensatę kosztów opłat ponoszonych z tytułu opłat za energię elektryczną. 

Dodatek przysługuje tzw. odbiorcy wrażliwemu energii elektrycznej, czyli osobie 

pobierającej dodatek mieszkaniowy. Zasady otrzymywania powyższego świadczenia 

reguluje  ustawa z dnia 10 kwietnia 1997r. – Prawo energetyczne  (Dz. U  2022, poz. 1385 

T.J.) 

Wypłata dodatku energetycznego została  zawieszona do 31 grudnia 2023 r.  

Poniższa tabele przedstawia  zestawienie udzielonej pomocy. 

Tab.68. Liczba rodzin, którym udzielono pomocy w formie dodatków  mieszkaniowych                                     

i energetycznych w latach 2020-2022. 

Rok 2020 2021 2022 

Liczba rodzin 237 217 234 

Dodatki 

energetyczne 

72 35 54 

Tab.69. Kwota wypłaconych dodatków mieszkaniowych w latach  2020-2022. 

Rok 2020 2021 2022 

Kwota  553.233,15 544.149,52 612.251,80 

Tab.70. Kwota wypłaconych dodatków energetycznych w latach  2020-2022. 

Rok 2020 2021 2022 

Kwota  8.795,59 8.713,05 2.646,95 

W ramach przepisów wynikających z ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty 

(Dz. U. z 2022r. poz. 2230 T.J.) realizowana jest pomoc materialna dla uczniów o charakterze 

socjalnym w formie stypendium szkolnego. Świadczenie to ma na celu zmniejszenie różnic    
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w  dostępie do edukacji oraz umożliwienia pokonania barier dostępu do edukacji uczniom 

znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej. Poniższa tabela  prezentuje zestawienie 

ilościowe udzielonej pomocy. 

Tab.71. Liczba rodzin korzystająca ze stypendium szkolnego w latach 2020-2022. 

Rok 2020 2021 2022 

Liczba rodzin 64 52 29 

 

 

Tab.72. Kwota wypłaconych stypendiów szkolnych w latach  2020 – 2022. 

Rok 2020 2021 2022 

Kwota  27.875,20 18.153,60 22.939,70 

 

Zasiłek szkolny ( podstawa prawna: ustawa z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty 

(Dz. U. z 2022r. poz. 2230 T.J.) stanowi pomoc incydentalną, nadzwyczajną inną niż 

stypendium szkolne. Podstawową okolicznością uzasadniającą ubieganie się o świadczenie        

w postaci zasiłku szkolnego jest wystąpienie zdarzenia losowego. We wniosku należy 

wskazać zdarzenie losowe oraz opisać jak to zdarzenie wpłynęło na pogorszenie się sytuacji 

materialnej ucznia. Poniższa tabela prezentuje zestawienie udzielonej pomocy                              

w poszczególnych latach. 

Tab.73. Liczba rodzin korzystająca z zasiłku szkolnego w latach 2020-2022. 

Rok 2020 2021 2022 

Liczba rodzin 3 6 3 
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Tab.74. Kwota wypłaconych zasiłków szkolnych w latach  2020-2022. 

Rok 2020 2021 2022 

Kwota 2.500,00 3.860,00 1.620,00 

 

 

3.1.6 Niepełnosprawność 

Niepełnosprawność oznacza się trwałą lub okresowo niezdolnością do wypełniania ról 

społecznych, czyli możliwości czynnego udziału w życiu społeczeństwa z powodu stałego lub 

długotrwałego naruszenia sprawności organizmu danej osoby, powodującej przede 

wszystkim niezdolność do podjęcia zatrudnienia. Niepełnosprawność członka rodziny może 

prowadzić     do pogorszenia kondycji finansowej rodziny bez względu na jej przynależność 

społeczno–zawodową. Powyższa sytuacja spowodowana jest dużymi wydatkami na leki, 

leczenie i rehabilitację oraz inne świadczenia będące udziałem osób, rodzin. 

Orzecznictwem o niepełnosprawności w odniesieniu do mieszkańców gminy Ostrzeszów 

zajmuje się Powiatowy Zespół do Spraw Orzekania o Niepełnosprawności w Ostrzeszowie, 

który prowadzi postepowania orzecznicze mające na celu ustalenie:  

- niepełnosprawności dla osób w wieku do 16 roku życia.  

- stopnia niepełnosprawności dla osób powyżej 16 roku życia.   

 Liczba wydanych orzeczeń o stopniu niepełnosprawności przez Powiatowy Zespół do Spraw 

Orzekania o Niepełnosprawności dla osób poniżej 16 roku życia i powyżej 16 roku życia                    

w latach 2020-2022, przedstawia się w następująco: 

1) Według danych Zespołu w roku 2020 wpłynęło ogółem – 1 479 wniosków o uzyskanie 

orzeczenia. Po odbytych posiedzeniach komisji lekarskich zostało wydanych ogółem – 

1 449 orzeczeń. 

Szczegóły: 

- Wydane orzeczenia dla osób poniżej 16 – go roku życia – 149 

- Wydane orzeczenia dla osób powyżej 16 – go roku życia – 1 300 
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2) Według danych Zespołu w roku 2021 wpłynęło ogółem – 1 616 wniosków o uzyskanie 

orzeczenia. Po odbytych posiedzeniach komisji lekarskich zostało wydanych ogółem – 1 355 

orzeczeń. 

         Szczegóły:           

             - Wydane orzeczenia dla osób poniżej 16 – go roku życia – 154 

- Wydane orzeczenia dla osób powyżej 16 – go roku życia – 1 201 

3) Według danych Zespołu w roku 2022 wpłynęło ogółem – 1 536 wniosków o uzyskanie 

orzeczenia. Na odbytych 232 posiedzeniach komisji lekarskich zostało wydanych ogółem – 

1 438 orzeczeń.  

Szczegóły:          

 - Wydane orzeczenia dla osób poniżej 16 – go roku życia – 151 

- Wydane orzeczenia dla osób powyżej 16 – go roku życia – 1 287  

Na podstawie orzeczeń, które określają status osoby niepełnosprawnej zespół wydaje 

legitymacje osoby niepełnosprawnej oraz od 1 lipca 2014r. karty parkingowe.  

Na podstawie orzeczeń w 2020 roku zespół wydał: 

- ogółem 205 legitymacji osoby niepełnosprawnej w tym: 

 dla osób przed 16 – tym rokiem życia – 17 

 dla osób powyżej 16 – go roku życia – 188 

 - ogółem – 287 kart parkingowych potwierdzających niepełnosprawność ruchową. 

Na podstawie orzeczeń w 2021 roku zespół wydał: 

 - ogółem 234 legitymacji osoby niepełnosprawnej w tym: 

 dla osób przed 16 – tym rokiem życia – 24 

 dla osób powyżej 16 – go roku życia – 210 

- ogółem – 284 kart parkingowych potwierdzających niepełnosprawność ruchową. 

Na podstawie orzeczeń w 2022 roku zespół wydał: 

- ogółem – 319 legitymacji osoby niepełnosprawnej w tym: 

dla osób przed 16 – tym rokiem życia – 26 

dla osób powyżej 16 – go roku życia – 293 
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 - ogółem – 341 kart parkingowych potwierdzających niepełnosprawność ruchową. 

Warto zaznaczyć, że od dnia 13.09.2022r. komisje w Powiatowym Zespole do Spraw 

Orzekania o Niepełnosprawności wróciły do badania i wystawiają orzeczenia po osobistym 

stawiennictwie zainteresowanego. 

Powiatowy Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności w Ostrzeszowie ma do dyspozycji                        

w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie wypożyczalnie używanego sprzętu 

rehabilitacyjnego. Wypożyczalnia jest bezpłatna i mogą z niej korzystać wszyscy 

potrzebujący mieszkańcy powiatu ostrzeszowskiego. 

Osoby niepełnosprawne mają różnorodne problemy społeczne związane ze swoją 

niepełnosprawnością. Są to m. in. problemy ze swobodnym poruszaniem się o własnych 

siłach, dostępem do rynku pracy, niemożnością edukacji na miarę swoich możliwości                           

i predyspozycji (bariery architektoniczne w mieszkaniach i budynkach użyteczności 

publicznej, brak środków komunikacji) itp. Są to bariery, które nie tylko utrudniają ale wręcz 

uniemożliwiają osobom borykającym się z niepełnosprawnością uczestnictwo w normalnym 

życiu. Głównymi problemami związanymi z bezrobociem niepełnosprawnych są: niższa 

atrakcyjność osoby niepełnosprawnej na rynku pracy, niedobór stanowisk pracy dla osób              

z niektórymi schorzeniami, mało zakładów pracy chronionej, niskie wykształcenie                                

i kwalifikacje. Poważnym problemem dla osób niepełnosprawnych stanowią czynniki 

psychologiczne i społeczne: trudność w akceptacji własnej osoby i schorzeń, brak 

zrozumienia ze strony otoczenia. 

Tab.75. Liczba rodzin i osób w rodzinie, które uzyskały pomoc z MG – OPS w Ostrzeszowie z powodu 

występowania niepełnosprawności w rodzinie w latach 2020-2022.  

Wyszczególnienie                 

w latach. 

2020 2021 2022 

Liczba rodzin 

ogółem. 

201 181 166 

Liczba osób                           

w rodzinach. 

234 212 215 
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Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie oprócz udzielanej pomocy 

finansowej, rzeczowej i pracy socjalnej, realizuje wypłatę świadczeń pieniężnych dla osób 

niepełnosprawnych, którą zajmuje się Sekcja Świadczeń Rodzinnych. Świadczenia 

opiekuńcze to: zasiłek pielęgnacyjny - dla niepełnosprawnego dziecka, zasiłek pielęgnacyjny 

– osobie niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 roku życia o znacznym stopniu 

niepełnosprawności, zasiłek pielęgnacyjny – osobie niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 

roku życia legitymującej się orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, 

jeżeli niepełnosprawność powstała w wieku     do ukończenia 21 roku życia, świadczenie 

pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy. Więcej danych w dziale: 3.1.4.  

Poza pomocą z Miejsko Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, osoby 

niepełnosprawne mogą również liczyć na świadczenia i pomoc z Powiatowego Centrum 

Pomocy Rodzinie w Ostrzeszowie, które pośredniczy pomiędzy osobą niepełnosprawną                         

a Państwowym Funduszem Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON).                                          

W kompetencjach PFRON znajdują się m. in. zadania rozdysponowanie środków, likwidacja 

barier funkcjonalnych, zaopatrzenie w sprzęt rehabilitacyjny i przedmioty ortopedyczne, 

organizacja warsztatów terapii zajęciowej, organizacja staży pracy i przygotowania 

zawodowego, zwrot kosztów tworzenia nowych stanowisk pracy dla osób 

niepełnosprawnych.  

Do podjęcia możliwości ograniczenia występowania części problemów z jakimi zmagają              

się osoby niepełnosprawne, konieczne jest podjęcie działań zmierzających do poprawy 

sytuacji życiowej osób niepełnosprawnych. Dotyczyć mogą m. in. zwiększenia integracji 

osób niepełnosprawnych ze środowiskiem lokalnym oraz likwidacji barier 

architektonicznych, urbanistycznych i komunikacyjnych. 

Warsztat Terapii Zajęciowej Ostrzeszów – Fundacja „Miłosierdzie” WTZ dalej, jest placówką 

pobytu dziennego, która wykonuje rehabilitację społeczną i zawodowej niepełnosprawnych 

podopiecznych. Terapia jest realizowana poprzez terapię zajęciową. Podstawą prawna 

działania WTZ są art. 10-10f ustawy o rehabilitacji oraz rozporządzenie w WTZ -ach. 

Uczestnicy WZT muszą posiadać orzeczenie o niepełnosprawności wraz z kwalifikacją do 

uczestnictwa        w Warsztatach Terapii Zajęciowej. Przy lekkim stopniu niepełnosprawności 

WZT nie mogą zostać przyznane. Przy umiarkowanym stopniu niepełnosprawności 

wskazanie do WZT może zostać uwzględnione przy symbolach przyczyny 
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niepełnosprawności: 01-U i 02-P i niezdolności do pracy. Natomiast przy znacznym stopniu 

niepełnosprawności i zapisem o niezdolności o pracy WZT mogą zostać przyznane osobie 

bez względu na symbol przyczyny niepełnosprawności. Celem warsztatu jest podejmowanie 

różnych działań skierowanych na osoby niepełnosprawne na ich aktywizację i wzmacnianie 

samodzielności. Instruktorzy terapii zajęciowej pomagają pokonywać ich 

niepełnosprawność, również w osiąganiu tego        co jest możliwe na danym poziomie 

funkcjonowania intelektualnego i ruchowego. Nabywania umiejętności integracji ze 

społeczeństwem. Wspierany jest rozwój uczestnika, poprzez objęcie go indywidualnym 

programem rehabilitacji, zapewnieniem kompleksowej pomocy psychologicznej, 

rehabilitacyjnej i medycznej. Celem rehabilitacji ruchowej jest podnoszenie sprawności 

fizycznej, zgodnie z planem i zaleceniami lekarza rehabilitacji. Uczestnicy biorą  udział                        

w zajęciach o charakterze edukacyjnym, kulturalno – oświatowym, rekreacyjnym                                  

i integracyjnym. Różnorodność form oddziaływań terapeutycznych, stwarza osobom                        

z niepełnosprawnościami możliwość osiągnięcia maksymalnej sprawności psychicznej, 

fizycznej oraz społecznej. 

 Źródła: Sprawozdanie z działalności MG – OPS w Ostrzeszowie. Sprawozdanie z działalności PCPR/ PZOON w Ostrzeszowie. Fundacja 

„Miłosierdzie” – WTZ Ostrzeszów. 

3.1.7  Uzależnienia i przemoc w rodzinie 

Uzależnienia.  

Działania w obrębie profilaktyki i uzależnień są na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów 

realizowane na podstawie: „Programu profilaktyki, rozwiązywania problemów alkoholowych 

i narkomanii dla Miasta i Gminy Ostrzeszów w latach 2020-2022”. 

Program określa miejsko-gminną strategię w zakresie profilaktyki oraz minimalizowania 

szkód społecznych i zdrowotnych, wynikających z używania alkoholu i narkotyków. Sposoby 

realizacji zadań w nim zawartych dostosowane są do potrzeb lokalnych i możliwości 

prowadzenia określonych działań w oparciu o posiadane zasoby instytucjonalne i osobowe. 

Realizacja Gminnego Programu jest koordynowana przez Gminną Komisję Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych w Ostrzeszowie (dalej: „GKRPA”) w liczbie niezmiennej 9 członków 

oraz Pełnomocnika Burmistrza ds. Przeciwdziałania Uzależnieniom przy współpracy                                   

z wyspecjalizowanymi i uprawnionymi do prowadzenia programów profilaktycznych 
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podmiotami, instytucjami, organizacjami i osobami w tym celu przeszkolonymi w ramach 

swoich zadań statutowych. 

Beneficjenci programu to: 

− osoby dorosłe uzależnione oraz zagrożone uzależnieniem od alkoholu oraz narkotyków                                   

i ich rodziny; 

− dzieci i młodzież uzależniona oraz zagrożona uzależnieniem od alkoholu                                                         

i narkotyków oraz ich rodzice i opiekunowie; 

− osoby współuzależnione, dorosłe dzieci alkoholików (DDA) i ofiary przemocy w rodzinie; 

− osoby i organizacje pozarządowe zawodowo zajmujące się rozwiązywaniem problemów 

alkoholowych, narkomanii oraz przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie;  

− kadra pedagogiczna szkół z terenu Gminy; 

− pozostała społeczność lokalna. 

W 2022 roku do GKRPA w Ostrzeszowie wpłynęło 36 wniosków o objęcie leczeniem 

odwykowym osób nadużywających alkoholu. Do osób zgłoszonych do Komisji skierowano 

zaproszenia na spotkanie - rozmowę motywującą do podjęcia leczenia lub jego kontynuacji. 

Komisja skierowała 14 osób na badania, w celu wydania opinii w przedmiocie uzależnienia 

od alkoholu i wskazania rodzaju zakładu leczenia odwykowego, prowadzone przez biegłych 

sądowych. Na potrzeby Komisji, biegli sądowi wykonali badania i wydali opinie (na jedną 

opinię składają się dwa badania: psychiatry i psychologa). W ramach obowiązków 

wynikających ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie uczestniczono w 118 

posiedzeniach Grup Roboczych w sprawie 35 Niebieskich Kart. Z porad i pomocy Komisji 

skorzystało wiele osób. 

Tab.76. Liczba wniosków, spraw kierowanych do biegłych, spraw kierowanych do Sądu w latach 2020-

2022. Z danych GKRPA. 

Wyszczególnienie / rok 2020 2021 2022 

Liczba wniosków skierowanych do GKRPA ogółem  40 29 36 
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Liczba spraw, w których konieczne było uzyskanie 

opinii biegłych sądowych 
14 9 14 

Liczba spraw skierowanych do rozpatrzenia przez 

sąd 
12 11 11 

 

 

 

Tab.77. Udział przedstawiciela Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych                               

w posiedzeniach Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie.  

Wyszczególnienie 2020 2021 2022 

Liczba posiedzeń Grup Roboczych ZI 

wraz z uczestnictwem przedstawiciela GKRPA 
96 151 108 

 

Świetlice Środowiskowe w Bledzianowie, Rogaszycach, Rojowie i Siedlikowie objęły swoją 

opieką 89 dzieci, w tym dzieci z rodzin z problemem alkoholowym i przemocą w rodzinie. 

Na terenie Ostrzeszowa działa nieodpłatny Punkt Konsultacyjny, którego celem jest 

udzielenie wsparcia psychologicznego osobom uzależnionym od alkoholu, narkotyków, osób 

współuzależnionych jak również ofiarom przemocy w rodzinie. Psycholog dyżuruje 6 godzin 

w tygodniu wedle zapotrzebowania. Z pomocy psychologicznej w Punkcie Konsultacyjnym               

z roku na rok korzysta coraz większa liczba osób.  

Podstawowymi zadaniami Punktu Konsultacyjnego są: 

1) motywowanie zarówno osób uzależnionych, jak i członków ich rodzin do podjęcia 

psychoterapii w placówkach leczenia uzależnienia, kierowanie do leczenia specjalistycznego 

oraz do skorzystania z pomocy grup samopomocowych; 

2) motywowanie osób pijących ryzykownie i szkodliwie, ale nieuzależnionych, do zmiany 

szkodliwego wzoru picia; 
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3) udzielanie wsparcia osobom po zakończonym leczeniu odwykowym (np. przez rozmowy 

podtrzymujące, uruchomienie przy punkcie konsultacyjnym grupy wsparcia dla osób po 

zakończonym leczeniu w placówce leczenia uzależnienia od alkoholu czy narkotyków); 

4) rozpoznanie zjawiska przemocy domowej, udzielenie stosownego wsparcia i informacji               

o możliwościach uzyskania pomocy i powstrzymania przemocy; 

5) inicjowanie interwencji w przypadku diagnozy przemocy domowej; 

6) gromadzenie aktualnych informacji na temat dostępnych miejsc pomocy i kompetencji 

poszczególnych służb i instytucji z terenu gminy, które powinny być włączone w systemową 

pomoc dla rodziny. 

Na terenie Miasta funkcjonuje Klub Abstynenta, który w swojej ofercie posiada możliwość 

uczestniczenia w różnych grupach wsparcia, w tym Grupa AA „Baszta”    i „Rondo”, Grupa NA 

„Płomień” oraz Grupa SA. 

Na przestrzeni lat 2020-2022 prowadzono również wiele działań profilaktycznych                                    

w szkołach podstawowych z terenu Miasta i Gminy w postaci programów profilaktycznych, 

konkursów, spektakli, jednorazowych prelekcji oraz imprez sportowych. 

Dane dotyczące rynku napojów alkoholowych w Mieście i Gminie Ostrzeszów. 

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów łączny limit punktów sprzedaży napojów 

alkoholowych wynosi 100 (65 punktów sklepowych i 35 punktów lokalowych). 

Tab.78. Wartość sprzedanego alkoholu w roku 2020, 2021, 2022. 
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Wartość sprzedanego alkoholu w roku 2022 

Typ 
sprzedaży 

Ogółem 

 

Według rodzajów posiadanych zezwoleń na sprzedaż 
napojów alkoholowych o zawartości alkoholu 

 

 

do 4,5% oraz piwo 

 

powyżej 4,5% do 18% powyżej 18% 

Ogółem 28 733 384,72 10 251 375,38 3 286 218,78 15 195 790,56 

Na miejscu 394 340,14 169 443,52 20 385,62 204 511,00 

Poza 
miejscem 

28 339 044,58 10 081 931,86 3 265 833,16 14 991 279,56 

 

Tab.79. Liczba punktów sprzedaży napojów alkoholowych wg rodzajów posiadanych zezwoleń na 

sprzedaż napojów alkoholowych o zawartości alkoholu w Mieście i Gminie Ostrzeszów w latach 2020-

2022. 

Rok Ogółem 

Liczba punktów sprzedaży alkoholu 

do spożycia poza miejscem 

sprzedaży 

Liczba punktów sprzedaży  

alkoholu do spożycia w  

miejscu sprzedaży 

Razem 

wg zawartości alkoholu 

Razem 

wg zawartości alkoholu 

do 

4,5% 

pow. 4,5% 

do 18% (z 

pow. 

18% 
do 

4,5% 

pow. 4,5% 

do 18% (z 

pow. 

18% 
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oraz 

piwo 

wyjątkiem 

piwa) 

oraz 

piwo 

wyjątkiem 

piwa) 

2020 82 63 59 59 61 30 30 11 14 

2021 82 63 59 59 60 29 28 12 14 

2022 82 62 59 58 59 27 25 12 15 

 

 

Tab.80. Liczba wydanych zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych oraz zezwoleń, których 

ważność wygasła i zezwoleń cofniętych w latach 2019-2022. 

Wyszczególnienie 2020 2021 2022 

Liczba obowiązujących zezwoleń 86 110 45 

Zezwolenia, których ważność wygasła 10 28 11 

Zezwolenia cofnięte 0 0 0 

 

System RESQL  

W 2022 roku cztery szkoły podstawowe z terenu gminy Ostrzeszów (w Rojowie, Siedlikowie, 

Szklarce Przygodzickiej i Niedźwiedziu) zdecydowały się wdrożyć u siebie innowacyjny 

system RESQL, mający je wspierać w rozwiązywaniu problemu przemocy rówieśniczej.  

Przemoc to niestety zjawisko, które w placówkach oświatowych staje się coraz większym 

problemem. Stąd też tak ważne jest szukanie sposobów na to, by młodzi ludzie dostrzegli 

znaczenie informowania o przejawach przemocy i nie obawiali dzielić swoją wiedzą                                     

z nauczycielami. Jedną z metod jest program RESQL, opracowany na Uniwersytecie SWPS. 

Jego podstawowym elementem jest aplikacja, za pośrednictwem której każdy uczeń będący 

świadkiem niepokojącego zdarzenia może to zgłosić tzw. interwentowi, a ten kontaktuje się                   

z dyrektorem danej placówki. 

Źródła: 

Materiały otrzymane od Zastępcy Przewodniczącego, Sekretarza Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych                                         

w Ostrzeszowie.  
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Przemoc w rodzinie. 

Przemoc w rodzinie jest zjawiskiem wszechobecnym i jedną z najpoważniejszych dysfunkcji 

dzisiejszego społeczeństwa, a zarazem przestępstwem. Obecnie jest ona zjawiskiem coraz 

bardziej powszechnym i stale narasta. Zgodnie z Art. 207 § 1 Kodeksu Karnego „Kto znęca się 

fizycznie lub psychicznie nad osobą najbliższą lub nad inną osobą pozostającą w stałym lub 

przemijającym stosunku zależności od sprawcy albo nad małoletnim lub osobą nieporadną 

ze względu na jej stan psychiczny lub fizyczny, podlega karze pozbawienia wolności od 

3 miesięcy do 5 lat”. Przemoc to nic innego jak intencjonalne działanie lub zaniechanie jednej 

osoby wobec drugiej, które wykorzystując przewagę sił narusza prawa 

i dobra osobiste jednostki, powodując cierpienia i szkody. U osób doznających przemocy 

najczęściej obserwuje się szereg konsekwencji w postaci zaniżonego poczucia wartości, 

poczucia wpływu na własne życie, bierność w działaniu, zaburzenia depresyjne, dolegliwości 

psychosomatyczne. Osoba taka w konsekwencji doznaje poczucia braku sensu życia, żyje 

w wiecznym lęku co często doprowadza do sięgania po środki psychoaktywne, leki oraz 

alkohol powodując uzależnienia.  

Rozróżnia się następujące rodzaje przemocy: 

-  przemoc fizyczna – bicie, szarpanie, kopanie, duszenie, popychanie, 

obezwładnianie i inne,  

- przemoc psychiczna – izolowanie, wyzywanie, ośmieszanie, grożenie, krytykowanie, 

poniżanie i inne, 

- przemoc seksualna – zmuszanie do obcowanie płciowego, innych czynności 

seksualnych i inne, 

- przemoc ekonomiczna – niełożenie na utrzymanie osób, wobec których istnieje taki 

obowiązek, niezaspokajanie potrzeb materialnych, niszczenie rzeczy osobistych, 

demolowanie mieszkania, wynoszenie sprzętów domowych oraz ich sprzedawanie 

i inne, 

- przemoc za pomocą środków komunikacji elektronicznej – wyzywanie, straszenie, 

poniżanie osoby w Internecie lub przy użyciu telefonu, robienie jej zdjęcia lub 

rejestrowanie filmów bez jej zgody, publikowanie w Internecie lub rozsyłanie 

telefonem zdjęć, filmów lub tekstów, które ją obrażają lub ośmieszają, i inne, 
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Można wymienić inne rodzaje przemocy takie jak zaniedbanie, niezaspokojenie 

podstawowych potrzeb biologicznych, psychicznych lub innych, pozostawienie bez opieki 

osoby, która z powodu choroby, niepełnosprawności lub wieku nie może samodzielnie 

zaspokoić swoich potrzeb, zmuszanie do picie alkoholu, do zażywania środków odurzających, 

substancji psychotropowych lub leków lub inne. 

Zjawisko przemocy stale wzrasta. Trudno wyłonić główną przyczynę jej występowania 

niemniej jednak obserwuje się, iż najczęstszą przyczyną jest nadużywanie przez członka 

rodziny alkoholu lub innych środków psychoaktywnych. Przemoc dotyka głównie kobiety                  

i dzieci lecz są to także mężczyźni i osoby starsze. Zjawisko to jest tak niebezpieczne                                  

i destrukcyjne dla społeczeństwa, iż należy bezwzględnie jemu przeciwdziałać. Pomoc dla 

środowisk zagrożonych przemocą wymaga konkretnych działań i dotyczy tak samo ofiar jak    

i sprawców. W przypadku wystąpienia zjawiska  przemocy należy podejmować 

interdyscyplinarne działania wszystkich instytucji pomocowych takich jednostek 

organizacyjnych pomocy społecznej, gminnej komisji rozwiązywania problemów 

alkoholowych, policji, oświaty i ochrony zdrowia. Przedstawiciele powyższych instytucji 

zobowiązani są do wszczęcia procedury „Niebieska Karta - A”. Działania w ramach procedury 

nie wymagają zgody osoby dotkniętej przemocą w rodzinie. W skład dokumentów 

zaliczonych do procedury wchodzą : „Niebieska karta – A” – wszczynająca procedurę, 

„Niebieska Karta – B” – informacja dla osób doznających przemocy domowej, „Niebieska 

Karta – C” – analiza sytuacji, diagnoza i plan pomocy dla ofiar przemocy domowej, 

„Niebieska Karta – D” – analiza sytuacji i dokonanie ustaleń dotyczących dalszych działań, 

zobowiązujących osobę stosującą przemoc domową do ich realizacji w celu zmiany jej 

postępowania.  W dniu 09 marca 2023 roku została znowelizowana ustawa                                                

o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, która zakłada szereg zmian dotyczących działań na 

rzecz osób dotkniętych przemocą. Jedną z ważniejszych jest możliwość zobowiązywania 

osób stosujących przemoc do uczestniczenia w programach korekcyjno-edukacyjnych dla 

osób stosujących przemoc domową lub psychologiczno-terapeutycznych. Oddziaływania te 

mogą przyczynić się do zmiany świadomości osób uwikłanych 

w zjawisko przemocy a w konsekwencji do ograniczenia tego zjawiska 

w społeczeństwie. Ponadto wprowadzono istotną zmianę, która ma na celu zapewnienie 

większej ochrony środowisk, w których zaistniało zjawisko przemocy. 
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Cel ten ma zostać osiągnięty przez dziewięciomiesięczny monitoring służb zaangażowanych 

w pracę z osobami uwikłanymi w przemoc.  

Na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów funkcjonuje Zespół Interdyscyplinarny do Spraw 

Przemocy Domowej, który po nowelizacji ustawy został ponownie powołany Zarządzeniem 

Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów 20 września 2023r. Zespół Interdyscyplinarny 

funkcjonuje zgodnie z założeniami Miejsko-Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy 

w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2021-2025, który zostanie 

zmodyfikowany w oparciu o  zmiany ustawowe w związku z nowelizacją ustawy 

o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Tryb i sposób powoływania oraz odwoływania 

członków Zespołu interdyscyplinarnego do spraw Przeciwdziałania Przemocy Domowej 

określa Uchwała Rady Miejskiej Ostrzeszów  z dnia 03 sierpnia 2023r. W skład Zespołu 

Interdyscyplinarnego wchodzą przedstawiciele: jednostek organizacyjnych Pomocy 

Społecznej (MGOPS, PCPR), Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 

policji, oświaty, ochrony zdrowia oraz kuratorów sądowych. Do zadań zespołu 

interdyscyplinarnego należy tworzenie warunków umożliwiających realizację zadań                            

z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej oraz integrowanie i koordynowanie działań 

podmiotów, które zostały powołane do prac w zespole w szczególności przez: 

1) diagnozowanie problemu przemocy domowej na poziomie lokalnym; 

2) inicjowanie działań profilaktycznych, edukacyjnych i informacyjnych mających na celu 

przeciwdziałanie przemocy domowej i powierzanie ich wykonania właściwym podmiotom; 

3) inicjowanie działań w stosunku do osób doznających przemocy domowej oraz osób 

stosujących przemoc domową; 

4) opracowanie projektu gminnego programu przeciwdziałania przemocy domowej oraz 

ochrony osób doznających przemocy domowej; 

5) rozpowszechnianie informacji o instytucjach, osobach i możliwościach udzielenia pomocy 

w środowisku lokalnym; 

6) powoływanie grup diagnostyczno-pomocowych i bieżące monitorowanie realizowanych 

przez nie zadań; 

7) monitorowanie procedury "Niebieskie Karty"; 

8) przekazywanie informacji, o której mowa w art. 9e ust. 3, oraz dokumentacji, o której 

mowa w art. 9c ust. 5a; 
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9) kierowanie osoby stosującej przemoc domową do uczestnictwa w programie korekcyjno-

edukacyjnym dla osób stosujących przemoc domową lub programie psychologiczno-

terapeutycznym dla osób stosujących przemoc domową; 

10) składanie, na wniosek grupy diagnostyczno-pomocowej, zawiadomienia o popełnieniu 

przez osobę stosującą przemoc domową wykroczenia, o którym mowa w art. 66c ustawy 

z dnia 20 maja 1971 r. - Kodeks wykroczeń (Dz. U. z 2022 r. poz. 2151, 2311, 2581 i 2600 

oraz z 2023 r. poz. 289 i 535). W latach 2020-2022 do pracy w indywidualnych sprawach  

każdorazowo powoływane były Grupy Robocze, które podejmowały działania w ramach 

procedury Niebieska Karta -A. Po wpłynięciu „Niebieskiej Karty – A” do Przewodniczącego 

Zespołu Interdyscyplinarnego, na jego wniosek powoływano Grupę Roboczą. W skład Grupy 

Roboczej wchodzili przedstawiciele instytucji bezpośrednio zaangażowanych 

w rozwiązywanie problemu w danej rodzinie. Podczas posiedzeń Grup Roboczych ustalano 

indywidualny plan działania dla poszczególnych rodzin, weryfikowano informacje posiadane 

przez poszczególne instytucje oraz podejmowano działania pomocowe wobec rodzin.  

Zgodnie z obowiązującymi przepisami w 2020r., 2021r. i w 2022r. odbyły się po cztery 

posiedzenia Zespołu Interdyscyplinarnego oraz posiedzenia Grup Roboczych w ilości: 

(w 2020r. 162 , 2021r. 175 i w 2022r. 176). Z uwagi na wystąpienie sytuacji zagrożenia 

epidemiologicznego sars cov 2 część z tych spotkań odbywała się w systemie zdalnym. Na 

każdym posiedzeniu Zespołu Interdyscyplinarnego omawiano dotychczasowe efekty 

podejmowanych działań, analizowano przepływ informacji pomiędzy zaangażowanymi 

podmiotami, starając się zaplanować jak najbardziej adekwatne i skoordynowane działania 

skierowane do osób doznających przemocy i stosujących przemoc w rodzinie. 

Działaniami Grup Roboczych powołanych przez Zespół Interdyscyplinarnych w 2020r. 

zostało objętych 54 rodziny liczących 179 osób, z tego 45 rodzin, w których procedurę 

wdrożono w 2020r. Liczba osób, którym udzielono pomocy w 2020r. w zakresie działań Grup 

Roboczych to 179 osób. Są to osoby dotknięte przemocą, osoby stosujące przemoc oraz 

pozostali członkowie wspólnie zamieszkujący. Z 45 założonych NK w 2020r. 39 wpłynęło 

z Policji, 3 z Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, 2 z Placówek 

Oświatowych naszej gminy oraz 1 z placówki ochrony zdrowia. W 2020 r. zakończono 43 

procedury niebieskiej Karty, w wyniku ustania przemocy w rodzinie i uzasadnionego 

przypuszczenia o zaprzestaniu dalszego stosowania przemocy w rodzinie oraz zrealizowania 
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indywidualnego planu Pomocy a także w wyniku rozstrzygnięcia z uwagi na brak zasadności 

podejmowanych działań. W 2020r. podczas posiedzeń Grup Roboczych uzupełniono 31 

formularzy Niebieskich Kart-C z osobami doznającymi przemocy w rodzinie oraz 28  

formularzy Niebieskich Kart-D z osobami stosującymi przemoc w rodzinie. 

Działaniami Grup Roboczych powołanych przez Zespół Interdyscyplinarnych w 2021r. zostało 

objętych 52 rodziny liczących 165 osób, z tego 43 rodzin, w których procedurę wdrożono 

w 2021r. Liczba osób, którym udzielono Pomocy w 2021r. w zakresie działań Grup Roboczych 

to 165 osób. Są to osoby dotknięte przemocą, osoby stosujące przemoc oraz pozostali 

członkowie wspólnie zamieszkujący. Z 43 założonych NK w 2021r. 34 wpłynęło z Policji, 

2 z Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, 7 z PCPR 

w Ostrzeszowie. W 2021 r. zakończono 45 procedury niebieskiej Karty, w wyniku ustania 

przemocy w rodzinie i uzasadnionego przypuszczenia o zaprzestaniu dalszego stosowania 

przemocy w rodzinie oraz zrealizowania indywidualnego planu Pomocy a także w wyniku 

rozstrzygnięcia z uwagi na brak zasadności podejmowanych działań.  W 2021r. podczas 

posiedzeń Grup Roboczych uzupełniono 32 formularzy Niebieskich Kart-C z osobami 

doznającymi przemocy w rodzinie oraz 21  formularzy Niebieskich Kart-D z osobami 

stosującymi przemoc w rodzinie. W 2021 roku z uwagi na wprowadzenie nowych, istotnych 

przepisów dotyczących domniemanych sprawców przemocy w rodzinie Komenda 

Powiatowa Policji w Ostrzeszowie zastosowała nakaz natychmiastowego opuszczenia 

wspólnie zajmowanego mieszkania i jego bezpośredniego otoczenia oraz zakaz zbliżania się 

do mieszkania i jego bezpośredniego otoczenia w 2 przypadkach natomiast Prokuratura 

Rejonowa w Ostrzeszowie wydała dla 10 osób zakaz zbliżania się. Działaniami Grup 

Roboczych powołanych przez Zespół Interdyscyplinarnych w 2022r. zostało objętych 60 

rodzin liczących 172 osób, z tego 43 rodzin, w których procedurę wdrożono w 2022r. Liczba 

osób, którym udzielono Pomocy w 2022r. w zakresie działań Grup Roboczych to 172 osób. 

Są to osoby dotknięte przemocą, osoby stosujące przemoc oraz pozostali członkowie 

wspólnie zamieszkujący. Z 43 założonych NK w 2022r. 29 wpłynęło z Policji, 6 z Miejsko-

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, 5 z PCPR w Ostrzeszowie oraz  3               

z Placówek Oświatowych naszej gminy. W 2022 r. zakończono 38 procedury niebieskiej Karty, 

w wyniku ustania przemocy w rodzinie i uzasadnionego przypuszczenia o zaprzestaniu 

dalszego stosowania przemocy w rodzinie oraz zrealizowania indywidualnego planu Pomocy 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: C05CB663-255B-44BE-B212-20EF2146082F. Podpisany Strona 101



 STRATEGIA ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH DLA MISTA I GMINY OSTRZESZÓW NA LATA 2023 - 2031 

 

 

102 

a także w wyniku rozstrzygnięcia z uwagi na brak zasadności podejmowanych działań.                      

W 2022r. podczas posiedzeń Grup Roboczych uzupełniono 27 formularzy Niebieskich Kart-C 

z osobami doznającymi przemocy w rodzinie oraz 23  formularzy Niebieskich Kart-D                                

z osobami stosującymi przemoc w rodzinie. W 2022 roku Powiatowa Policji w Ostrzeszowie 

zastosowała nakaz natychmiastowego opuszczenia wspólnie zajmowanego mieszkania i jego 

bezpośredniego otoczenia oraz zakaz zbliżania się do mieszkania i jego bezpośredniego 

otoczenia w 2 przypadkach natomiast Prokuratura Rejonowa w Ostrzeszowie wydała dla 10 

osób zakaz zbliżania się. 

Tab.81. Liczba rodzin i osób - założonych i zakończonych „Niebieskich Kart”  w latach 2020-2022.  

Rok 2020 2021 2022 

Liczba rodzin ogółem 54 52 60 

Liczba osób w rodzinach 179 165 172 

Wdrożenie procedury NK-A 

ogółem 

45 43 43 

Policja 39 34 29 

MGOPS 3 2 6 

PCPR 0 7 5 

Oświata 2 0 3 

Ochrona zdrowia 1 0 0 

Sporządzone NK-C 31 32 27 

Sporządzone NK-D 28 21 23 

Zakończenie procedury 43 45 38 

Źródło: MGOPS Ostrzeszów- ZI 

W 2020 oraz 2021 roku Przewodniczący Zespołu Interdyscyplinarnego ds. 

Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Ostrzeszowie  celem ustawicznego podnoszenia 

kwalifikacji osób zajmujących się tematyką przemocy w rodzinie  na bieżąco informował 

członków zapolu oraz grup roboczych  o szkoleniach w formie zdalnej przekazując 

szczegółowe informacje na ten temat. Osoby zainteresowane tą ofertą we własnym zakresie 

zgłaszały chęć uczestnictwa w tych szkoleniach i je odbywały.  W 2022 roku zorganizowano 

szkolenie dla 32 osób pod nazwą „Zasady pracy Grup Roboczych i Zespołów 

Interdyscyplinarnych w ramach procedury Niebieskiej Karty”.   
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Działania profilaktyczne w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie 

prowadzone były przez instytucje wchodzące w skład Zespołu Interdyscyplinarnego zgodnie 

z kompetencjami i możliwościami poszczególnych instytucji. Otrzymały one w tym celu 

stosowne materiały w formie ulotek i plakatów, które zostały rozpowszechnione wśród 

mieszkańców Miasta i Gminy Ostrzeszów.  

Źródła: 

Kodeks Karny, Strona Niebieska linia.info, Druki formularzy Niebieska Karta B,C,D, 

Ustawa z dnia 9 marca 2023r. o zmianie ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz niektórych innych ustaw 

Sprawozdania z działalności Zespołu Interdyscyplinarnego do spraw Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Ostrzeszowie za 

2020,2021,2022 

 

  3.1.8 Pozostałe formy pomocy społecznej 

Program Wspieraj Seniora. 

W 2020r. Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie przystąpił do w/w 

programu, na którego realizację pozyskano dotację w wys. 58.466,99 zł. Pracownicy ośrodka 

przyjmowali z wykorzystaniem systemu informatycznego zgłoszenia Seniorów a następnie 

przeprowadzali ich weryfikacje pod kontem zasadności i rodzaju potrzeb. Początkowo były 

one realizowane samodzielnie z pomocą funkcjonariuszy Straży Miejskiej. Polegały na 

niezbędnych zakupach, pomocy w realizacji recept i innych niezbędnych potrzeb życiowych. 

Takie działania były podejmowane również przez cały okres wobec osób, które zgłaszały się 

poza systemem i nie tylko wobec Seniorów. Dotyczyło to również osób niepełnosprawnych     

i schorowanych, osób pozostających w izolacji domowej i kwarantannie oraz innych, które      

z powodów różnych sytuacji życiowych i rodzinnych były pozbawione wsparcia oraz 

ograniczyły swoją aktywność życiową z obawy przed epidemią. Poza wspomnianymi 

potrzebami dostarczono także: maski, rękawiczki jednorazowe, płyny do dezynfekcji rąk oraz 

powierzchni i inne. Dodatkową grupą osób objętych pomocą w trudnym okresie pandemii 

były osoby zgłaszające się za pośrednictwem systemu „Kwarantanna”. Byli to najczęściej 

obcokrajowcy z Ukrainy przybyli do Polski w celu podjęcia pracy zarobkowej. Należy 

podkreślić, że w pomoc Seniorom i innym osobom zagrożonym aktywnie włączyła się grupa 

wolontariuszy ze Związku Harcerstwa Rzeczypospolitej (10 osób), których koordynatorem 

był Pan Michał Szmaj. 

 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: C05CB663-255B-44BE-B212-20EF2146082F. Podpisany Strona 103



 STRATEGIA ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH DLA MISTA I GMINY OSTRZESZÓW NA LATA 2023 - 2031 

 

 

104 

Korpus Wsparcia Seniorów. 

W 2022r. M-GOPS w Ostrzeszowie realizował program osłonowy „Korpus wsparcia seniorów 

na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów na rok 2022”. Adresatami programu byli seniorzy                        

w wieku 65 lat i więcej mający problemy w samodzielnym funkcjonowaniu ze względu na 

stan zdrowia, prowadzący samodzielne gospodarstwo domowe lub mieszkający z osobami 

bliskimi, które nie były w stanie zapewnić im wystarczającego wsparcia. W ramach programu 

były realizowane dwa moduły: 

Moduł I – jego celem było zapewnienie usługi wsparcia seniorom przez pomoc  

w załatwieniu prostych spraw urzędowych, złożeniu wniosku dotyczącego dofinansowania 

zakupu opału, rozpatrzeniu spraw pod kątem przyznania usług opiekuńczych, interwencji 

mającej na celu pomoc w rozwiązaniu problemów rodzinnych, wsparcia w zakresie 

zorganizowania transportu dla seniorów uczestniczących w wydarzeniach kulturalnych 

organizowanych przez DDPS, informowanie seniorów o dostępie do ogólnopolskich 

„telefonów zaufania”. W ramach modułu I programu zarejestrowano 26 zgłoszeń osób                

w wieku 65 lat i więcej, z tego objęto wsparciem 21 osób.  

Moduł II – jego celem była poprawa bezpieczeństwa oraz możliwości samodzielnego 

funkcjonowania w miejscu zamieszkania osób starszych poprzez dostęp do tzw. „opieki  

na odległość”. W jego ramach zakupiono 30 opasek bezpieczeństwa wraz z obsługą systemu, 

dzięki którym seniorzy mieli zapewniony dostęp do całodobowej pomocy ze strony 

operatora. Z tej strony wsparcia skorzystały 34 osoby. W toku realizacji programu 4 osoby 

zrezygnowały z opasek bezpieczeństwa. Dzięki tej formie wsparcia mieszkańcom Miasta             

i Gminy Ostrzeszów zagwarantowano szeroko pojęty system bieżącego monitorowania ich 

stanu zdrowia w miejscu zamieszkania oraz podjęcia natychmiastowej reakcji w sytuacji 

zagrożenia ich stanu zdrowia i życia. Powyższe pozytywnie wpłynęło na jakość życia osób 

starszych oraz ich rodzin.  

Opieka „wytchnieniowa”. 

Głównym celem Programu „Opieka wytchnieniowa” jest wsparcie członków rodzin  

lub opiekunów sprawujących bezpośrednią opiekę nad dziećmi z orzeczeniem  

o niepełnosprawności oraz osobami posiadającymi orzeczenie o znacznym stopniu 

niepełnosprawności albo orzeczeniem traktowanym na równi z orzeczeniem o znacznym 

stopniu niepełnosprawności, poprzez możliwość uzyskania doraźnej, czasowej pomocy  
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w formie usługi opieki wytchnieniowej. To odciążenie opiekunów od codziennych 

obowiązków dało możliwość zapewnienia w/w czasu na odpoczynek i regenerację. W 2022 

r. pozyskano środki finansowe w wysokości 68.544,00 zł w ramach Programu Ministerstwa 

Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa” – edycja 2022r.”. Do 31.12.2022 

r. na terenie miasta i gminy Ostrzeszów wsparciem objęto 7 opiekunów osób 

niepełnosprawnych, w tym 7 opiekunów osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności. 

Projekt „Nie jesteśmy sami” – Klub Senior + „Bratek”. 

Projekt „Nie jesteśmy sami - kompleksowy program wsparcia osób niesamodzielnych   

i rodzin z gminy Ostrzeszów”. Poddziałanie 7.2.2. Usługi społeczne i zdrowotne – projekty 

konkursowe oraz pozakonkursowe w zakresie epidemii COVID-19, WRPO na lata 2014-2020r. 

W 2020 roku MGOPS przejął realizację w/w projektu. Pandemia COVID-19 w ogromnym 

stopniu postawiła przed pracownikami bardzo trudne zadanie biorąc pod uwagę specyfikę 

projektu, a w tym rodzaje zawartych w nim ofert dla szczególnie zagrożonej w dobie 

pandemii grupy beneficjentów a mianowicie seniorów. Kolejnym utrudnieniem okazały się 

ograniczenia dot. możliwości gromadzenia się, prowadzenia zajęć, zawieszenia działalności 

ośrodków wsparcia, instytucji kultury, rehabilitacji itd. oraz zwykła obawa tych osób przed 

zagrożeniem związanym z możliwością zachorowania i jego ciężkiego przebiegu, a nawet 

śmierci. Pomimo to udało się zrealizować wiele z zaplanowanych na rok 2020 zadań:  

− zaangażowano aktywnie w działania projektowe 92 uczestników;  

− utworzono dzienną formę  usług opiekuńczych o poszerzenie liczby miejsc w Klubie Senior 

+ ”BRATEK” o dodatkowe 10;  

− dzięki bazie lokalowej w/w Klubu i zatrudnionej kadrze także  

w ramach Projektu utrzymywano stały kontakt ze zgłoszonymi uczestnikami projektu mając  

na uwadze przeciwdziałanie osamotnieniu, stosowanie profilaktyki związanej z ochroną 

zdrowia i zagrożenia epidemiologicznego, poradnictwo z zakresu możliwości uzyskania 

wsparcia itp.;  

− doposażenie pomieszczeń Klubu Seniora;  

− dalsze prace adaptacyjne podjazdu dla osób niepełnosprawnych w Klubie Seniora                       

w ramach Projektu i środków własnych;  

− remont i udostępnienie pomieszczenia, w którym zorganizowano i utworzono 

wypożyczalnię sprzętu rehabilitacyjnego i pomocniczego;  
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− zakup sprzętu rehabilitacyjnego i pomocniczego dla wypożyczalni,  

− zrealizowane środki finansowe w ramach Projektu: 72.775,29 zł (w tym 12.782,64 zł 

stanowił udział własny); 

 − bardzo istotnym elementem Projektu było zatrudnienie asystenta rodziny, który udzielał 

wsparcia docelowo 10 rodzinom borykającym się z trudnościami głównie natury  

opiekuńczo-wychowawczej w ramach ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 

zastępczej w sytuacji, gdy obserwowano z niepokojem nasilające się problemy rodzin w tej 

jakże istotnej z punktu widzenia zapewnienia bezpieczeństwa i prawidłowego rozwoju dzieci 

sferze życia rodzinnego.  

W 2021 roku z zajęć w Klubie Senior+ „Bratek” korzystało 50 osób (w tym 10  

w ramach Projektu „Nie jesteśmy sami”). W okresie pierwszego półrocza działalność była 

znacznie utrudniona z powodu sytuacji pandemicznej i decyzji o zawieszeniu aktywności. 

Prowadzono zastępcze metody wsparcia w oparciu o kontakt telefoniczny, portale 

społecznościowe, ale również wizyty w miejscu zamieszkania Seniorów z zachowaniem 

zasad reżimu sanitarnego. Po wznowieniu działalności zajęcia odbywały się regularnie 

począwszy od 17 maja 2021 roku. Z istotnych prac należy wspomnieć o wykonaniu tarasu 

zewnętrznego oraz pomieszczenia gospodarczego na ogólną kwotę 91.381,29zł. 

W 2022 roku, po czasie ograniczeń związanych z pandemią, projekt „Nie jesteśmy sami – 

kompleksowy program wsparcia osób niesamodzielnych i rodzin z terenu gminy Ostrzeszów” 

realizowany był z dużą intensywnością dla uczestników, ale także realizatorów. Udało się 

przeprowadzić wiele różnorodnych zajęć i aktywności (zajęcia ruchowe, joga, rękodzieło, 

zumba, taniec, basen, zajęcia językowe), w których wzięło udział 143 uczestników projektu.  

Z wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego skorzystały dwie osoby. Wartość zrealizowanych 

zadań to 381 984,41 zł (budżet UE - 327 741,62 zł, budżet państwa - 35 549,81 zł, budżet 

gminy   - 18 549,98 zł). 

W 2022 roku pozyskano środki z Ministerstwa Cyfryzacji w ramach Programu „Senior  

w cyfrowym świecie” w wysokości 20 000 zł, za które zakupiono 4 laptopy na potrzeby 

seniorów uczestniczących w zajęciach Klubu.  
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Tab.82.  Liczba osób uczestnicząca w projekcie „Nie jesteśmy sami - kompleksowy program wsparcia 

osób niesamodzielnych i rodzin z terenu gminy Ostrzeszów” w poszczególnych latach. 

Projekt „Nie jesteśmy sami - kompleksowy 

program wsparcia osób niesamodzielnych i 

rodzin z terenu gminy Ostrzeszów”. 

 

       2020r. 

 

      2021r. 

 

     2022r. 

 

               Liczba osób 

 

     92 osoby 

 

     90 osób 

 

  147 osoby 

 Źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów za rok 2020, 2021, 2022 

Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa 2014-2020. 

Celem programu było zapewnienie najuboższym mieszkańcom gminy pomocy 

żywnościowej. MGOPS w Ostrzeszowie udzielał pomocy żywnościowej  osobom starszym, 

niepełnosprawnym, wielodzietnym, samotnym. W ramach programu „POPŻ 

współfinansowany z Europejskiego Funduszu Pomocy Najbardziej Potrzebującym 2014-2020 

- Podprogram 2020” pozyskano produkty żywnościowe o podanej wartości i tonażu: 

- 2020r.  -  24.870,36 kg o wartości 115.637,34zł dla 500 osób 

- 2021r. -  18.368,16 kg o wartości 90.845,17zł dla 400 osób 

- 2022r. – 10.494,20 kg o wartości 58.620,44zł dla 400 osób, w tym 84 obywateli Ukrainy 

Poza tym w poszczególnych latach osoby zostały skierowane przez MGOPS do innego 

podmiotu w celu uzyskania podobnej pomocy żywnościowej. Była to parafia Najświętszej 

Maryi Panny Wniebowziętej w Ostrzeszowie jako dystrybutor pomocy z Caritas. 

 - 2020r. – 117 osób skierowanych  

 - 2021r. – 134 osób skierowanych 

 - 2022r.  – 65 osób skierowanych 

Tab.83. Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa współfinansowany z Europejskiego Funduszu 

Pomocy Najbardziej Potrzebującym w poszczególnych latach uwzględniając liczbę osób, tonaż, 

wartość żywności w zł oraz ilość osób skierowanych do parafii NMP Wniebowziętej w Ostrzeszowie. 

Program Operacyjny Pomoc 

Żywnościowa współfinansowany  

z Europejskiego Funduszu Pomocy 

Najbardziej Potrzebującym 

ROK 

2020 

ROK 

2021 

ROK 

2022 

 

Ilość osób 

 

500 

 

400 

 

400 
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                       Tonaż 

 

24.870,36 kg 

 

18.368,16 kg 

 

10.494,20 kg 

 

Wartość żywności w zł 

 

115.637,34 zł 

 

90.845,17 zł 

 

58.620,44 zł 

Ilość osób skierowanych  

do parafii NMP Wniebowziętej  

w Ostrzeszowie 

 

 

117 

 

 

134 

 

 

65 

Źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów za rok 2020, 2021, 2022 

 

Karta Dużej Rodziny. 

Karta Dużej Rodziny to nazwa programu promującego politykę prorodzinną, a zarazem 

nazwa dokumentu identyfikującego członka rodziny wielodzietnej i poświadczający jego 

prawo do uprawnień ustalonych w Ustawie z dnia 5 grudnia 2014 r. o Karcie Dużej Rodziny  

lub przyznanych na podstawie przepisów odrębnych. Ustawowe zniżki ogólnopolskiej Karty 

Dużej Rodziny obejmują zniżki na przejazdy kolejowe — 37% na bilety jednorazowe oraz 

49% na bilety miesięczne  (ojciec, matka, macocha i ojczym), 50% ulgi opłaty za paszport 

(ojciec, matka, macocha i ojczym), 75% ulgi opłaty za paszport (dzieci) oraz wiele innych 

zniżek, które oferują różne instytucje państwowe oraz firmy prywatne. 

W roku 2020, 2021 i 2022 zadania realizowane przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie wynikały również z przepisów z zakresu rządowego programu  

dla rodzin wielodzietnych (tzw. Karta Dużej Rodziny). Liczba rodzin objęta w/w pomocą  

w 2020r. wyniosła 90 (297 osób), w 2021r. - 777 rodzin (2578 osób), w 2022r. – (4146 osób). 

W ramach programu Karta Dużej Rodziny przyjęto wnioski w roku 2020 dla 40 rodzin,                        

w 2021r. dla 28 rodzin, w 2022r. dla 45 rodzin.  

Tab.84. Liczba osób i rodzin korzystających oraz wnioskujących o Kartę Dużej Rodziny  

w poszczególnych latach.  

 

Karta Dużej Rodziny 

 

ROK 

2020 

ROK 

2021 

ROK 

2022 

Liczba osób          297 2578  4146 
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Liczba rodzin 

              

90 

 

777 

 

1011 

 

Liczba rodzin z przyjętymi 

wnioskami 

 

40 

 

28 

 

45 

Źródło: Raport o stanie Miasta i Gminy Ostrzeszów za rok 2020, 2021, 2022 

Projekt „Dostępność+”. 

Zgodnie z obowiązującymi standardami i wychodząc naprzeciw założeniom Programu 

„DOSTĘPNOŚĆ+” w 2020r. podjęto prace nad uruchomieniem własnej strony internetowej  

w celu ułatwienia kontaktu z Ośrodkiem dla osób potrzebujących a także udostępniania 

niezbędnych informacji, druków i wniosków (szczególnie przydatne w czasie ograniczeń 

wynikających z konieczności stosowania zasad reżimu sanitarnego – czas pandemii). 

Program „Posiłek w szkole i w domu”. 

Program „Posiłek w szkole i w domu” zapewniał pomoc zarówno osobom starszym, 

niepełnosprawnym, o niskich dochodach, jak i dzieciom, które wychowują się w rodzinach 

znajdujących się w trudnej sytuacji. Program wspierał finansowo gminę  

w udzieleniu pomocy w formie posiłku, świadczenia pieniężnego w postaci zasiłku celowego 

na zakup posiłku lub żywności oraz świadczenia rzeczowego w postaci produktów 

żywnościowych. Istotnym elementem Programu było zapewnienie dzieciom i młodzieży  

w wieku szkolnym zjedzenia gorącego posiłku przygotowanego w stołówce szkolnej. Takie 

rozwiązanie dało bowiem większą kontrolę nad jakością kupowanych produktów, z których 

przygotowane zostały posiłki.  Poniższa tabelka przedstawia liczbę osób, które otrzymały 

pomoc przyznaną w ramach programu wieloletniego „Posiłek w szkole i w domu”  

w formie zasiłku celowego, świadczenia niepieniężnego z wyszczególnieniem na osoby 

dorosłe i dzieci korzystające z posiłków w przedszkolach oraz szkołach podstawowych                         

i świadczenia rzeczowego w określonym czasie. 
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Tab.85. Liczba osób i kwota świadczeń w złotych przyznanych w ramach Programu Wieloletniego 

„Posiłek w szkole i w domu” w poszczególnych latach z rozróżnieniem na zasiłek celowy, świadczenie 

niepieniężne -  w tym dla dzieci oraz świadczenie rzeczowe. 

ZASIŁEK CELOWY PRZYZNANY W RAMACH PROGRAMU WIELOLETNIEGO  

"POSIŁEK W SZKOLE I W DOMU" 

 ROK 

2020 

ROK 

2021 

ROK 

2022 

Liczba osób 148 135 111 

Kwota świadczeń w złotych 147 328 130 580 133 324 

 

POSIŁEK 

Świadczenie niepieniężne przyznane w ramach programu wieloletniego 

„POSIŁEK W SZKOLE I W DOMU” 

Liczba osób 215 165 148 

Kwota świadczeń w złotych 108 409 118 457 148 919 

W tym: 

DLA DZIECI 

Liczba osób 164 123 105 

Kwota świadczeń w złotych 65 639 82 891 112 436 

ŚWIADCZENIE RZECZOWE 

„POSIŁEK W SZKOLE I W DOMU” 

Liczba osób 26 30 24 

Kwota świadczeń w złotych 13300 15050 8743 

Źródło: Ocena zasobów pomocy społecznej dla Miasta i Gminy Ostrzeszów za rok 2020, 2021, 2022 

 

Szlachetna paczka. 

Szlachetna paczka to ogólnopolski projekt społeczny organizowany przez Stowarzyszenie 

Wiosna, którego głównym celem jest materialna i mentalna pomoc rodzinom oraz osobom 

znajdującym się w trudnej sytuacji życiowej. Organizacyjnie opiera się na pracy kilkunastu  

tysięcy wolontariuszy w całej Polsce. Zasadą działania projektu jest tzw. mądra pomoc, czyli 

taki rodzaj bezpośredniego wsparcia, który ma dać wybranym rodzinom narzędzia do tego,  

by były w stanie zacząć samodzielnie rozwiązywać swoje problemy. Pomoc rodzinom  
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przekazywana jest podczas Finału Szlachetnej Paczki, nazywanego „weekendem cudów”, 

który odbywa się co roku na dwa tygodnie przed świętami Bożego Narodzenia. W roku 2020, 

2021 i 2022 Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie zgłosił rodziny  

lub osoby do szlachetnej paczki, które następnie przez wolontariuszy zostały 

zakwalifikowane do otrzymania pomocy. We wskazanym okresie czasu skierowano ze 

strony ośrodka ok. 100 osób, którym w sumie przekazano wartość paczek ok. 150000zł.   

Świadczenia dla obywateli Ukrainy. 

Wybuch wojny w Ukrainie w 2022r. i ogromna fala uchodźców,  którzy dotarli również  

do Ostrzeszowa spowodowała, że dużą część zadań pracowników M-GOPS zdominowały  

działania na rzecz niesienia pomocy - zarówno tej sformalizowanej, jak również 

spontanicznej i wynikającej z własnych aktywności i poczucia chęci niesienia pomocy 

obywatelom Ukrainy. Świadczeniami dla obywateli Ukrainy zostały objęte 663 osoby. 

 

3.2. Instytucje zajmujące się pomocą społeczną 
 
Instytucje zajmującą się pomocą społeczną oraz wspomagające mieszkańców na terenie 

gminy Ostrzeszów i w regionie wraz z bazą teleadresową. 

Tab.86. Instytucje pomocy społecznej, bezpieczeństwa i opieki prawnej w regionie (opracowanie własne) 

             Pełna nazwa   
              organizacji 

     Podstawowe obszary działań                           
                     organizacji 

            Adres 

Urząd Miasta i Gminy             

w Ostrzeszowie 

Główna jednostka administracji samorządowej 

gminy. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 00 

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie 

Pomoc społeczna dla mieszkańców gminy. ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 35 

Gminna Komisja 

Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych w Ostrzeszowie 

Pomoc w rozwiązywaniu problemów 

alkoholowych dla mieszkańców gminy. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 32 

Starostwo Powiatowe         

w Ostrzeszowie 

Główna jednostka administracji samorządowej 

powiatu. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 00 40 

Powiatowe 

Centrum Pomocy Rodzinie  

w Ostrzeszowie 

Pomoc społeczna dla mieszkańców powiatu.  

Wsparcie dla dziecka i rodziny.  

ul. Zamkowa 17 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 07 50 
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Wsparcie dla niepełnosprawnych. Orzekanie                        

o niepełnosprawności. Krótkoterminowe wsparcie 

dla osób w sytuacji kryzysowej. 

Powiatowy Urząd Pracy  

 w Ostrzeszowie 

Pośrednictwo pracy.  

Wsparcie dla bezrobotnych. 

ul. Przemysłowa 7 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 07 90 

Komenda Powiatowa Policji  

w Ostrzeszowie 

 

Czuwanie nad bezpieczeństwem mieszkańców 

powiatu. Podejmowanie interwencji, działań 

profilaktycznych  

i prewencyjnych oraz postepowań. 

ul. Zamkowa 27 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 47 775 72 00 

alarmowy 997, 112 

Komenda Powiatowa Państwowej 

Straży Pożarnej w Ostrzeszowie 

Czuwanie nad bezpieczeństwem mieszkańców 

powiatu. Udział w akcjach ratowniczych. 

Zapobieganie pożarom. 

ul. Sportowa 9 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 47 771 87 00 

alarmowy 998, 112 

 

Sąd Rejonowy  

w Ostrzeszowie 

Orzecznictwo sądowe. ul. Zamkowa 9a 

ul. 21 stycznia 4 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 27 10 

Prokuratura Rejonowa  

w Ostrzeszowie 

Strzeżenie praworządności oraz czuwanie nad 

ściganiem przestępstw. 

ul. Zamkowa 33 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 586 10 37 

Polski Komitet Pomocy Społecznej  

Zarząd Rejonowy Kalisz 

Działalność na rzecz osób i rodzin            w trudnej 

sytuacji, w szczególności starszych, 

niepełnosprawnych, chorych, samotnych                                  

i bezradnych. 

ul. Górnośląska 6 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 757 56 11 

Regionalny Ośrodek Polityki 

Społecznej     

w Poznaniu 

Instytucja pomocy społecznej na szczeblu 

wojewódzkim. 

ul. Nowowiejskiego 11 

61-731 Poznań 

Tel. 61 856 73 00 

Wielkopolski Urząd Wojewódzki w 

Poznaniu Wydział Polityki 

Społecznej 

Instytucja pomocy społecznej na szczeblu 

wojewódzkim. 

al. Niepodległości 16/18 

61-713 Poznań 

Tel. 61 854 18 25 

 

Tab.87. Instytucje opiekuńczo-wychowawcze i ośrodki wsparcia w regionie. (opracowanie własne) 

  Pełna nazwa organizacji         Podstawowe obszary działań 

                        organizacji 

           Adres 

Poradnia Psychologiczno-

Pedagogiczna  

w Ostrzeszowie 

Diagnozowanie dzieci i młodzieży. Pomoc 

psychologiczno-pedagogiczna dla dzieci, młodzieży               

i rodziców. Wspieranie i wspomaganie placówek 

oświatowych. 

ul.  

Gen. Sikorskiego 19 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 03 67 
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Specjalny Ośrodek Szkolno-

Wychowawczy  

w Ostrzeszowie 

Placówka wspierająca dzieci i młodzież                                     

z niepełnosprawnością intelektualną    w sferach: 

opieki, nauki, wychowania, rozwijania 

zainteresowań i uzdolnień, integracji. 

ul. 

Gen. Sikorskiego 19 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 07 16 

Dom Dziecka  

w Ostrzeszowie 

Placówka pieczy zastępczej typu socjalizacyjnego 

zapewniająca osobom niepełnoletnim zaspokojenie 

podstawowych potrzeb, całodobową opiekę                          

i wychowanie a także podejmująca działania w celu 

powrotu dziecka do rodziny. 

ul.  

Gen. Sikorskiego 19 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 07 08 

Środowiskowy 

Dom Samopomocy  

w Ostrzeszowie 

Ośrodek wsparcia dziennego  typu  AB 

 przeznaczony dla 40 osób przewlekle psychicznie 

chorych oraz z niepełnosprawnością intelektualną. 

Działania placówki mają na celu poprawę                                

w  funkcjonowaniu podopiecznych w sferach:  

psychicznej, społecznej,  ruchowej oraz życia 

codziennego. Usługi świadczone przez ŚDS 

obejmują: terapię zajęciową                    w pracowniach 

tematycznych, trening funkcjonowania                                     

w codziennym życiu, trening umiejętności 

interpersonalnych i rozwiązywania problemów, 

trening umiejętności spędzania czasu wolnego, 

terapię i rehabilitację ruchową, poradnictwo 

psychologiczne, pomoc w załatwianiu spraw 

urzędowych, pomoc w dostępie do świadczeń 

zdrowotnych w tym współpracę z różnymi 

poradniami oraz ośrodkami zdrowia, niezbędną 

opiekę, dowóz na zajęcia do placówki. 

ul. Kościuszki 2 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 40 

Dzienny Dom Pomocy Społecznej 

,,Wrzos’’ w Ostrzeszowie 

Ośrodek wsparcia dziennego pobytu. Placówka 

przygotowuje posiłki obiadowe dla osób, które mają 

trudności w prawidłowym pro-wadzeniu 

gospodarstwa domowego i samodzielnym 

przygotowywaniu posiłków. Ośrodek świadczy 

również usługi na rzecz osób wymagających 

częściowego wsparcia w codziennej egzystencji, 

szczególnie   z uwagi na: podeszły wiek, 

niezaradność życiową, przewlekłą chorobę, 

niepełno-sprawność  i ubóstwo. Do usług tych 

zaliczyć należy: aktywizacje fizyczną i psychiczną, 

opiekę pielęgniarską, różne formy terapii zajęciowej     

(muzykoterapia, arteterapia, zajęcia komputerowe, 

choreoterapia, psychoterapia, kinezy-terapia, silwo-

ul. Pocztowa 2 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 307 12 00 
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terapia). Placówka organizuje też wycieczki                      

i spotkania integracyjne. 

KLUB Senior+,,Bratek ‘’ Ośrodek wsparcia dziennego dla 50 seniorów 

pełniący przede wszystkim funkcję integracyjną                    

i aktywizacyjną, w którym klubowicze mogą się 

spotykać, rozwijać swoje zainteresowania, uprawiać 

sport i poszerzać wiedzę. W klubie w ramach terapii 

zajęciowej prowadzone jest: rękodzieło, 

szydełkowanie, malarstwo, trening pamięciowy                

w oparciu o gry planszowe, brydż. Klub oferuje 

swym uczestnikom wykłady o różnej tematyce, 

aktywność ruchową, uczestnictwo w imprezach, 

korzystanie z basenu i kina (karnety) a także 

kilkudniowe wyjazdy. W trakcie zajęć zapewniane są 

napoje oraz słodycze. 

ul. Zamkowa 37 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 603 066 209 

Warsztaty Terapii 

Zajęciowej 

W Ostrzeszowie 

Rehabilitacja społeczna i zawodowa osób 

niepełnosprawnych poprzez terapię zajęciową. Dla 

osób niepełnosprawnych w stopniu znacznym oraz 

umiarkowanym z upośledzeniem umysłowym oraz 

zaburzeniami psychicznymi. 

ul. Gen. Sikorskiego 9 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 28 42 

Dom Pomocy Społecznej  

w Kochłowach 

Zapewnienie całodobowej  opieki 80 osobom 

przewlekle psychicznie chorym.  

Kochłowy 1 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 07 05 

Zakład  

Aktywności  Zawodowej 

w Książenicach 

 

Aktywizacja zawodowa osób niepełnosprawnych                

w stopniu znacznym oraz umiarkowanym z chorobą 

psychiczną i lub upośledzonych umysłowo.  

Pralnia i konfekcjonowanie.  

ul. Dożynkowa 1A 

63-520 Grabów n/ Prosną 

Tel. 62 730 58 44 

Dom Pomocy Społecznej  

w Marszałkach 

Zapewnienie całodobowej opieki 140 osobom 

przewlekle somatycznie chorym. Placówka na 

terenie powiatu ostrzeszowskiego do której są 

kierowane także osoby z gminy Ostrzeszów. 

Marszałki 15 

63-520 Grabów n/ Prosną 

Tel.  62 732 07 00 

Dom Pomocy Społecznej  w Kobylej 

Górze 

Zapewnienie całodobowej opieki 156 osobom 

dorosłym, niepełnosprawnym intelektualnie. 

Placówka na terenie powiatu ostrzeszowskiego do 

której są kierowane także osoby z gminy 

Ostrzeszów. 

ul. T. Sikorskiego 1 

63-507 Kobyla Góra 

Tel. 62 731 62 18 

Koło Ostrowskie Towarzystwo 

Pomocy im. Św. Brata Alberta 

Schronisko dla bezdomnych mężczyzn do którego są 

kierowane osoby z gminy Ostrzeszów. 

ul. Olszynowa 53a 

63-400 Ostrów Wlkp. 

Tel.62 738 36 46 

CARITAS Diecezji Kaliskiej w Słupi 

pod Kępnem 

Schronisko dla bezdomnych mężczyzn do którego są 

kierowane osoby z gminy Ostrzeszów. 

ul. Katowicka 10 

63-604 Baranów 
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Tel. 609 046 049 

Koło Kaliskie Towarzystwa Pomocy 

im. Św. Brata Alberta 

Schronisko dla bezdomnych mężczyzn do którego są 

kierowane osoby z gminy Ostrzeszów. 

ul. Warszawska 93A 

62-800 Kalisz 

Tel. 62 757 30 45 

CARITAS Diecezji Kaliskiej  

Ostrowskie Centrum Pomocy 

Schronisko dla bezdomnych kobiet oraz kobiet                    

z dziećmi do którego są kierowane osoby z gminy 

Ostrzeszów 

ul. Ledóchowskiego 8 

63-400 Ostrów Wlkp. 

Tel. 603 790 943 

 

Tab.88. Instytucje opieki zdrowotnej i terapii uzależnień w regionie. 

  Pełna nazwa  organizacji      Podstawowe obszary działań       

                       organizacji 

           Adres  

Ostrzeszowskie Centrum Zdrowia 

Sp. z. o. o. 

Szpital – Oddziały: izba przyjęć, chirurgii ogólnej, 

ginekologiczno-położniczy, pediatryczny i 

noworodkowy, wewnętrzny, medycyny paliatywnej, 

Zakład Opiekuńczo-Leczniczy.  

Nocna i Świąteczna Opieka Zdrowotna. 

Ratownictwo Medyczne. 

Poradnie: onkologiczna, urologiczna, medycyny 

pracy, pediatryczna, chirurgiczna, ginekologiczno-

położnicza, dietetyczna. 

Pracownie: rehabilitacji i fizykoterapii, centralne 

laboratorium i pracownia bakteriologiczna, 

tomografii kompu-terowej, rentgenodiagnostyczna 

ultrasonograficzna, endoskopowa 

ul. Al. Wolności 4 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 503 22 10 

Niepubliczny Zakład 

Podstawowej  

i Specjalistycznej Opieki 

Zdrowotnej ,, Ars Medica ‘’ 

Poradnie: lekarza POZ, pediatryczna, alergologiczna. 

Gabinet zabiegowy. 

ul. Zamkowa 24 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 19 00 

Niepubliczny Zakład 

Podstawowej  

I Specjalistycznej  Opieki 

Zdrowotnej ,,Eskulap’’ 

Poradnie: lekarza POZ, kardiologiczna, 

logopedyczna, medycyny pracy, otolaryngologiczna, 

pediatryczna, położniczo-ginekologiczna, 

urologiczna, stomatologiczna. 

Pracownie: diagnostyki laboratoryjnej, diagnostyki 

obrazowej, prób wysiłkowych. 

Gabinet diagnostyczno-zabiegowy. 

Punkt szczepień. 

ul. Dworcowa 4 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 23 90 

Niepubliczny Zakład Opieki 

Zdrowotnej POMOC 

Podstawowa Opieka Zdrowotna. 

Ambulatoryjna Opieka Specjalistyczna. 

Poradnia Zdrowia Psychicznego. 

Poradnia Logopedyczna. 

Poradnia Leczenia Uzależnień. 

ul. Powstańców 

Wielkopolskich 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 38 75 
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Zakład Opieki Zdrowotnej ,,Salus’’ Poradnie: lekarza POZ, pielęgniarki środowiskowo-

rodzinnej, pediatryczna. 

ul. Przemysłowa 11 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 15 67 

Niepubliczny Zakład Opieki 

Zdrowotnej Poradnie 

Specjalistyczne Medicus s.c. 

Poradnie: dermatologiczna, neurologiczna, 

laryngologiczna. 

al. Wolności 1 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 503 22 50 

Niepubliczny Zakład Opieki 

Zdrowotnej Przychodnia 

Specjalistyczna Dłubak 

Poradnie: chirurgii ogólnej, proktologiczna, 

urologiczna 

ul. Przemysłowa 8 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 37 60 

Niepubliczny Zakład Opieki 

Zdrowotnej ,,ARTHRON’’ 

Przychodnia Specjalistyczna 

Poradnie: urazowo-ortopedyczna, preluksacyjna. ul. Pocztowa 6 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 18 19 

Poradnia Położniczo-

Ginekologiczna Pro Salute Feminae 

Karwacka 

Poradnia położniczo-ginekologiczna. ul. Wieluńska 1b 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 607 581 764 

Cytodiagnostic Gajewscy Poradnia położniczo-ginekologiczna. ul. Powst. Wlkp. 15a 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 535 559 221 

Centrum Medyczne Alergo-Medica Poradnia alergologiczna. ul. Wieluńska 1b 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 720 33 80 

Dobry samarytanin, Zakład opieki 

paliatywnej. 

Hospicjum domowe. 

Poradnia medycyny paliatywnej. 

Długoterminowa Domowa Opieka Pielęgniarska. 

ul. Grabskiego 2 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 586 05 00 

Rodzina Plus Pielęgniarki  POZ ( także praca środowiskowa ). ul. Powst. Wlkp. 15a 

63-500 Ostrzeszów 

Położna Środowiskowo-Rodzinna, 

Beata Brendel. 

Gabinet położnej środowiskowej-rodzinnej. ul. Małkowskich 23 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 603184037 

NFZ  

Gabinet Stomatologiczny Danuta 

Fiołka 

Poradnia stomatologiczna dla dzieci. ul. Grunwaldzka 4 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 20 15 

NFZ 

Gabinet Stomatologiczny 

Ewa Stawczyk-Jackowiak 

Poradnia stomatologiczna. al. Wolności 1a 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 03 93 

NFZ 

Gabinet Stomatologiczny 

Małgorzata Hrebelko 

Poradnia stomatologiczna. ul. Zamkowa 32 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 601 698 319 

NFZ 

Prywatny Gabinet Dentystyczny 

Alicja Dylewska - Stomatolog 

Poradnia stomatologiczna ul. Jana III Sobieskiego 44 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 20 06 
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Ośrodek Diagnostyczno-

Terapeutyczny REMEDIUM 

Poradnia Leczenia Uzależnień. 

Pomoc w początkowym okresie utrzymania 

abstynencji. 

Terapia indywidualna. 

Terapia grupowa. 

Warsztaty terapeutyczne. 

Terapia dla członków rodzin dotkniętych problemem 

uzależnienia. 

ul. Harcerska 8 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 10 78 

Punkt Konsultacyjny  

w Ostrzeszowie 

Pomoc psychologiczna. 

Konsultacje indywidualne/par. 

Uzależnienie od alkoholu. 

Uzależnienie od narkotyków i dopalaczy. 

Przemoc w rodzinie. 

Mediacje. 

ul. Pocztowa 2 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 782 105 205 

Klub Abstynenta Organizacja spotkań anonimowych alkoholików oraz 

anonimowych narkomanów. 

ul. Pocztowa 2 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 65 

Powiatowa  

Stacja  

Sanitarno-Epidemiologiczna  

w Ostrzeszowie 

Badania bakteriologiczne. 

Sekcja Higieny Żywności i Żywienia. 

Sekcja Epidemiologii. 

ul.  

Gen. Sikorskiego 58 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 07 70 

 

Tab.89. Stowarzyszenia, inne organizacje społeczne, fundacje. (Rejestr  KRS). 

  Pełna nazwa organizacji Podstawowe obszary działań        organizacji            Adres 

Stowarzyszenie Razem  

w Ostrzeszowie 

Działania na rzecz ŚDS w Ostrzeszowie. 

Wspieranie pensjonariuszy ŚDS oraz 

wspieranie ich rodziców               i opiekunów. 

ul. Kościuszki 2 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 40 

Stowarzyszenie Radość 

Niepełnosprawnym 

Działania na rzecz stwarzania jak 

najkorzystniejszych warunków rozwoju osób z 

niepełno-sprawnością intelektualną oraz 

wspieranie ich rodziców i opiekunów. 

ul. Gen. Sikorskiego 19 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 07 16 

Stowarzyszenie Przyjaciół 

Zwierząt  

w Ostrzeszowie 

Działania na rzecz humanitarnego 

obchodzenia się ze zwierzętami i zapewnienia 

im niezbędnych warunków bytowania. 

os. Zamkowe 6/1 

63-500 Ostrzeszów 

 

Stowarzyszenie Ostrzeszowskie 

Centrum Przedsiębiorczości 

Stwarzanie korzystnych warunków rozwoju 

przedsiębiorczości w Ostrzeszowie i regionie. 

Inkubator przedsiębiorczości ułatwia start 

nowopowstającym i rozwój istniejącym 

podmiotom gospodarczym. 

ul. Przemysłowa 27 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 17 31 
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Ochotnicza Straż Pożarna                         

w Ostrzeszowie 

Udział w akcjach ratowniczych. Zapobieganie 

pożarom. Informowanie lokalnej społeczności 

o zagrożeniach pożarowych i ekologicznych. 

ul. Sportowa  9 

63-500 Ostrzeszów 

E- mail 

zarzadospostrzeszow 

@gmail.com 

Ostrzeszowski Klub Brydża 

Sportowego ,,Progress’’  

W Ostrzeszowie 

Propagowanie i rozwój brydża sportowego na 

terenie powiatu ostrzeszowskiego. 

al. Wojska Polskiego 68 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 96 60 

Koło Prawników Katolickich 

Miasta 

Ostrzeszowa 

Podejmowanie i wspieranie inicjatyw 

naukowych, popularyzacyjnych i 

informacyjnych prawa   oraz  nauk prawnych 

w oparciu o wartości moralne nauki 

chrześcijańskiej. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

 

Kurkowe Bractwo Strzeleckie w 

Ostrzeszowie 

Ćwiczenie członków w używaniu broni palnej 

oraz wzmacnianie świadomości i poczucia 

obowiązków obywatelskich względem 

ojczyzny. 

ul. Kaliska 8 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 889 384 903 

Stowarzyszenie Sportowe  

,,Crossy Ostrzeszowskie’’ 

Organizowanie crossów ostrzeszowskich oraz 

imprez lekkoatletycznych o charakterze 

masowym oraz wspieranie lekkiej atletyki na 

terenie powiatu ostrzeszowskiego. 

ul. Kąpielowa 5 

63-500 Ostrzeszów 

E-mail: 

biuro@crossostrzeszowski. 

pl 

Agroturystyczne Stowarzyszenie 

Ziemi Ostrzeszowskiej 

Wspieranie idei turystyki wiejskiej. Wymiana i 

upowszechnianie doświadczeń turystyki 

wiejskiej. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 00 66 

Powiatowe Zrzeszenie Ludowe 

Zespoły Sportowe w 

Ostrzeszowie 

Pozaszkolne formy edukacji sportowej oraz 

zajęć sportowych 

 i rekreacyjnych. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 00 75 

Stowarzyszenie ,,Uniwersytet 

Trzeciego Wieku ‘’ w 

Ostrzeszowie 

Edukacja, kształcenie ustawiczne, szkolenia, 

kursy, podnoszenie kwalifikacji osób starszych, 

kombatantów. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 663 939 111 

Stowarzyszenie Współpracy 

Partnerskiej Gmin Ostrzeszów                    

i Stuhr 

Partnerstwo międzynarodowe. Wymiana 

doświadczeń. Organizowanie wymiany mło-

dzieży oraz wyjazdów i przyjazdów 

sportowców. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 29 

Forum Rozwoju Ziemi 

Ostrzeszowskiej 

Działania zmierzające do rozwoju 

społecznego, gospodarczego, oświaty i sportu 

w regionie. 

ul. Sienkiewicza 17 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 505 075 931 

Stowarzyszenie Komitet 

Wyborców ,,Blok Gospodarczy’’ 

Reprezentowanie i popieranie interesów 

członków oraz reprezentacja w organach                   

i strukturach samorządu terytorialnego na 

ul. Sportowa 2A 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 11 16 
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poziomie gminy, powiatu                                                          

i województwa. 

Stowarzyszenie ,,Dorośli dla 

Dzieci’’ 

Wspieranie rodziców w wychowaniu                           

w zgodzie z wartościami chrześcijańskimi. 

Całoroczna praca z dziećmi i młodzieżą, 

organizacja wypoczynku, edukacja. 

ul. B. Chrobrego 4 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 612 210 152 

Ostrzeszowskie Stowarzyszenie 

Sportowe Piast 

Rozwój i popularyzacja sportów rekreacyjnych 

takich jak: tenis ziemny, tenis stołowy, 

badminton, bilard, squash, kręgle itp. 

ul. Przemysłowa 7 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 96 10 

Klub Piłkarski Victoria 

Ostrzeszów 

Klub piłki nożnej. ul. Kąpielowa 5 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 515 111 420 

Stowarzyszenie ,,Ostrzeszowska 

Lokalna Grupa Działania’’ 

Wspieranie działań na rzecz rozwoju pd - zach. 

Polski w wymiarze gospodarczym, spo-

łecznym, kulturowym, sportowym                                      

i turystycznym. 

ul. Przemysłowa 27 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 667 777 022 

Stowarzyszenie ,,Bezpieczny 

Powiat’’ w Ostrzeszowie 

Kształtowanie bezpieczeństwa na terenie 

powiatu ostrzeszowskiego. Budowa 

społeczeństwa obywatelskiego. Wspieranie 

aktywności społecznej w zakresie poprawy 

bezpieczeństwa. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 00 56 

 

Stowarzyszenie ,,Chopin dla 

Najmłodszych’’ przy 

Państwowej Szkole Muzycznej I 

Stopnia im. Fryderyka Chopina  

w Ostrzeszowie 

Działania w obszarze kultury, sztuki i tradycji. 

Organizacja MKP ,,Chopin dla najmłodszych’’  

w Antoninie. 

ul. Zamkowa 37a 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 15 38 

Fundacja VER Działalność społeczna, informacyjna, 

kulturalna, naukowa i oświatowa w kierunku 

równości i równouprawnienia. 

ul. B. Śmiałego 1 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 605 232 220 

Stowarzyszenie ,,MDM-Młodzi 

dla Młodych’’ 

Działania na rzecz poprawy postaw 

obywatelskich u młodych ludzi. Promocja i 

popieranie inicjatyw młodzieży. Popularyzacja 

młodych artystów. 

ul. Kwiatowa 8A 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 785 508 588 

Stowarzyszenie  

,,Amazonki Ostrzeszowskie’’ 

Pomoc, wsparcie i opieka dla kobiet 

dotkniętych choroba nowotworową piersi. 

Informowanie o problematyce chorób 

nowotworowych. 

ul. Piastowska 3 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 49 

Stowarzyszenie Rekreacyjno-

Sportowe Młodzieżowy Klub 

Sportowy Oceanik Ostrzeszów 

Rozpowszechnianie kultury fizycznej i sportu. ul. Kąpielowa 4a 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 604 778 389 
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Stowarzyszenie Radość Dziecka Wymiana doświadczeń i nawiązywanie 

współpracy środowisk oświatowych. 

Współpraca z administracją. Integracja 

środowiska oświatowego. 

ul. Grunwaldzka 7c/5 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 06 44 

Fundacja Zabytkom  

na Ratunek ,,Nazaret’’ 

Ochrona zabytków. Zachowanie dziedzictwa 

kulturowego i tradycji narodowej. 

ul. Leśna 5 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 797 907 968 

Młodzieżowy Klub Sportowy  

Shodan 

Rozpowszechnianie kultury fizycznej i sportu. 

Dbanie o rozwój psychomotoryczny dzieci  

i młodzieży. 

ul. B. Chrobrego 9 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 694 281 658 

,,Towarzystwo Miłośników Kolei 

Ostrzeszów-Namysłaki’’ 

Rewitalizacja,   zagospodarowanie  

i promocja linii kolejowej Ostrzeszów-

Namysłaki oraz innych linii kolejowych. 

ul. Przemysłowa 27 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 506 040 303 

Stowarzyszenie Inicjatyw 

Powiatowych 

Działalność w zakresie: podtrzymywania 

tradycji narodowej, pielęgnowania polskości 

oraz rozwoju świadomości narodowej, 

obywatelskiej i kulturowej. 

ul. Zamkowa 31 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 732 00 65 

Stowarzyszenia Wspierania 

Lokalnych Inicjatyw 

Wspieranie         wszechstronnego  

i zrównoważonego rozwoju społecznego, 

kulturowego, sportowo-rekreacyjnego                            

i gospodarczego       w środowisku lokalnym. 

ul. Kaliska 8 

63-500 Ostrzeszów 

Stowarzyszenie Twoja Edukacja             

i Rozwój 

Wspieranie edukacji, wiedzy i nauki. 

Wyrównywanie szans w dostępie do edukacji. 

Promowanie idei ustawicznej edukacji, 

rozwoju i doskonalenia. 

ul. Piastowska 5A 

63-500 Ostrzeszów 

E-mail: jlacina@go2.pl 

Fundacja im. Ks. Kanonika 

Zdzisława Sobierajskiego NOS 

DUO 

Organizowanie i niesienie pomocy w ramach 

działalności pożytku publicznego. 

al. Wolności 13 

63-500 Ostrzeszów 

Klub Jeździecki ,,Atena’’ 

Ostrzeszów 

Rozwój i popularyzacja jazdy konnej jako 

sportu, rekreacji, hobby. 

ul. Pogodna 17A 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 607 412 734 

Fundacja ,,Działamy Razem’’ w 

likwidacji. 

Działalność  na rzecz osób 

niepełnosprawnych,       seniorów i osób 

narażonych na wykluczenie społeczne. 

ul. Grunwaldzka 9 

63-500 Ostrzeszów 

Stowarzyszenie ,,Radość 

Czytania’’ 

Rozwój czytelnictwa, kultury i sztu-ki. Ochrona 

dóbr kultury i tradycji. 

ul. Plac Borek 17 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 795 235 213 

Stowarzyszenie ,,Razem 

Pomagamy’’ 

Usługi socjalne, pomoc społeczna. os. Zamkowe 23C/2 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 603 916 804 
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Stowarzyszenie Sport  

i Zdrowie ,, Olimp’’ 

Prowadzenie działalności edukacyjnej, 

prozdrowotnej oraz rozwoju kultury fizycznej. 

ul. E. Orzeszkowej 13 

63-500 Ostrzeszów 

E-mail: 

grzegorzdybalski@tlen.pl 

Ostrzeszowska Fundacja 

Wspierania Kultury i Sportu 

Rozwój wspólnot i społeczności lokalnych. 

Wspieranie edukacji, nauki, sportu, oświaty                

i wychowania. Działanie na rzecz kultury                     

i sztuki. 

ul. Wąska 7/3 

63-500 Ostrzeszów 

Fundacja  

,,Rozwój Powiatu 

Ostrzeszowskiego’’ 

Aktywizacja obywateli w sprawach 

publicznych.  Rozwój      wspólnot i 

społeczności lokalnych. Działania na rzecz 

rozwoju nauki                   i rozwoju 

gospodarczego. 

ul. Zamkowa 29 

63-500 Ostrzeszów 

Stowarzyszenie  

,,Motorcycles Ostrzeszów’’ 

Promowanie i rozpowszechnianie ruchu 

motocyklowego i idei motocyklizmu                            

w społeczeństwie. 

ul. A. Zawadzkiego 2 

63-500 Ostrzeszów 

E-mail: 

PAMON@ONET.EU 

Fundacja ,,Zacisze’’ Propagowanie ideałów tolerancji   

i poszanowania godności osobistej                                    

i ideologicznej. Pomoc ofiarom                                                

i przeciwdziałanie dyskryminacji. 

ul. Kąpielowa 5 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 62 730 26 16 

Stowarzyszenie ,,Brzózki’’ Udostępnianie terenu mieszkań-com w celach 

edukacyjnych  i integracyjnych. Udostępnianie 

terenu organizacjom wspierającym rozwój. 

ul. Plac Borek 10A/2 

Nowa Nadzieja  

Fundacja na Rzecz Pomocy 

Dzieciom Niepełnosprawnym 

Oddział w Ostrzeszowie 

Wsparcie psychologiczno-pedagogiczne                         

i edukacyjno-terapeutyczne dla dzieci                            

z zaburzeniami psychicznymi,                                             

z niepełnosprawnością intelektualną i innymi 

zaburzeniami rozwoju. 

ul. Kolejowa 22 

63-500 Ostrzeszów 

Tel. 510 403 718 

 
 

4. PODSUMOWANIE SYTUACJI SPOŁECZNEJ GMINY OSTRZESZÓW  

4.1. Wnioski z diagnozy i konsultacji społecznych 

Założeniem Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na 

lata 2023-2031 jest wypracowanie metod podniesienia standardu życia w gminie oraz 

skutecznego przeciwdziałania utrzymywaniu się niekorzystnych zjawisk społecznych.  

Poniżej prezentujemy podsumowanie i wnioski z konsultacji społecznych (wyniki badania 

ankietowego) oraz przeprowadzonej diagnozy sytuacji społecznej w gminie Ostrzeszów:  
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✓ Niekorzystne trendy demograficzne już są obserwowalne i zaczynają znacząco 

wpływać na projektowane zmiany w zakresie realizacji polityki społecznej, tak                    

w ujęciu krajowym jak i lokalnym. W szczególności dotyczy to osób starszych i ich 

potrzeb.   

✓ Nadal utrzymuje się wysoka liczba osób chorujących przewlekle                                                        

i niepełnosprawnych. 

✓ Mała jest liczba organizacji NGO działających na terenie miasta i gminy 

Ostrzeszów działająca na rzecz seniorów i osób wymagających wsparcia oraz 

dbających o interesy środowisk seniorskich. 

✓ Zwiększa się zapotrzebowanie społeczne na nowoczesne formy usług np. opiekę 

„wytchnieniową”, pomoc sąsiedzką itp.,  

✓ Nadal dość duża liczba mieszkańców gminy otrzymujących wsparcie z zakresu 

pomocy społecznej (świadczenia pieniężne, rzeczowe i praca socjalna),  

✓ Główne przyczyny korzystania z pomocy społecznej to ubóstwo, potrzeba 

ochrony macierzyństwa lub wielodzietność oraz niepełnosprawność, 

długotrwała choroba i bezrobocie. 

✓ M-GOPS w Ostrzeszowie od lat współdziała w realizacji usług z organizacjami 

pozarządowymi jednak nie ma ze strony tych organizacji potencjału i zasobów 

do rozwoju zakresu świadczonych form pomocy. 

✓ Działania władz gminy zmierzają do poprawy standardu życia mieszkańców                              

i opierają się na zadaniach organizacyjnych (pomoc i doradztwo społeczne, 

zwiększenia skuteczności podejmowanej pomocy społecznej poprzez szkolenia 

kadry, ułatwienia w dostępie do urzędów i instytucji, do usług bytowych, 

mieszkaniowych, intelektualnych, zdrowotnych i kulturalnych, itp.)  

✓ Nadal do realizacji pozostają niektóre zadania inwestycyjne (np.: poprawa 

warunków lokalowych – infrastruktury jednostek i organizacji działających                      

w obrębie polityki społecznej) 

✓ Wiele działań gminy na polu społecznym może być przeprowadzone dzięki 

wykorzystaniu funduszy pomocowych z Unii Europejskiej, Urzędu Wojewody, 

Marszałka Województwa, Urzędów Centralnych oraz Funduszy Rządowych.  

Na sytuację społeczną w gminie duży wpływ mają czynniki zewnętrzne, np.: stan gospodarki 

kraju, pandemia, wojna, brak rynków zbytu i nieopłacalność produkcji rolnej oraz 

konkurencyjność gospodarcza ze strony gmin ościennych. Wszytko to może powodować 

wzrost frustracji, stagnacji i poczucia beznadziei wśród mieszkańców gminy. Skutki 

społeczne mogą być poważne, np. wzrost występowania zjawisk patologicznych tj. przemoc 

domowa, wzrost stosowania używek (alkohol, narkotyki), inne uzależnienia, przestępczość, 

zaburzenia psychiczne, bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych.  
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W badaniu ankietowym wzięły udział 264 osoby w tym 32,7% mężczyzn i 67,3% kobiety. 

Wiek respondentów kształtował się następująco do 19 roku życia 51,3% ,w wieku 20-30 lat 

6,1%, w wieku 31-60 lat 17,5% oraz w wieku 61 i więcej 25,1%. 

Wyniki przeprowadzonego badania ankietowego w obrębie podstawowych niekorzystnych 

zjawisk społecznych obserwowanych wśród naszych mieszkańców wskazują jednoznacznie:                     

W pytaniu nr.1 Jakie problemy społeczne uważa Pan/Pani za najważniejsze na terenie 

naszego miasta i gminy? Ankietowani wskazali za główny problem uzależnienia 46,9% 

ankietowanych, następnie wskazano niepełnosprawność lub długotrwałą chorobę 16,3% 

respondentów. 7,6% osób wskazało jako trzeci najpoważniejszy problem na naszym terenie 

- problemy wieku podeszłego/izolacja. Brak poczucia bezpieczeństwa wskazało 7,2% 

ankietowanych. Pytanie - Jakie są Pana/Pani zdaniem przyczyny występowania problemu 

uzależnień w naszym mieście i gminie? Uczestnicy badania wskazali w 36,7% Niezaradność 

życiową, w 21,2% Indywidualne skłonności do popadania w nałogi i 15,5% określiło tą 

przyczynę jako łatwy dostęp do środków psychoaktywnych (alkohol, narkotyki, dopalacze). 

Pozostałe przyczyny wymienione w ankiecie tj. bezrobocie i utrata pracy zyskały 13,3%,                      

a konflikty rodzinne/rozpad rodziny 13,3% głosów. Kwestie osób niepełnosprawnych i ich 

najczęściej napotykane trudności zostały w ankiecie określone jako: Brak odpowiednich 

ofert pracy wskazało 23,6% ankietowanych. Utrudniony dostęp do świadczeń 22,4%                             

i bariery architektoniczne w 14,4% to główne problemy osób niepełnosprawnych podane 

przez respondentów. Ankietowane osoby dość jednoznacznie w odpowiedziach na pytanie 

o działania umożliwiające osobom niepełnosprawnym pełniejszy udział w życiu społecznym 

miasta i gminy Ostrzeszów odpowiadały, że likwidacja barier architektonicznych w 20,5% to 

oczekiwane działania oraz większa liczba ofert skierowanych do tej grupy wskazało 18,6% 

osób. Działania związane z zapewnienie większego dostępu do wszechstronnej rehabilitacji, 

mającej na celu adaptację społeczną uzyskały w ankiecie 17,9% głosów a zapewnienie 

wczesnej diagnostyki medycznej wskazało 11,9% respondentów. Inne działania wskazane w 

tym punkcie uzyskały poniżej 10% głosów. W ankiecie wzięła udział dość duża grupa ludzi 

młodych i co ciekawe w pytaniu o negatywne zjawiska odnoszące się do dzieci i młodzieży   

z terenu miasta i gminy Ostrzeszów najwyższą liczbę odpowiedzi uzyskały zaniedbania 

wychowawcze 70 osób tak zagłosowało, a dalej określono, że sięganie po substancje 

psychoaktywne są takim zjawiskiem 52 osoby. Uzależnienia od internetu i gier wskazało 48 
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osób ankietowanych, a kolejnym negatywnym zjawiskiem określonym przez ankietowanych 

jest wulgarność / agresja 40 osób oraz demoralizacja wskazana przez 26 ankietowanych. 

To tylko namiastka wyników zebranych w ankiecie skierowanej do mieszkańców miasta                             

i gminy Ostrzeszów. My dokonaliśmy dokładnej analizy wyników, które są załączone do 

niniejszego opracowania w zakończeniu i ujęliśmy je w wielu aspektach Strategii 

Rozwiązywania  Problemów społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031. 

Zachęcamy Państwa do zapoznania się z wynikami ankiety, które również opublikowaliśmy 

na stronach internetowych Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie oraz Urzędu Miasta                      

i Gminy Ostrzeszów w ramach konsultacji społecznych.  

4.2. Analiza SWOT 

Analiza SWOT jest to jedna z najpopularniejszych i najskuteczniejszych metod analitycznych 

wykorzystywanych we wszystkich obszarach planowania strategicznego. Skrót SWOT to 

akronim pochodzący od czterech angielskich słów, które zarazem stanowią cztery elementy 

tej techniki. Są to Strenghts (silne strony), Weaknesses (słabe strony), Opportunities 

(szanse), Threats (zagrożenia). Polega ona na zidentyfikowaniu wymienionych wyżej 

czterech grup czynników, dzięki czemu można je odpowiednio wykorzystać w procesie 

zaplanowanego rozwoju lub zniwelować skutki ich negatywnego wpływu. Dzięki tej 

metodzie można również pogrupować czynniki na pozytywne (mocne strony i szanse) oraz 

negatywne (słabe strony i zagrożenia). Często dzieli się je również na czynniki wewnętrzne 

(opisujące mocne i słabe strony danej jednostki) oraz czynniki zewnętrzne (czyli szanse                        

i zagrożenia wynikające z jej mikro i makrootoczenia). Czynniki wewnętrzne (mocne i słabe 

strony) są zależne m.in. od władz lokalnych i lokalnej społeczności, natomiast czynniki 

zewnętrzne (szanse i zagrożenia) należące do otoczenia bliższego i dalszego są niezależne 

od władz danej jednostki, a także jej mieszkańców. 

Właściwe zdiagnozowanie poszczególnych czynników pozwoli na osiągnięcie celów, którym 

służy analiza SWOT. 

Celem tym jest: 

• minimalizowanie (docelowo unikanie) zagrożeń, 

• wykorzystywanie szans i potencjału, 

• wzmacnianie słabych i dotkniętych deficytami stron, 

• opieranie się na mocnych stronach i rozwój mocnych stron.  
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MOCNE STRONY  

__________________________________________________________________________ 

✓ Dogodne położenie i bliskość ośrodków metropolitarnych wynikające z położenia 

na granicy Niziny Wielkopolskiej i Niziny Śląskiej, rozwijający się region z coraz 

lepszym dostępem usług transportowych, oraz możliwości uzyskania zatrudnienia,                             

a w konsekwencji rozwój gospodarczym Gminy. 

✓ Rozwinięta baza instytucji oferujących pomoc i wsparcie dla mieszkańców                        

z różnymi potrzebami i problemami. 

✓ Aktywne uczestnictwo samorządu i jego jednostek w programach i projektach 

wspierających mieszkańców,  

✓ Rozwinięta oferta usług i form aktywizacji skierowanych do seniorów i osób 

niepełnosprawnych. 

✓ Zwiększająca się liczba mieszkań w zasobie komunalnym stanowiących ważny 

element wsparcia dla mieszkańców. 

✓ Upowszechniona oferta kulturalna i sportowa angażująca mieszkańców z różnych 

grup wiekowych. 

✓ Aktywna postawa pracowników samorządowych w podnoszeniu kwalifikacji,                           

uczestnicząc w szkoleniach, konferencjach, dobrych praktykach – profesjonalizacja 

kadry. 

✓ Zapewnienie dużej ilości dzieciom start w żłobkach i przedszkolach  gdzie 

identyfikowane są ich zasoby i obszary wymagające wsparcia. 
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✓ Interdyscyplinarność i aktywne identyfikowanie zagrożeń związanych z przemocą                    

w rodzinach i innymi niekorzystnymi zjawiskami społecznymi.  

 

SŁABE STRONY  

__________________________________________________________________________ 

✓ Niekorzystne zmiany demograficzne w wielu wskaźnikach prezentowanych przez 

GUS min. przyrost naturalny, statystyki zgonów, saldo migracji.   

✓ Zwiększająca się liczba seniorów w strukturze wiekowej mieszkańców Gminy, 

powodująca wzrost zapotrzebowania na usługi skierowane do osób starszych, 

samotnych, niepełnosprawnych. 

✓ Niezadawalająca jakość powietrza w okresie jesienno–zimowym na obszarze 

miasta negatywnie oddziałująca na zdrowie mieszkańców, wzrost zachorowań ze 

strony układu oddechowego w odniesieniu do wskaźników wojewódzkich i 

krajowych prezentowane przez GUS. 

✓ Brak mieszkań treningowych i wspomaganych.  

✓ Niedostępność ogrzewalni dla osób borykających się z problemem bezdomności.  

✓ Brak specjalistycznego ośrodka dla osób z chorobami otępiennymi. 

✓ Niewystarczająca oferta usług dla osób z niepełnosprawnością i ich rodzin.  

✓ Mała liczba miejsc spotkań dla młodzieży prowadzonych przez wykwalifikowanych 

animatorów. 

✓ Utrudniony dostęp osób starszych i osób z niepełnosprawnościami do instytucji 

publicznych (urzędów, jednostek, placówek).  

✓ Sprzeczne role pracowników socjalnych i asystentów rodziny gdzie z jednej strony 

występują w rolach osób wspierających osoby i rodziny korzystające z pomocy                            

w oparciu o budowaną relację i zaufanie, a z drugiej strony przepisami prawa są 

oddelegowywani do kontroli i podejmujących interwencję w sytuacjach 

kryzysowych.  

✓ Brak długofalowych, kompleksowych działań w obrębie zagrożeń powodowanych 

przez substancje psychoaktywne i nowe zjawiska uzależnień behawioralnych.  
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SZANSE  

✓ Doświadczenie w aplikowaniu i pozyskaniu dofinansowań na realizację 

projektów z funduszy zewnętrznych. Aktywne poszukiwanie źródeł 

finansowania.  

✓ Rozwój podmiotów ekonomii społecznej, a w konsekwencji usamodzielnianie 

osób z niepełnosprawnością i wzmacnianie autonomii seniorów. 

✓ Korzystne zmiany społeczne – wzrost kreatywności, wykształcenia, postaw 

przedsiębiorczych i aktywności prospołecznej. 

✓ Partycypacja - współdziałanie różnych podmiotów w obszarze pomocy 

społecznej w celu poszerzenia oferty oraz podniesienia skuteczności                    

w dystrybucji usług skierowanych do konkretnych grup i środowisk.  

 

ZAGROŻENIA 

__________________________________________________________________________ 

✓ Niekorzystna sytuacja gospodarcza w kraju i regionie oraz spowolnienie 

gospodarcze skutkujące wzrostem bezrobocia oraz narastaniem innych 

niekorzystnych zjawisk społecznych. 

✓ Nieefektywna polityka społeczna na poziomie krajowym i lokalnym. 

✓ Częste zmiany przepisów prawa wpływające na stanowienie norm prawa 

lokalnego. 

✓ Postępujący proces starzenia się społeczeństwa i dalsze utrzymywanie się 

niekorzystnych wskaźników demograficznych.  

✓ Konsekwencje zaniedbywania problemów społecznych związanych                                   

z uzależnieniami i przemocą w rodzinach.  

✓ Pogłębiające się wykluczenie społeczne osób starszych, samotnych i osób                                        

z niepełnosprawnością,  

✓ Nieznana skala następstw gospodarczych i społecznych spowodowanych pandemią 

COVID-19 oraz agresją Rosji na Ukrainę.  
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4.3. Prognoza zmian w okresie objętym Strategią 

Miasto i Gmina Ostrzeszów podobnie jak inne samorządy w Polsce, stanie wkrótce przed 

koniecznością zmierzenia się z nowymi problemami wynikającymi zarówno z uwarunkowań 

lokalnych, jak i wpływu zewnętrznej sytuacji społeczno-polityczno-gospodarczej. Wśród 

czynników zewnętrznych mających istotny wpływ na sytuację społeczną w naszym regionie, 

warto wymienić te, które wynikają z niekorzystnych perspektyw demograficznych 

wskazanych w dziale 2.2. Sytuacja demograficzna gminy Ostrzeszów (tabele, wskaźniki pt. 

Prognozy GUS do 2035r.) – starzenie się społeczeństwa, liczby urodzeń w stosunku do 

zgonów. Również  docierające coraz liczniej informacje o niekorzystnych zmianach                                

w obszarze podstawowych wartości rodzinnych skutkujących rozpadem rodzin, w tym rodzin 

wielopokoleniowych oraz innych nieznanych jeszcze zagrożeń. Można więc przyjąć, że 

pomoc społeczna będzie podlegać dużym przemianom zarówno w układzie 

instytucjonalnym, jak i zadaniowym. Rozwój sytuacji społecznej na terenie miasta i gminy 

będzie ściśle związany z rozwojem ekonomiczno–społecznym mieszkańców. Realizacja 

Strategii, poprzez wdrażanie zdefiniowanych celów i działań strategicznych wpłynie na 

minimalizację zdiagnozowanych negatywnych zjawisk społecznych, intensyfikacją rozwoju 

społeczno - gospodarczego miasta i gminy oraz poprawę jakości życia mieszkańców. 

Zakłada się, że realizacja Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych do roku 2031 

przyniesie: 

✓ stałą i pełną diagnozę problemów społecznych i ocenę stopnia zaspokojenia 

zdiagnozowanych potrzeb wraz z ich stałym monitoringiem oraz ewaluacjami typu 

on-going. 

✓ wzrost aktywności na rzecz rozwiązywania problemów społecznych innych 

podmiotów niż jednostki pomocy społecznej oraz poprawę przepływu i wymiany 

informacji między tymi podmiotami, 

✓ poprawę dostępu do informacji i stałą aktualizację wiedzy o oferowanych usługach 

społecznych, 

✓ rozszerzenie zakresu usług dla seniorów i osób z niepełnosprawnościami oraz 

poprawę jakości ich życia,  
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✓ wzmocnienie pozycji rodziny w społeczności lokalnej oraz zmniejszenie zjawiska 

przemocy domowej, 

✓ stworzenie dogodnych i bezpiecznych warunków rozwoju dzieci i młodzieży, 

✓ zmniejszenie rozmiaru problemu uzależnień na terenie miasta i gminy, 

✓ rozwój sieci wspierającej osoby uzależnione i członków ich rodzin, 

✓ zwiększenie udziału mieszkańców i organizacji pozarządowych w tworzeniu 

lokalnych rozwiązań poprawiających jakość życia, 

✓ wzrost aktywności własnej obywateli i rodzin, w tym na rzecz najbliższego otoczenia 

lokalnego, 

✓ poprawa warunków życia mieszkańców miasta i gminy Ostrzeszów, w tym także 

środowiskowych.  

Osiągnięcie prognozowanych zmian będzie możliwe przy zaangażowaniu wszystkich 

instytucji działających na terenie miasta i gminy Ostrzeszów, podmiotów społecznych                         

i gospodarczych oraz przedstawicieli społeczności lokalnej.  

 

 5. CEL GŁÓWNY I CELE OPERACYJNE W ZAKRESIE ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW 

SPOŁECZNYCH NA TERENIE MIASTA I GMINY OSTRZESZÓW  

Cel główny powinien odpowiadać na pytanie, jaki jest oczekiwany rezultat końcowy 

realizacji Strategii, a więc, co zostanie osiągnięte po wykonaniu wszystkich zadań 

zaplanowanych w dokumencie.  

Cel główny Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów 

na lata 2023 - 2031: 

 

MIASTO I GMINA OSTRZESZÓW ZAPEWNIA WSPARCIE FUNKCJONOWANIA I ROZWOJU 

KAŻDEGO MIESZKAŃCA POPRZEZ STWORZENIE WARUNKÓW I MOŻLIWOŚCI GODNEGO, 

ZDROWEGO I SZCZĘŚLIWEGO ŻYCIA W BEZPIECZNYM ŚRODOWISKU Z POSZANOWANIEM 

INDYWIDUALNYCH POTRZEB 

 

Powyższy cel główny Strategii obejmuje jej obszary problemowe i adresowany jest do 

wszystkich mieszkańców Miasta i  Gminy, których warunki i poziom życia pozostają w gestii 
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samorządu terytorialnego. Realizacja celu głównego będzie odbywać się poprzez realizację 

celów strategicznych, celów operacyjnych oraz kierunków działań. Na podstawie analizy 

części diagnostycznej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych wyodrębniono 3 

najważniejsze cele strategiczne, które zostały opracowane w odpowiedzi na główne 

problemy i zdiagnozowane potrzeby. Cele strategiczne są jednocześnie zgodne z celem 

głównym. Do każdego celu strategicznego przyporządkowane zostały cele operacyjne.   

                                                  
                                                          C E L E      S T R A T E G I C Z N E 

 
 

I II III 

Sprzyjające warunki do 
życia i rozwoju na terenie 

Miasta i Gminy Ostrzeszów 

Nowoczesne usługi 
społeczne dostosowane do 

występujących potrzeb 
mieszkańców 

Profesjonalna działalność 
instytucjonalna w ścisłej 

współpracy z organizacjami 
pozarządowymi 

 
 

                                                 C E L E      O P E R A C Y J N E 

I.I. Rozwój dzieci 
i młodzieży w placówkach  
oraz poza nimi. 
 
I.II. Wzmocnienie 
kompetencji rodziny 
biologicznej i zastępczej          
w pełnieniu funkcji 
opiekuńczo-
wychowawczych. 
 
I.III. Zdrowi mieszkańcy 
dzięki czystemu środowisku 

II.I. Interdyscyplinarne 
przeciwdziałanie przemocy 
w oparciu o dostępne 
zasoby.  
 
II.II. Rozwinięta działalność 
profilaktyczna w zakresie 
przeciwdziałania 
uzależnieniom.  
 
II.III. Zwiększanie oferty 
dostosowanej do 
zmieniających się potrzeb 
osób starszych.  
 
II.IV. Rozwój usług  
opiekuńczych skierowanych 
do osób niesamodzielnych 
oraz aktywizacja osób z 
niepełnosprawnościami.  

 

III.I. Wzmocnienie działalności                  
i kompetencji instytucji 
świadczących usługi społeczne.  
 
III.II. Międzysektorowa 
współpraca instytucji                         
z organizacjami  
pozarządowymi oraz 
upowszechnienie wolontariatu.  

W ramach każdego z celów operacyjnych wyznaczone zostały kierunki działań, które będą 

realizowane przez Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, 
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poszczególne wydziały Urzędu Miasta i Gminy w Ostrzeszowie, Gminną Komisję 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Ostrzeszowie, Zespół Interdyscyplinarny ds. 

przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz jednostki organizacyjne samorządu gminnego, 

w tym: szkoły, placówki oświatowe. 

Cele i kierunki działań realizowane będą w partnerstwie z Powiatowym Urzędem Pracy, 

Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Komendą Powiatową Policji, Zespołem Kuratorskiej 

Służby Sądowej, Kościołami, organizacjami pozarządowymi, związkami wyznaniowymi, 

wolontariuszami, jednostkami ochrony zdrowia oraz innymi instytucjami, podmiotami                        

i organizacjami działającymi na rzecz pomocy mieszkańcom. 

 

6. Kierunki działań w zakresie rozwiązywania problemów społecznych na terenie Miasta                                   

i Gminy Ostrzeszów w układzie celów operacyjnych, kierunków działań i ewaluacji.  

Cel strategiczny I:  
Sprzyjające warunki do życia i rozwoju na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów 

W celu zapewnienia wysokiej jakości życia mieszkańców Miasta i Gminy Ostrzeszów 

konieczna jest kontynuacja działań oraz ich rozszerzenie w wielu obszarach funkcjonowania. 

Oznacza to m.in. intensyfikację działań wspierających prawidłowy i bezpieczny rozwój 

najmłodszych mieszkańców (dzieci i młodzież). Planuje się także wprowadzenie 

kompleksowej oferty skierowanej do rodzin borykających się z problemami w pełnieniu 

funkcji opiekuńczo-wychowawczych. Na poziom życia wpływa również otoczenie, w tym 

jakość środowiska naturalnego, które oddziałuje na zdrowie mieszkańców. Dlatego na 

terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów prowadzone będą działania mające na celu szeroko 

rozumianą ochronę środowiska, w tym w szczególności poprawę jakości powietrza dzięki 

ograniczeniu źródeł zanieczyszczeń. 

 

CEL STRATEGICZNY I  
CELE OPERACYJNE  KIERUNKI DZIAŁAŃ  WSKAŹNIKI EWALUACJI  
I.I. Rozwój dzieci i młodzieży 
w placówkach oraz poza nimi  

✓ Zapewnienie wysokiej 

jakości opieki nad 

dziećmi do lat 3.  

✓ Liczba miejsc opieki 

żłobkowej (szt.) 

✓ Liczba miejsc wychowania 

przedszkolnego (szt.) 
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✓ Zapewnienie wysokiej 

jakości opieki 

przedszkolnej.  

✓ Wspieranie rozwoju i 

edukacji dzieci i 

młodzieży w szkołach 

podstawowych i 

ponadpodstawowych.  

✓ Wspieranie edukacji i 

postaw obywatelskich 

oraz rozwój działalności 

wolontariackiej. 

 

✓ Liczba szkół podstawowych  

i ponadpodstawowych,           

w których zapewnione jest 

wsparcie zespołu 

psychologiczno-

pedagogicznego (szt.) 

✓ Liczba szkół, w których 

prowadzone są projekty 

edukacji obywatelskiej (szt.)  

 

I.II. Wzmocnienie 
kompetencji rodziny 
biologicznej i zastępczej              
w pełnieniu funkcji 
opiekuńczo-wychowawczej  

✓ Wzmacnianie umiejętności 

społecznych i kompetencji 

opiekuńczo-

wychowawczych rodziców, 

w tym radzenia sobie               

z emocjami.  

✓ Optymalizacja szeroko 

rozumianego rozwoju 

dziecka dostosowana do 

jego potrzeb.  

✓ Wzmacnianie więzi 

rodzinnych i zapewnianie 

możliwości wspólnego 

spędzania czasu wolnego.  

✓ Pomoc Asystentów 

Rodziny we wzmacnianiu 

funkcji opiekuńczo – 

wychowawczych. 

 

 

✓ Liczba grup wsparcia dla 

rodziców (szt.) 

✓ Liczba grup wsparcia dla  

dzieci (szt.) 

✓ Liczba zorganizowanych 

imprez na rzecz rodziny (szt.) 

✓ Liczba asystentów rodziny 

(os.)  

✓ Nakłady ponoszone w 

kolejnych latach w tym 

obszarze w (zł.) 

 

I.II. Zdrowi mieszkańcy dzięki 
czystemu środowisku  

✓ Szeroko rozumiana 

ochrona środowiska – 

działalność 

proekologiczna.  

✓ Edukacja ekologiczna 

mieszkańców. 

 

✓ Liczba wymienionych źródeł 

ciepła na bardziej  

ekologiczne (szt.) 

✓ Liczba kampanii  

edukacyjnych w zakresie 

ochrony środowiska (szt.) 

✓ Liczba podjętych inicjatyw na 

rzecz ochrony środowiska 

(szt.)  

✓ Nakłady ponoszone w 

kolejnych latach w tym 

obszarze w (zł.) 

 

 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: C05CB663-255B-44BE-B212-20EF2146082F. Podpisany Strona 132



 STRATEGIA ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH DLA MISTA I GMINY OSTRZESZÓW NA LATA 2023 - 2031 

 

 

133 

Cel strategiczny II:  
Nowoczesne usługi społeczne dostosowane do występujących potrzeb mieszkańców. 
 
Oferta usług społecznych na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów będzie stale się rozwijać                                     

w odpowiedzi na potrzeby i problemy mieszkańców. Wprowadzone zostaną nowe narzędzia mające 

na celu wsparcie ofiar przemocy, przeciwdziałanie przemocy i uzależnieniom (również ich nowym 

formom), wsparcie osób niesamodzielnych, osób z niepełnosprawnością oraz seniorów. 

Dopracowana zostanie oferta pomocy, aktywizacji i opieki nad wskazanymi grupami. Niewątpliwie 

niezbędne będzie powstanie Lokalnego Planu Rozwoju Usług Społecznych na kolejne lata, który 

będzie uwzględniał zadania i działania samorządu i jego jednostek w zakresie kreacji i realizacji usług 

społecznych. 

 

CEL STRATEGICZNY II  
CELE OPERACYJNE  KIERUNKI DZIAŁAŃ  WSKAŹNIKI EWALUACJI  

II.I. Interdyscyplinarne 
przeciwdziałanie przemocy        
w oparciu o dostępne zasoby.  

✓ Podnoszenie świadomości 

mieszkańców w zakresie 

przeciwdziałania 

przemocy.  

✓ Rozwój usług 

świadczonych na rzecz 

osób doznających 

przemocy.  

✓ Rozwój usług 

świadczonych na rzecz 

sprawców przemocy. 

 

✓ Liczba zrealizowanych 

programów/kampanii          

w zakresie przeciwdziałania 

przemocy (szt.) 

✓ Liczba szkoleń dla 

pracowników w zakresie 

przeciwdziałania przemocy 

(szt.) 

✓ Liczba osób otrzymujących 

wsparcie ze względu na 

doświadczanie przemocy 

(szt.)  

✓ Liczba skierowań do 

programów korekcyjno-

edukacyjnych dla sprawców 

przemocy (szt.) 

 

 
II.II. Rozwinięta działalność 
profilaktyczna w zakresie 
przeciwdziałania 
uzależnieniom. 

✓ Ograniczenie dostępności 

do alkoholu na terenie 

Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

✓ Zapewnienie dostępu do 

specjalistów w zakresie 

problemów uzależnień. 

✓ Realizacja 

rekomendowanych 

programów profilaktyki 

uzależnień.  

✓ Liczba przeprowadzonych 

kontroli sklepów (szt.),  

✓ Liczba osób korzystających            

z porad/konsultacji/ 

wsparcia specjalistów (os.) 

✓ Liczba zrealizowanych 

programów profilaktyki 

uzależnień (szt.) 

✓ Liczba działających świetlic 

(szt.)  

✓ liczba osób uczęszczających 

do świetlic (os.)  
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✓ Rozwój pozaszkolnych 

profilaktycznych form 

wsparcia.  

 

✓ Nakłady finansowe na 

realizację zadań związanych 

z profilaktyką w kolejnych 

latach w (zł.) 

 

 

 

 
II.III. Zwiększanie oferty 
dostosowanej do 
zmieniających się potrzeb 
osób starszych.  

✓ Integracja 

międzypokoleniowa. 

✓ Organizacja aktywności 

dostosowanych do potrzeb 

seniorów.  

✓ Zwiększenie dostępności 

usług i form aktywizacji dla 

osób starszych.  

 

✓ Liczba zorganizowanych 

spotkań/działań na rzecz 

seniorów (szt.)  

✓ Liczba usług skierowanych 

do osób starszych (szt.) 

✓ Liczba porozumień 

zawartych z organizacjami 

NGO na rzecz seniorów 

(szt.) 

 

 
II.IV. Rozwój usług  
opiekuńczych skierowanych 
do osób niesamodzielnych 
oraz aktywizacja osób               
z niepełnosprawnościami. 

✓ Zapewnienie rehabilitacji 

w ramach istniejących i 

nowopowstałych 

ośrodków na terenie 

Miasta i Gminy 

Ostrzeszów. 

✓ Zwiększenie liczby miejsc         

w placówce dla osób z 

chorobami otępiennymi i 

innymi schorzeniami 

geriatrycznymi. 

✓ Organizacja i rozwój 

transportu 

umożliwiającego dotarcie 

osobom starszym i z 

niepełnosprawnością do 

placówek służby zdrowia, 

urzędów i innych miejsc.  

✓ Zwiększenie dostępności 

architektonicznej, cyfrowej 

oraz informacyjno-

komunikacyjnej zgodnie           

z ustawą o zapewnieniu 

dostępności osobom ze 

szczególnymi potrzebami.  

 

✓ Liczba osób, które 

skorzystały ze wsparcia           

w ramach terapii, 

rehabilitacji (os.) 

✓ Liczba funkcjonujących 

placówek wspierających 

osoby z 

niepełnosprawnością (szt.) 

✓ Liczba miejsc w 

placówkach dla osób          

z chorobami otępiennymi  

i innymi schorzeniami 

geriatrycznymi (szt.) 

✓ Liczba osób starszych i                   

z niepełnosprawnością 

korzystających ze 

organizowanego 

transportu (os.) 

✓ Liczba wprowadzonych 

udogodnień dla osób ze 

szczególnymi potrzebami 

(szt.) 
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Cel strategiczny III:  
Profesjonalna działalność instytucjonalna w ścisłej współpracy z organizacjami 
pozarządowymi. 
 
Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie a w szczególności jego 

pracownicy od wielu lat bardzo intensywnie podnoszą swoje kwalifikacje w różnych formach 

i dziedzinach aby sprostać pojawiającym się niekorzystnym zjawiskom społecznym. Te 

działania będą musiały być kontynuowane oraz wzmacniane również finansowo, aby 

korzystać  najnowocześniejszych, sprawdzonych form doskonalenia. Wiąże się to przede 

wszystkim z  rozszerzającym się katalogiem usług społecznych świadczonych na terenie 

Miasta i Gminy Ostrzeszów, ale również takimi zjawiskami jak pandemia Covid czy napływ 

obcokrajowców związany z wybuchem wojny na Ukrainie. Oprócz tego zakładamy 

kontynuowanie i rozwój współpracy pomiędzy instytucjami udzielającymi mieszkańcom 

szeroko rozumianego wsparcia. Dobrą praktyką będzie również wzmacnianie roli 

wolontariatu oraz działalności organizacji pozarządowych. 

 

CEL STRATEGICZNY III  
CELE OPERACYJNE  KIERUNKI DZIAŁAŃ  WSKAŹNIKI EWALUACJI  
III.I. Wzmocnienie 
działalności i kompetencji 
instytucji świadczących usługi 
społeczne  

✓ Sprzyjające warunki do 

tworzenia nowych instytucji, 

organizacji itp. działających 

na rzecz lokalnej 

społeczności. 

✓ Rozwój współpracy między 

instytucjami oraz 

podmiotami ekonomii 

społecznej funkcjonującymi 

na terenie Miasta i Gminy 

Ostrzeszów.  

✓ Podniesienie kompetencji 

kadry świadczącej usługi 

społeczne.  

 

✓ Liczba nowych instytucji z 

obszaru pomocy 

społecznej. 

✓ Liczba nowych usług 

realizowanych (szt.) 

✓ Liczba wspólnie 

realizowanych 

przedsięwzięć (szt.)  

✓ Liczba przeprowadzonych 

szkoleń dla kadry (szt.) 

 

III.II. Międzysektorowa 
współpraca instytucji                  
z organizacjami 
pozarządowymi oraz 
upowszechnienie 
wolontariatu  

✓ Wspieranie idei 

wolontariatu  

✓ Zwiększenie roli organizacji 

pozarządowych w 

działaniach na rzecz 

mieszkańców  

 

✓ Liczba wolontariuszy na 

terenie Miasta i Gminy 

Ostrzeszów (szt.) 

✓ Liczba zadań 

konkursowych zleconych 

organizacjom 

pozarządowym (szt.)   
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7. WDRAŻANIE, ZARZĄDZANIE I MONITORING REALIZACJI „STRATEGII ROZWIĄZYWANIA 

PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH MIASTA I GMINY OSTRZESZÓW LATA 2023-2031”  

7.1. Wdrażanie  

Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-

2031 wyznacza cele, kierunki działań oraz interwencji mających prowadzić do wzmocnienia 

spójności społecznej w gminie, poprzez aktywizowanie i włączanie społeczne osób 

wykluczonych lub zagrożonych wykluczeniem. Przedstawione w dokumencie założenia 

mogą być osiągnięte jako efekt długoterminowej współpracy wielu instytucji i środowisk 

lokalnych. 

Strategia jest dokumentem otwartym na zmiany i wzbogacenie treści w niej zawartych 

wynikające z prowadzonego monitoringu zjawisk społecznych. Aktualizacje dokumentu są 

istotne dla adekwatnego programowania działań uwzględniając aktualną sytuację 

społeczną, ekonomiczną i gospodarczą. Elastyczne reagowanie pozwoli na efektywne 

wdrażanie ukierunkowane na osiągnięcie wskazanych rezultatów. Strategia zostanie 

przyjęta w formie Uchwały Rad Miejskiej Ostrzeszów. 

We wprowadzaniu w życie poszczególnych działań uczestniczyć będą jednostki gminne oraz 

powiatowe w szczególności: Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie, 

Powiatowy Urząd Pracy, Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, Powiatowy Zespół ds. 

Orzekania o Niepełnosprawności przy PCPR w Ostrzeszowie, Gminna Komisja 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Zespół Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania 

Przemocy w Rodzinie, Komenda Powiatowa Policji w Ostrzeszowie, placówki oświatowe                     

z terenu gminy, placówki ochrony zdrowia z terenu gminy, placówki kultury, sportu                               

i rekreacji oraz działające fundacje, stowarzyszenia na rzecz rozwoju regionu.  

7.2. Monitoring  

Strategia określa kierunki postępowania, stanowiąc wyzwanie dla całej społeczności lokalnej 

oraz wszystkich instytucji publicznych i niepublicznych działających na polu polityki 

społecznej na terenie gminy. Celem monitoringu jest regularna ocena przyjętych założeń, 

osiąganych rezultatów i realizowanych zadań. Monitorowanie jest koniecznym działaniem 

pozwalającym w sposób racjonalny ocenić jakość zaproponowanych zmian oraz sensowność 

ich wdrożenia. Monitorowanie polegać będzie na gromadzeniu i analizie danych, co pozwoli 
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ocenić skuteczność wdrażanych działań. Posłuży do badania i weryfikacji stopnia osiąganych 

w toku postępowania wskaźników i założeń umożliwiając efektywne wdrażanie 

ukierunkowane na zaspokajanie potrzeb środowiska lokalnego. 

Monitoring prowadzony będzie na bieżąco przez realizatorów merytorycznych 

poszczególnych zadań, natomiast ocena stopnia realizacji i osiągnięcia efektów dokonywana 

będzie corocznie przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie. Bazą 

informacji statystycznej będą przede wszystkim dane GUS oraz dane gromadzone przez 

jednostki i instytucje zaangażowane bezpośrednio w realizację działań w ramach Strategii, 

m.in. Urząd Miasta i Gminy w Ostrzeszowie, Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, 

Powiatowy Urząd Pracy.   

Proponowany system monitoringu prac nad Strategią zakłada: 

- składanie corocznych sprawozdań (na podstawie danych statystycznych i innych informacji 

będących w posiadaniu: Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, instytucji  

i organizacji oraz grup środowiskowych biorących udział w programach związanych  

z poszczególnymi celami realizacji Strategii) i przedkładanie ich Radzie Miejskiej. 

- sporządzanie bilansu potrzeb w zakresie pomocy społecznej oraz weryfikacja działań 

i zadań. 

Organem odpowiedzialnym za wdrażanie, monitoring oraz ewaluację Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów będzie Miejsko-Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie.  

7.3. Ramy finansowe oraz źródła finansowania   

Polityka społeczna, zapobieganie ubożeniu społeczeństwa, przeciwdziałanie marginalizacji  

i wykluczeniu społecznemu oraz przedsięwzięcia w zakresie rozwiązywania problemów 

społecznych obejmują jedną z ważniejszych sfer działania społecznego. Wśród zadań 

publicznych gminy obszar ten zajmuje priorytetowe miejsce, co dotychczas gwarantowało 

możliwość pozyskania środków na realizację zadań z zakresu polityki i pomocy społecznej. 

Kierunki kształtowania polityki społecznej na najbliższe lata nie przewidują zasadniczych 

zmian w finansowaniu działań osłonowych o charakterze socjalnym, co pozwala mieć 

gwarancję częściowego ich finansowania lub współfinansowania z budżetu państwa. 
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Jednym z warunków realizacji celów zawartych w Strategii jest finansowanie wskazanych 

zadań. Zaplanowane do wdrożenia działania finansowane będą zarówno ze środków 

własnych jednostki samorządowej, jak również środków zewnętrznych. Mając na uwadze 

ograniczone możliwości budżetowe gminy, ważnym zadaniem jest wypracowanie 

mechanizmów, pozwalających na łączenie środków z różnych źródeł. Zadania Strategii 

realizowane będą adekwatnie do możliwości finansowych jednostki samorządowej                          

w danym roku budżetowym, z uwzględnieniem środków zewnętrznych i pojawiających się 

naborów wniosków w projektach strukturalnych. Podstawowymi źródłami środków,                                            

z których mogą korzystać samorządy dla realizacji programów pomocy społecznej są: 

- budżet państwa w realizacji zadań nałożonych na gminy ustawowo,  

- środki wewnętrzne: budżet samorządu gminny, powiatu, województwa,  

- środki zewnętrzne, m.in. z: Europejskich Fundusz EFS oraz Fundusz Pracy, Solidarnościowy, 

- inne fundusze strukturalne Unii Europejskiej, 

- środki stowarzyszeń, fundacji i organizacji pozarządowych uzyskane dzięki kooperacji. 

8. ZAKOŃCZENIE 

Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-

2031 pozwoli na systematyczne i planowe dążenie do osiągnięcia wytyczonych celów 

strategicznych. Zastosowane w dokumencie rozwiązania koncentrują się wokół problemów 

wykluczenia społecznego, a ich finalnym efektem ma być wzrost spójności społecznej gminy,   

poprzez aktywizowanie tych grup mieszkańców, którzy obecnie są beneficjentami różnych 

form instytucjonalnej pomocy. Realizacja Strategii powinna więc przyczynić się do 

budowania w gminie nowoczesnego modelu polityki społecznej, w której nacisk położony 

będzie na procesy włączania społecznego i readaptacji mieszkańców należących do grup 

ryzyka. Ważnym w tym kontekście zadaniem jest stałe rozwijanie sektora coraz bardziej 

zróżnicowanych i zarazem wyspecjalizowanych usług społecznych oraz zwiększanie ich 

dostępności, jak również wypracowanie modelu współpracy (partnerstwa lokalnego) 

pomiędzy podmiotami, które działają na rzecz środowisk i grup defaworyzowanych. Oba 

wskazane tu wątki (współpraca między podmiotami i konieczność przechodzenia od pomocy 

w postaci świadczeń finansowych na rzecz usług społecznych oferowanych osobom 
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wymagającym wsparcia) mają szczególne znaczenie dla minimalizowania problemów                      

w sferze szeroko rozumianej polityki społecznej. 

Opracowana Strategia wyznacza ramy działań sprzyjających eliminowaniu problemów 

społecznych i pozwala zbudować fundamenty dobrych praktyk w tym zakresie. To jednak, 

na ile zostaną zrealizowane jej zapisy, zależy nie tylko od władz gminnych. Rzeczywista 

zmiana warunkowana jest autentycznym zaangażowaniem różnych podmiotów                                     

i współpracą na różnych płaszczyznach. Do realizacji założeń przyjętych w strategii 

niezbędne będą środki finansowe, również środki pomocowe z programów UE. Od ich 

pozyskania zależy możliwość realizacji w zakładanych ramach czasowych znacznej liczby 

planowanych działań. Strategia ma więc pobudzać do aktywności zarówno organizacje, 

instytucje i inne środowiska działające  w obszarze polityki społecznej, jak i mobilizować do 

działania samych mieszkańców gminy. Eliminowanie problemów społecznych, 

przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu i budowanie wspólnoty lokalnej stanowi 

bowiem wyzwanie dla całej społeczności i w efekcie prowadzić ma do poprawy jakości                         

i warunków życia wszystkich członków lokalnej zbiorowości, a nie tylko osób i rodzin z grup 

ryzyka. Podobnie jak sam proces przygotowywania niniejszej Strategii, tak i realizacja jej 

zapisów powinna mieć wysoce partycypacyjny charakter. 
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Spis tabel: 

Tab. 1. Liczba mieszkańców w mieście i gminie Ostrzeszów w poszczególnych latach.  

Tab. 2. Liczba mieszkańców na terenach wiejskich w gminie Ostrzeszów.  

Tab. 3. Liczba mieszkańców w mieście Ostrzeszów. 

Tab. 4. Liczba osób zameldowanych na terenie Gminy Ostrzeszów wg stanu na 31.12.2020r. 

Tab. 5. Liczba osób zameldowanych na terenie Gminy Ostrzeszów wg stanu na 31.12.2021r. 

Tab. 6. Liczba osób zameldowanych na terenie Gminy według stanu na 31.12.2022r. 

Tab. 7. Liczba urodzeń i zgonów na terenie Gminy Ostrzeszów 2020 -2022r.   

Tab. 8. Liczba cudzoziemców, zameldowanych w danym roku na terenie Gminy.  

Tab. 9. Oczekiwane trwanie życia w wybranych latach w Polsce zgodnie z prognozą GUS. 

Tab. 10. Ludność ogółem – prognoza Głównego Urzędu Statystycznego na lata 2022-2035 (dane 

powiatowe). 

Tab. 11. Ruch naturalny i migracyjny. 

Tab. 12. Prognoza przyrostu naturalnego w Powiecie Ostrzeszowskim do 2035r.  

Tab. 13. Przestępczość na terenie miasta i gminy Ostrzeszów w latach 2020 – 2022.             

Tab. 14. Liczba dzieci w przedszkolach w mieście i gminie Ostrzeszów w latach 2020 – 2022.     

 Tab. 15. Liczba uczniów w szkołach podstawowych z terenu miasta i gminy Ostrzeszów w latach 2020             

– 2022.            

Tab. 16. Wykaz placówek Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy  Ostrzeszów.  

Tab. 17. Stan księgozbioru po zakupie książek oraz po uwzględnieniu książek ubytkowanych jako 

zniszczonych lub zagubionych. 

Tab. 18. Dane odnośnie udostępniania zbiorów w latach 2020 -2022. 

Tab. 19. Wykaz zabytków na terenie miasta i gminy Ostrzeszów.  

Tab. 20. Podmioty gospodarcze zarejestrowane w rejestrze REGON w latach 2020-2022.  

Tab. 21. Bezrobocie na terenie miasta i gminy Ostrzeszów w latach 2020-2022.  

Tab. 22. Liczba osób bezrobotnych, liczba długotrwale bezrobotnych oraz liczba osób bezrobotnych                   

z prawem do zasiłku w 2020 r. na poziomie powiatu. 

Tab. 23. Liczba osób bezrobotnych, liczba długotrwale bezrobotnych oraz liczba osób bezrobotnych                 

z prawem do zasiłku w 2021r. na poziomie powiatu. 
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Tab. 24. Liczba osób bezrobotnych, liczba długotrwale bezrobotnych oraz liczba osób bezrobotnych                   

z prawem do zasiłku w 2022r.  na poziomie powiatu. 

Tab. 25. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku stałego. 

Tab. 26. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku okresowego. 

Tab. 27. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku celowego. 

Tab. 28. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie zasiłku celowego w ramach programu 

wieloletniego „Pomoc w szkole i w domu”. 

Tab. 29. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie schronienia. 

Tab. 30. Ilość osób, którym przyznano pomoc w formie sprawienia pogrzebu. 

Tab. 31. Ilość osób, którym gmina partycypowała w kosztach pobytu w domach pomocy społecznej. 

Tab. 32. Ilość osób, którym gmina pokrywała koszty posiłku. 

Tab. 33. Ilość osób, u których realizowane były usługi opiekuńcze. 

Tab. 34. Ilość osób, u których realizowane były specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób 

z zaburzeniami psychicznymi. 

Tab. 35. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było ubóstwo. 

Tab. 36. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było sieroctwo. 

Tab. 37. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było bezdomność. 

Tab. 38. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była potrzeba 

ochrony macierzyństwa lub wielodzietność. 

Tab. 39. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było bezrobocie. 

Tab. 40. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była 

niepełnosprawność. 

Tab. 41. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była długotrwała 

lub ciężka choroba. 

Tab. 42. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem wsparcia była przemoc w rodzinie. 

Tab. 43. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy był alkoholizm. 

Tab. 44. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była narkomania. 

Tab. 45. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania wsparcia były trudności                           

w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego. 

Tab. 46. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy było zdarzenie 

losowe. 
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Tab. 47. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była sytuacja 

kryzysowa. 

Tab. 48. Ilość rodzin i osób w rodzinach, u których powodem przyznania pomocy była klęska 

żywiołowa lub ekologiczna.                                              

Tab. 49. Liczba rodzin korzystających z pomocy M-GOPS w Ostrzeszowie z powodu występowania 

bezradności w sprawach opiekuńczo - wychowawczych w latach 2020-2022. 

Tab. 50. Praca socjalna w MGOPS w latach 2020-2022. 

Tab. 51. Rodziny objęte pomocą asystenta rodziny na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów 

w latach  2020-2022   

Tab. 52. Wydatki Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie 

na wynagrodzenie asystentów rodziny wraz z pochodnymi w latach 2020-2022. 

Tab. 53. Rodzinna piecza zastępcza, dotyczy dzieci pochodzących z terenu Miasta i Gminy 

Ostrzeszów w latach 2020-2022. 

Tab.54. Instytucjonalna piecza zastępcza w latach 2020r.-2022r., dotyczy dzieci pochodzących                         

z terenu Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

Tab. 55. Średnia liczba rodzin pobierających zasiłek rodzinny wraz z dodatkami w latach 2020-2022. 

Tab.56. Kwota wypłaconych zasiłków rodzinnych z dodatkami w latach 2020-2022. 

Tab. 57. Przyjęte wnioski przez Sekcje świadczeń rodzinnych na podstawie ustawy o świadczeniach 

rodzinnych. 

Tab. 58. Liczba poszczególnych świadczeń opiekuńczych. 

Tab. 59. Kwota wypłaconych świadczeń opiekuńczych. 

Tab. 60. Wypłacony zasiłek dla opiekuna. 

Tab. 61. Średnia liczba rodzin pobierających świadczenia z funduszu alimentacyjnego w latach 2020-

2022. 

Tab. 62. Stan zadłużenia dłużników alimentacyjnych w latach 2020-2022. 

Tab. 63. Stan odzyskanych kwot od dłużników alimentacyjnych w latach 2020-2022. 

Tab. 64. Ilość świadczeń „Za życiem” w talach 2020-2022. 

Tab. 65. Ilość i wartość świadczeń wychowawczych „500+” wypłaconych w latach 2020-2022. 

Tab. 66. Dodatek węglowy i inne źródła ciepła. 
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Tab. 67. Ilość wystawionych zaświadczeń do programu „Czyste powietrze”.  

Tab.68. Liczba rodzin, którym udzielono pomocy w formie dodatków  mieszkaniowych                                                

i energetycznych w latach 2020-2022. 

Tab.69. Kwota wypłaconych dodatków mieszkaniowych w latach  2020-2022. 

Tab.70. Kwota wypłaconych dodatków energetycznych w latach  2020-2022. 

Tab.71. Liczba rodzin korzystająca ze stypendium szkolnego w latach 2020-2022. 

Tab. 72. Kwota wypłaconych stypendiów szkolnych w latach  2020-2022. 

Tab.73. Liczba rodzin korzystająca z zasiłku szkolnego w latach 2020-2022. 

Tab.74. Kwota wypłaconych zasiłków szkolnych w latach  2020-2022. 

Tab.75. Liczba rodzin i osób w rodzinie, które uzyskały pomoc z MG – OPS w Ostrzeszowie z powodu 

występowania niepełnosprawności w rodzinie w latach 2020-2022. 

Tab.76. Liczba wniosków, spraw kierowanych do biegłych, spraw kierowanych do Sądu w latach 2020-

2022. Z danych GKRPA. 

Tab.77. Udział przedstawiciela Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych                               

w posiedzeniach Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie.  

Tab.78. Wartość sprzedanego alkoholu w roku 2020, 2021, 2022. 

Tab.79. Liczba punktów sprzedaży napojów alkoholowych wg rodzajów posiadanych zezwoleń na 

sprzedaż napojów alkoholowych o zawartości alkoholu w Mieście i Gminie Ostrzeszów w latach 2020-

2022. 

Tab.80. Liczba wydanych zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych oraz zezwoleń, których 

ważność wygasła i zezwoleń cofniętych w latach 2019-2022. 

Tab.81. Liczba rodzin i osób - założonych i zakończonych „Niebieskich Kart”  w latach 2020-2022.  

Tab.82.  Liczba osób uczestnicząca w projekcie „Nie jesteśmy sami - kompleksowy program wsparcia 

osób niesamodzielnych i rodzin z terenu gminy Ostrzeszów” w poszczególnych latach. 

Tab.83. Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa współfinansowany z Europejskiego Funduszu 

Pomocy Najbardziej Potrzebującym w poszczególnych latach uwzględniając liczbę osób, tonaż, 

wartość żywności w zł oraz ilość osób skierowanych do parafii NMP Wniebowziętej w Ostrzeszowie. 
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Tab.84. Liczba osób i rodzin korzystających oraz wnioskujących o Kartę Dużej Rodziny  

w poszczególnych latach.  

Tab.85. Liczba osób i kwota świadczeń w złotych przyznanych w ramach Programu Wieloletniego 

„Posiłek w szkole i w domu” w poszczególnych latach z rozróżnieniem na zasiłek celowy, świadczenie 

niepieniężne -  w tym dla dzieci oraz świadczenie rzeczowe. 

Tab.86. Instytucje pomocy społecznej, bezpieczeństwa i opieki prawnej w regionie. 

Tab.87. Instytucje opiekuńczo-wychowawcze i ośrodki wsparcia w regionie. 

Tab.88. Instytucje opieki zdrowotnej i terapii uzależnień w regionie. 

Tab.89. Stowarzyszenia, inne organizacje społeczne, fundacje. 

Spis wykresów: 

Wykres 1. Liczba mieszkańców w mieście i gminie Ostrzeszów lata 2020-2022. 

Wykres 2. Liczba mieszkańców na terenach wiejskich w gminie Ostrzeszów. 

Wykres 3. Liczba mieszkańców w mieście Ostrzeszów.  

Wykres 4. Liczba urodzeń i zgonów na terenie Gminy Ostrzeszów w latach 2020-2022. 

Wykres 5. Oczekiwane trwanie życia w wybranych latach w Polsce zgodnie z prognozą GUS.  

Wykres 6. Ludność ogółem – prognoza GUS na lata 2022 – 2035 (dane powiatowe) 

Wykres 7. Liczba dzieci w przedszkolach w mieście i gminie Ostrzeszów w latach 2020 – 2022 

Wykresy 8. Bezrobocie wśród kobiet i mężczyzn w latach 2020 -2022. 

Wykres 9. Wypłacone zasiłki rodzinne 2020-2022. 

Wykres 10. Kwoty wypłaconych świadczeń z tabeli 59. 

Wykres 11. Wskaźnik do tabeli 60. Zasiłki dla opiekuna 2020-2022. 

Wykres 12. Wypłacone świadczenia wychowawcze w latach 2020 -2022. 

 

Załączniki: 

1. Uchwała nr LXII/586/2023 Rady Miejskiej Ostrzeszów z dnia 15 czerwca 2023r. 
2. Otwarte zaproszenie Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów do pracy nad Strategią. 
3. Zarządzenie nr 122/2023 Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów z dnia 04.07.2023r. 
4. Zarządzenie nr 159/2023 Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów z dnia 03.10.2023r.  

Wzór ankiety do Strategii  
Wyniki badania ankietowego  
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UCHWAŁA NR LXII/586/2023 
RADY MIEJSKIEJ OSTRZESZÓW 

z dnia 15 czerwca 2023 r. 

w sprawie przystąpienia do opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta 
i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 

Na podstawie art. 18 ust.2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U.2023 poz.40 
z późn.zm.) w związku z art.16b i art.17ust.1 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2002 r. o pomocy społecznej (t.j. Dz.U. 
z 2023 r. poz. 901), Rada Miejska Ostrzeszów uchwala, co następuje: 

§ 1. Przystępuje się do opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy 
Ostrzeszów na lata 2023 – 2031. 

§ 2. Harmonogram prac nad opracowaniem Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta 
i Gminy Ostrzeszów na lata 2023 – 2031 stanowi załącznik nr 1 do niniejszej uchwały. 

§ 3. Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

§ 4. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

 

   
Przewodnicząca Rady Miejskiej Ostrzeszów 

 
 

mgr Beata Calińska 
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 Załącznik nr 1  

do uchwały nr LXII/586/2023 
Rady Miejskiej Ostrzeszów  
z dnia 15 czerwca 2023 roku 

 

Harmonogram opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla 

Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023 – 2031, zwanej w dalszej części załącznika 

„Strategią”. 

ETAP  ZADANIA ORGAN/JEDNOSTKA 
ODPOWIEDZIALNA 

TERMIN REALIZACJI  

I. Otwarte zaproszenie 
zainteresowanych i powołanie zespołu 
do spraw opracowania Strategii. 

Burmistrz Miasta                     
i Gminy Ostrzeszów. 

Czerwiec 2023r. 

Sporządzenie i przyjęcie planu prac 
zespołu nad opracowaniem Strategii. 

Burmistrz Miasta                      
i Gminy Ostrzeszów. 

Czerwiec 2023r. 

II. Zebranie i analiza danych do części 
diagnostycznej. 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Lipiec 2023r. 

Przeprowadzenie badania ankietowego 
mającego na celu pozyskanie opinii 

mieszkańców, organizacji i instytucji               
o lokalnych uwarunkowaniach, 
problemach, oczekiwaniach oraz 
potrzebach społecznych oraz analiza 
wyników tego badania. 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Lipiec 2023r. 

Opracowanie diagnozy problemów 
i potrzeb społecznych z udziałem 
społeczności lokalnej. 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Lipiec/Sierpień 2023r. 

Przeprowadzenie analizy SWOT 
podczas spotkania konsultacyjnego 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Wrzesień 2023r. 

III. Opracowanie, z udziałem 
społeczności lokalnej założeń, wizji, 
misji, celów strategicznych                     
i operacyjnych, działań 
i harmonogramu ich realizacji 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Wrzesień 2023r. 

Opracowanie planu wdrożenia 
Strategii, jej monitoringu, ewaluacji 
oraz wskaźników 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Wrzesień/Październik 
2023r.  

IV. Konsultacje społeczne projektu 
Strategii 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Październik 2023r. 

V. Sporządzenie raportu                          
z przeprowadzonych 
konsultacji społecznych oraz 
opracowanie Strategii uwzględniającej 
wyniki realizowanych konsultacji 
społecznych 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 

Październik 2023r.  

VI. Zatwierdzenie i upublicznienie raportu 
z konsultacji społecznych, 
przygotowanie ostatecznej wersji 
Strategii i przekazanie projektu do 
uchwalenia Radzie Miejskiej 
w Ostrzeszowie. 

Zespół do spraw 
opracowania Strategii 
Burmistrz Miasta                      
i Gminy Ostrzeszów 

Październik/Listopad 
2023r. 

VII. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia 
Strategii. 

Rada Miejska                       
w Ostrzeszowie  

Listopad/Grudzień 
2023r. 

 

Wszystkie informacje o etapach prac nad Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych na lata 2023-2031 Miasta                

i Gminy Ostrzeszów będą znajdowały się w komunikatach BIP, na stronach internetowych Urzędu Miasta i Ośrodka 

Pomocy, tablicach ogłoszeń Urzędu Miasta i jego jednostek oraz w prasie lokalnej mając na celu promocję niniejszej 

inicjatywy. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: 766B41A0-72A8-4AB4-ACC8-5AD208D39A8C. Podpisany Strona 1
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: C05CB663-255B-44BE-B212-20EF2146082F. Podpisany Strona 2



 
Uzasadnienie 

Opracowanie i realizacja gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych jest zadaniem własnym 
gminy, o którym mowa w art.16b i art.17 ust.1 pkt 1 ustawy o pomocy społecznej. Strategia powinna 
uwzględniać w szczególności programy pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów 
alkoholowych oraz inne, których celem jest integracja osób i rodzin z grup szczególnego ryzyka i nie tylko. 
Strategia jest najważniejszym dokumentem stanowiącym o realizacji lokalnej polityki społecznej 
w długoterminowej perspektywie. Jak wynika z załączonego harmonogramu prac (zał. nr 1), Strategia powinna 
zawierać diagnozę sytuacji społecznej, prognozę zmian, cele i zadania gminy, kierunki działania, terminy 
realizacji zadań, źródła finansowania oraz wskaźniki wykonania poszczególnych działań. 

Ważnym elementem powstawania tego dokumentu jest zasada, aby realizować go w duchu partnerstwa 
lokalnego, jako podstawowej zasadzie rozwiązywania problemów społecznych. Przyjęcie Strategii 
Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 jest poprzedzone 
szeregiem działań i konsultacji, które zostaną wzięte pod uwagę przy tworzeniu końcowego dokumentów,  
który - warto podkreślić - będzie dokumentem planistycznym dla właściwego wykorzystywania środków 
regionalnych, krajowych i europejskich. 

    
Przewodnicząca Rady Miejskiej Ostrzeszów 

 
 

mgr Beata Calińska  
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           Ostrzeszów, dnia 23.06.2023r.  

 

Otwarte zaproszenie zainteresowanych do Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 

       Burmistrz Miasta i Gminy Ostrzeszów  

W związku z wejściem w życie Uchwały nr LXII/586/2023 z dnia 15 czerwca 2023r. w sprawie 

przystąpienia do opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy 

Ostrzeszów na lata 2023-2031 ogłaszam nabór kandydatów do Zespołu ds. opracowania Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.  

 

1. Zapraszam do współpracy i współtworzenia tego istotnego dla naszej społeczności lokalnej 

dokumentu, wszystkich zainteresowanych mieszkańców Miasta i Gminy Ostrzeszów, przedstawicieli 

organizacji społecznych, fundacji i stowarzyszeń. Otwieramy się również na współdziałanie z innymi 

jednostkami i ich przedstawicielami działającymi na rzecz mieszkańców Miasta i Gminy Ostrzeszów.                

Na zgłoszenia Państwa, jako członków Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 oczekuję do dnia 30 czerwca 2023r.                      

w siedzibie Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie ul. Zamkowa 31, 63-500 

Ostrzeszów (parter budynku) biuro 009 od poniedziałku do piątku w godzinach funkcjonowania 

jednostki. Można również zgłaszać swoje kandydatury na adres e-mail: mgops@ostrzeszow.pl                                 

z podaniem niezbędnych danych teleadresowych, umożliwiających komunikację oraz prawidłowy proces 

naboru. 

2. Kandydaci na członków Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych            

dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 dokonują zgłoszenia w formie pisemnej na wniosku 

stanowiącym załącznik nr 1. wraz z podpisaną klauzulą informacyjną. Jednostki organizacyjne, 

organizacje społeczne, fundacje i stowarzyszenia mają możliwość wskazania jednego przedstawiciela.  

3. Wyniki naboru kandydatów na członków Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 będą opublikowane                             

w terminie 3 dni od daty zakończenia naboru przez zamieszczenie na stronie internetowej Urzędu Miasta 

i Gminy Ostrzeszów pod adresem: www.ostrzeszow.pl  oraz tablicy informacyjnej. 

4. Udział w pracach Zespołu ma charakter społeczny i nie wiąże się z uzyskaniem dochodów na podstawie 

umowy o pracę lub innej umowy cywilnoprawnej.  

5. Wszelkich niezbędnych informacji udziela Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej                                        

w Ostrzeszowie w siedzibie jednostki lub pod numerem telefonu 62 7320635. 

 

  

     Burmistrz Miasta i Gminy Ostrzeszów  

                 /-/ Patryk Jędrowiak  

 

 

         

Opracowanie: R. Kowalski 
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Załącznik nr 1  
  
 .  

FORMULARZ ZGŁOSZENIA  

Kandydata do Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów 
Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 

 

DANE DOTYCZĄCE KANDYDATA  

 
Imię i Nazwisko …………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

 
Data urodzenia ……………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 
Telefon kontaktowy ……………………………………… Adres e-mail …………………………………………………. 

 
Jestem osobą prywatną MIESZKANCEM MIASTA I GMINY OSTRZESZÓW         
 
Przedstawicielem: JEDNOSTKI ORGANIZACYJNEJ  
  
                                   STOWARZYSZENIA  
 
                                   FUNDACJI  
                              
                                   INNEJ ORGANIZACJI SPOŁECZNEJ  

 
Właściwe zaznaczyć. 

 

Uzasadnienie zgłoszenia do Zespołu. (Zasoby, które jestem gotowy zaoferować; 

doświadczenie, wiedza, umiejętności itp.) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Potwierdzam własnoręcznym podpisem zawarte dane w niniejszym formularzu. 

 

 

…………………………………………………………………….    ……………………………………………………………………… 

                   Miejscowość i data                    Czytelny podpis Kandydata 

 

 

 

 

 

 

 

x 
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KLAUZULA INFORMACYJNA  
(Zgłoszenie do Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta i Gminy 

Ostrzeszów na lata 2023-2031) 
 

 

 

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27 

kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych w 

sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz.Urz.UEL.2016 

Nr 119 st. 1 z późn. zm.), dalej RODO, informuję, że: 

 
 
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: 
 

Miasto i Gmina Ostrzeszów 
 

z siedzibą przy: ul. Zamkowa 31, 63 — 500 Ostrzeszów 
 

reprezentowana przez : Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów 
 
2. Z Inspektorem ochrony danych osobowych można kontaktować się pod adresem: 

iod@ostrzeszow.pl 
 

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w związku z realizacją obowiązku prawnego 

ciążącego na administratorze danych, na podstawie art. 6 ust. 1 pkt c RODO, a w szczególności w celu: 

 

- Powołania członków do Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla 

Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031. 

 
4. Odbiorcą Pani/Pana danych osobowych będzie/będą: 
 

Urząd Miasta i Gminy Ostrzeszów oraz instytucje upoważnione z mocy prawa  
5. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny dla wypełnienia obowiązku 

prawnego ustalanym zgodnie z odrębnymi przepisami. Terminy przechowywania dokumentacji                         

w Urzędzie określone są w instrukcji kancelaryjnej. 
 
6. Przysługuje Pani/Panu prawo: 

 

• dostępu do treści swoich danych 

• prawo ich sprostowania – gdy dane osobowe będą nieprawdziwe 

• prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych – jeśli stwierdzi 

Pani/Pan, że przetwarzanie danych osobowych dotyczących Pani/Pana narusza przepisy 

RODO, 
 

7. Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest wymogiem umożliwiającym prawidłową 

komunikację  i udział w pracach Zespołu  ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031. 

 

 

 

 

 

 
 

…………………………………………………………………….    ……………………………………………………………………… 

                   Miejscowość i data                    Czytelny podpis Kandydata 
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     Zarządzenie Nr 122/2023 

                                                           Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów  

        z dnia 04.07.2023r.  

w sprawie: powołania Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych    

                    dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023 -2031.  

 Na podstawie art. 30 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U.                 
z 2023r. poz. 40 ze zm.) w związku z art. 16b i art. 17 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 12 marca 2002r. o pomocy 
społecznej (t.j. Dz. U. z 2023r. poz. 901) oraz uchwały Rady Miejskiej Ostrzeszów nr LXII/586/2023 z dnia 
15 czerwca 2023r. w sprawie przystąpienia do opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów 
Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 zarządzam, co następuje: 

 

§ 1. Powołuję Zespół ds. opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla Miasta                   

i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 w następującym składzie: 

1. Koordynator Zespołu – Grzegorz Rycerski, Dyrektor Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie. 

2. Sekretarz Zespołu- Remigiusz Kowalski, Z-ca Dyrektora Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Ostrzeszowie. 

3. Członek Zespołu – Wojciech Bąk Sekretarz Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

4. Członek Zespołu- Aneta Pawlarczyk Świtoń inspektor w Zespole ds. Promocji i Komunikacji 

Społecznej. W zakresie promocji działań związanych z opracowaniem Strategii oraz 

konsultacji społecznych i ankietyzacji.  

5. Naczelnicy – Kierownicy wydziałów/ jednostek Urzędu Miasta i Gminy Ostrzeszów wg. 

potrzeb w zakresie zbierania danych i statystyk do diagnozy społecznej.  

§ 2. Do zadań Zespołu o którym mowa w § 1należy w szczególności: 

1. Przygotowanie i przedłożenie Burmistrzowi Miasta i Gminy Ostrzeszów do akceptacji planu 

prac wg. harmonogramu stanowiącego Załącznik nr 1 do Uchwały nr LXII/586/2023 z dnia 15 

czerwca 2023r. w sprawie przystąpienia do opracowania Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 

2. Informowanie za pośrednictwem dostępnych środków komunikacji społeczności o przebiegu 

prac nad Strategią oraz zgodnie z Uchwałą nr XIX/149/2020 z dnia 24 lutego 2020r. Rady 

Miejskiej Ostrzeszów  przeprowadzenie konsultacji społecznych z mieszkańcami Miasta i Gminy 

Ostrzeszów. 

3. Przedłożenie ostatecznego projektu Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych dla 

Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031 do zaopiniowania w komisjach i podjęcia uchwały 

przez Radę Miejską Ostrzeszów. 

§ 3. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podpisania.  

 

        Burmistrz Miasta i Gminy Ostrzeszów  

Opracowanie: R. Kowalski                   /-/ Patryk Jędrowiak  
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Załącznik nr 1 do Zarządzenia Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów nr 159/2023 z dnia 03.10.2023r. 

Ankieta do Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w Mieście i Gminie Ostrzeszów 
na lata 2023 – 2031.  

Ankieta anonimowa, nie wymaga podpisu i danych osobowych. 

Instrukcja wypełniania ankiety  

Szanowni Państwo, Mieszkańcy Miasta i Gminy Ostrzeszów! 

Z góry bardzo dziękujemy za udział w badaniu i uprzejmie prosimy o zapoznanie się z pytaniami 

ankiety i udzielenie możliwie dokładnych, jednoznacznych odpowiedzi. Prosimy o wypełnienie 

wszystkich pytań tak, by ankieta była kompletna. Zanim zaczniemy, chcielibyśmy Państwa 

zapewnić, że odpowiedzi, których Państwo udzielą są całkowicie anonimowe i nie będą powiązane 

z konkretną osobą. Wyniki badań, w których biorą Państwo udział pozwolą nam lepiej zrozumieć 

sytuacje występujących problemów społecznych na terenie naszej Gminy i lepiej zaplanować dla 

nich środki zaradcze.  
(W odpowiedziach na pytania pod metryką ankiety prosimy o zaznaczenie jednej odpowiedzi, która według 

Państwa jest najważniejsza!)  

 
*Wskazuje wymagane pytanie. 
 

Płeć * 

• Kobieta 

• Mężczyzna 

Wiek * 

• do 19 

• 20-30 

• 31-60 

• 61 i więcej 

Wykształcenie * 

• podstawowe 

• gimnazjalne 

• zawodowe 

• średnie 

• policealne 

• wyższe 

Główne źródło utrzymania gospodarstwa domowego * 

• praca na własny rachunek (własna działalność gospodarcza) 

• praca we własnym gospodarstwie rolnym 

• praca najemna (umowa o pracę, zlecenia, dzieło), w sektorze prywatnym 

• praca najemna w sektorze publicznym 
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• praca sezonowa/dorywcza 

• emerytura/renta 

• zasiłek dla bezrobotnych 

• zasiłek z pomocy społecznej 

• pozostawanie na utrzymaniu członków rodziny 

1. Jakie problemy społeczne uważa Pan/Pani za najważniejsze na terenie naszego miasta i gminy? *  

• Uzależnienia (alkohol, narkotyki, tzw. dopalacze) 

• Niepełnosprawność lub długotrwała choroba 

• Bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa 
domowego 

• Brak pracy, bezrobocie 

• Brak poczucia bezpieczeństwa publicznego 

• Problemy wieku podeszłego/izolacja społeczna osób starszych 

• Przemoc w rodzinie 

• Problemy rodzin niepełnych i wielodzietnych 

• Bezdomność 

• Ubóstwo, niewydolność materialna rodziny 

2. Jakie są Pana/Pani zdaniem przyczyny występowania problemu uzależnień w naszym mieście i gminie? 
*  

• Bezrobocie, utrata pracy 

• Niezaradność życiowa 

• Konflikt rodzinny/Rozpad rodziny 

• Indywidualne skłonności do popadania w nałogi 

• Łatwa dostępność do środków psychoaktywnych (alkohol, narkotyki, dopalacze) 

3. Jakie działania winny być podejmowane na rzecz osób uzależnionych i ich rodzin? * 

• Tworzenie warunków do rozwoju klubów abstynenckich, grup wsparcia, klubów AA 

• Profilaktyka dzieci i młodzieży/ szersza oferta zagospodarowania czasu wolnego 

• Profilaktyka dorosłych/kształtowanie świadomości wśród dorosłych 

• Pomoc finansowa dla rodzin osób uzależnionych 

• Pomoc psychologiczno-terapeutyczna 

• Pomoc prawna 

• Pomoc medyczna 

4. Jakie problemy najczęściej dotykają osoby niepełnosprawne w mieście i gminie? * 

• Brak odpowiednich ofert pracy 
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• Mała liczba zakładów pracy chronionej 

• Bariery architektoniczne 

• Utrudniony dostęp do świadczeń medycznych, w tym rehabilitacyjnych 

• Utrudniony dostęp do usług opiekuńczych 

• Izolacja społeczna 

• Ubóstwo 

• Brak akceptacji i pomocy ze strony rodziny i otoczenia 

• Problemy psychologiczne 

 
5. Jakie działania umożliwiłyby osobom niepełnosprawnym pełniejszy udział w życiu społecznym miasta  
i gminy? * 

• Likwidacja barier architektonicznych 

• Większa liczba ofert pracy 

• Rozwój edukacji integracyjnej (szkoły i przedszkola integracyjne) 

• Szersza oferta działań integracyjnych dla dorosłych 

• Zapewnienie pomocy psychologicznej, pedagogicznej i innej pomocy specjalistycznej 

• Zapewnienie wczesnej diagnostyki medycznej 

• Zapewnienie większego dostępu do wszechstronnej rehabilitacji, mającej na celu adaptację 
społeczną 

• Wyższe świadczenia pieniężne 

•  Mieszkalnictwo wspomagane  

• Placówki wspierające dziennego pobytu  

 

6. Jakie są Pana/Pani zdaniem przyczyny bezradności rodziców w sprawach opiekuńczo-wychowawczych 
oraz prowadzenia gospodarstwa domowego? * 

• Uzależnienia 

• Bezrobocie 

• Przemoc w rodzinie 

• Niepełnosprawność/długotrwała choroba 

• Wielodzietność 

• Ubóstwo 

• Konflikty w rodzinie 

• Rodzina niepełna 

• Niskie umiejętności rodzicielskie/wychowawcze 

7. Jakie działania poprawiłyby sytuację rodzin z trudnościami wychowawczymi w mieście i gminie? * 
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• Pomoc terapeutyczna dla rodzin 

• Praca socjalna w środowisku rodzin doświadczających sytuacji kryzysowych 

• Większa dostępność do konsultacji psychologiczno-pedagogicznych 

• Zwiększenie ofert instytucji wspierających rodzinę 

• Profilaktyka i terapia uzależnień 

• Większa liczba odpowiednich ofert pracy 

• Wsparcie, poradnictwo specjalistyczne, edukacja rodzin 

• Pomoc asystenta rodziny lub rodziny wspierającej (z sąsiedztwa) 

• Szeroka oferta pożytecznego spędzania czasu wolnego dla dzieci i młodzieży 

• Pomoc medyczna w tym specjalistyczna 

•   Poprawa dostępności do psychiatrii dzieci i młodzieży  

 
8. Jakie negatywne zjawiska odnoszące się do dzieci i młodzieży dostrzega Pan/Pani najczęściej                
w naszym mieście i gminie? * 

• Zaniedbania wychowawcze 

• Zaniedbania socjalne (niedożywienie, brak higieny) 

• Sieroctwo 

• Demoralizacja 

• Sięganie po substancje uzależniające (np. alkohol, narkotyki, dopalacze) 

• Przestępczość 

• Wulgarność/Agresja 

• Wandalizm 

• Trudności w przystosowaniu młodzieży opuszczającej placówki opiekuńczo-wychowawcze 

• Uzależnienie od Internetu, gier komputerowych, telefonu 

• Zaburzenia psychiczne 

9. Jaki jest Pana/Pani zdaniem poziom bezrobocia w mieście? * 

• Wysoki 

• Raczej wysoki 

• Przeciętny 

• Raczej niski 

• Niski 

• Nie mam zdania 

10. Jakie kroki należałoby podjąć w celu poprawy sytuacji osób bezrobotnych w mieście? * 

• Stworzenie korzystniejszych warunków podjęcia pracy dla absolwentów szkół 

• Tworzenie nowych miejsc pracy 

• Organizacja prac społecznie użytecznych i robót publicznych 
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• Korzystniejsze warunki do założenia własnej działalności gospodarczej 

• Środki finansowe na aktywizację bezrobotnych (staże, szkolenia zawodowe, roboty 
publiczne, prace interwencyjne, pożyczki na uruchomienie własnej działalności gospodarczej) 

• Zwiększenie kompetencji aktywnego poszukiwania pracy 

•  Reorganizacja systemu nauczania ponadpodstawowego  

11. Czy czuje się Pan/Pani bezpiecznie na terenie miasta i gminy? * 

• Tak 

• Raczej tak 

• Raczej nie 

• Nie 

• Nie mam zdania/trudno powiedzieć 

12. Jakie są przyczyny Pana/Pani zdaniem braku poczucia bezpieczeństwa na terenie miasta i gminy ? * 

• Częste włamania i kradzieże 

• Częste napady/rozboje 

• Brak wystarczającej liczby patroli policyjnych, 

• Niewłaściwe zachowania pijących alkohol w miejscach publicznych 

• Agresywne zachowania osób pod wpływem środków psychoaktywnych 

• Przemoc w rodzinie 

• Zagrożenia na drodze (piractwo drogowe, nietrzeźwi kierowcy) 

• Wzrost liczby bezdomnych 

13. Co wpłynęłoby na zwiększenie poczucia bezpieczeństwa publicznego w mieście i gminie? *  

• Większa liczba patroli Policji 

• Rozbudowa i modernizacja monitoringu 

• Ograniczenie dostępności sprzedaży alkoholu 

• Akcje społeczne w zakresie profilaktyki uzależnień i przemocy 

• Dostęp do pomocy terapeutycznej w placówkach medycznych oraz dla osób zagrożonych 
bezdomnością. 

14. Jakie problemy dotykają najczęściej osoby starsze? * 

• Bariery architektoniczne 

• Mała liczba placówek wspierających osoby starsze 

• Samotność i izolacja społeczna 

• Niepełnosprawność i choroby wieku podeszłego 

• Ubóstwo 

• Brak wsparcia ze strony rodziny 
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• Problemy emocjonalne 

•    Ograniczony dostęp do pomocy geriatrycznej i innych specjalistów dostosowany do 
potrzeb seniorów.  

15. Czy w Pana/Pani najbliższym otoczeniu występuje zjawisko przemocy? * 

• Znam takie przypadki 

• Słyszałem o takich przypadkach 

• Nie znam takich przypadków 

• Nie słyszałem o takich przypadkach 

16. Jakie działania byłyby najskuteczniejsze wobec osób doświadczających przemocy w rodzinie? *  

• Zwiększenie dostępności do poradnictwa prawnego, socjalnego, terapeutycznego 

• Umożliwienie uczestnictwa w grupach wsparcia 

• Organizowanie ogólnodostępnych akcji społecznych 

• Tworzenie placówek specjalizujących się w pomocy osobom doświadczającym przemocy 

• Zapewnienie schronienia osobom doświadczającym przemocy 

• Leczenie uzależnień u osób stosujących przemoc 

• Izolowanie osób stosujących przemoc w rodzinie 

17. Jakie działania poprawiłyby sytuacje rodzin wielodzietnych i niepełnych w lokalnej społeczności? *  

• Praca socjalna lub pomoc rodziny wspierającej (np. z sąsiedztwa) 

• Zwiększenie bazy placówek opiekuńczo-wychowawczych (żłobków, przedszkoli, klubów 
dziecięcych) 

• Zwiększenie liczby mieszkań komunalnych i socjalnych 

• Szersza oferta spędzania czasu wolnego dla rodzin 

• System ulg w usługach miejskich dla rodzin wielodzietnych 

• Wsparcie, poradnictwo specjalistyczne, edukacja rodzin 

• Aktywizacja osób bezrobotnych 

18. Na ile istotny zdaniem Pana/Pani jest problem osób bezdomnych w naszym mieście i gminie? * 

• Istotny 

• Raczej istotny 

• Raczej nieistotny 

• Nieistotny 

• Nie mam zdania 

19. Jaki sposób działania byłby najskuteczniejszy w rozwiązaniu problemu bezdomności i zagrożenia 
bezdomnością? * 
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• Powstanie mieszkań chronionych i socjalnych 

• Stworzenie możliwości odpracowania zadłużeń mieszkaniowych i innych, w ramach pracy na 
rzecz podmiotów - wierzycieli 

• Profilaktyka i terapie uzależnień 

• Indywidualne programy wychodzenia z bezdomności 

• Lokalne programy przeciwdziałania bezdomności 

• Praca socjalna i jej specjalizacja 

• Aktywizacja zawodowa 

• Szkolenia/przekwalifikowania zawodowe 

• Integracja społeczna 

• Szerszy udział organizacji pozarządowych 

• Rozwój placówek zapewniających schronienie 

20. Co Pana/Pani zdaniem decyduje o tym, że niektórzy ludzie nie mogą wydostać się z ubóstwa? * 

• Brak pracy 

• Uzależnienia 

• Brak wykształcenia 

• Niezaradność życiowa 

• Lenistwo, niechęć do podejmowania pracy 

• Brak wsparcia ze strony najbliższych 

• Tzw. „dziedziczenie biedy” 

• Niepełnosprawność lub długotrwała choroba 

21. Jakie działania powinien podjąć samorząd gminny, aby ograniczyć obszary problemów społecznych? 
* 

• Kontynuować programy prac społecznie użytecznych i roboty publiczne 

• Monitorować efektywne wykorzystanie środków pieniężnych z pomocy społecznej 

• Wesprzeć organizacje pozarządowe w przedsięwzięciach na rzecz osób zagrożonych 
wykluczeniem społecznym 

• Tworzyć warunki do leczenia i terapii zaburzeń psychicznych (zwłaszcza dzieci i młodzieży) 

• Pozyskiwać dodatkowe środki finansowe pozabudżetowe (np. środki unijne, z budżetu 
państwa) 

• Profesjonalizować kadry pomocy społecznej 

• Rozwijać jednostki organizacyjne pomocy społecznej 

• Tworzyć warunki do powstawania nowych miejsc pracy 

22. Jak ocenia Pan/Pani swoje warunki życia w mieście? * 

• Dobre 

• Raczej dobre 
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• Przeciętne 

• Raczej złe 

• Złe 

23. Jak ocenia Pan/Pani zmiany warunków życia w mieście w ostatnich 5 latach ? * 

• Poprawiły się 

• Raczej się poprawiły 

• Nie zmieniły się, pozostają takie same 

• Raczej się pogorszyły 

• Pogorszyły się 

24. Inne rozwiązania w sferze społecznej proponowane przez Pana/Panią*: 
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WYNIKI BADANIA ANKIETOWEGO DO STRATEGII ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH  

W MIEŚCIE I GMINIE OSTRZESZÓW NA LATA 2023 – 2031.  
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UWAGA (BRAKUJE OZNACZENIA etykiety zielonej tj. Szerszy udział organizacji pozarządowych                        o 

wartości 2 osoby tj. 0,8%) 
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UWAGA (BRAKUJE OZNACZENIA etykiety pomarańczowej  tj. ZŁE o wartości 4 osoby tj. 1,5%) 
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Odpowiedzi na pytanie otwarte nr 24 

Inne, jakie ? Cytujemy poniżej dosłownie zapisane uwagi respondentów. 

• „ORGANIZOWANIE DLA MŁODZIEŻY ZAJĘĆ Z PRZEDSTAWICIELAMI RÓŻNYCH URZĘDÓW, ŻEBY 

MŁODZIEŻ WIEDZIAŁA CO GDZIE ZAŁATWIĆ I JAK TO ZROBIĆ A NIE PRZYCHODZIĆ Z PRZYSŁOWIOWĄ 

"MAMUSIA". GDZIE I JAK ZŁOŻYĆ WNIOSEK O DOWÓD OSOBISTY, DOWÓD REJESTRACYJNY, GDZIE 

UZYSKAĆ UBEZPIECZENIE SPOŁECZNE ITP ITD.” 

• „ODPOWIEDZI ZAWARTE W ANKIECIE” 

• „MIEĆ BARDZIEJ OCZY OTWARTE NA PROBLEMY MIESZKAŃCÓW”  

• „DODATKOWE DROGI DLA ROWERZYSTÓW 

• "ŁATWIEJSZY DOSTĘP DO KOMUNIKACJI MIEJSKIEJ. (WIĘCEJ AUTOBUSÓW DOWOŻĄCYCH UCZNIÓW 

DO SZKÓŁ)" 

• „MOJA UWAGA DOTYCZY ODPOWIEDZI, W NIEKTÓRYCH PYTANIACH ZAKREŚLENIE JEDNEJ 

ODPOWIEDZI TO ZA MAŁO!” 

• „CZĘSTSZE PATROLE (W TYM RÓWNIEŻ PIESZE) POLICJI, SZCZEGÓLNIE W MIEJSCACH, W KTÓRYCH 

POWSZECHNIE WIADOMO, ŻE MŁODZIEŻ I OSOBY UZALEŻNIONE SPOŻYWAJĄ ALKOHOL (PARK JANA 

PAWŁA, ŁAWKI PRZED WEJŚCIEM NA TEREN BASZTY, ŁĄKI PRZED KLASZTORKIEM,, OGRÓDKI 

JORDANOWSKIE ITP.)”  

• „DOSKONALENIE ISTNIEJĄCYCH STRUKTUR ORAZ STAŁE KSZTAŁCENIE PRACOWNIKÓW POMOCY 

SPOŁECZNEJ” 

• „POWSTANIE MIEJSCA DLA BEZDOMNYCH NP. NOCLEGOWNIE” 

• „NOCLEGOWNIA DLA BEZDOMNYCH” 

• „POSZANOWANIE DRUGIEGO CZŁOWIEKA. ZWIĘKSZENIE WYNAGRODZENIA PRACOWNIKOM O 

NAJNIŻSZYM WYNAGRODZENIU W STOSUNKU DO ŚREDNIEJ KRAJOWEJ. ZAPEŁNIŁOBY TO GODNE 

ŻYCIE RODZINY I NIE STWARZAŁOBY NIE POTRZEBNYCH PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH. UTWORZENIE 

NA TERENIE WIOSEK OŚRODKÓW ZDROWIA, PUNKT APTECZNY, PUNKT PORADY PRAWNEJ. 

PROGRAMY AKTYWNOŚCI DLA OSÓB W WIEKU POPRODUKCYJNYM.” 

• „SZERSZY DOSTĘP DO OPIEKI MEDYCZNEJ” 

• „KONIEC Z ROZDAWNICTWEM PIENIĘDZY I ROZWOJEM PAŃSTWA SOCJALNEGO.” 

• „EDUKACJA” 

• „TRAKTOWANIE MIESZKAŃCÓW PODMIOTOWO” 

• „SCHRONISKA DLA BEZDOMNYCH” 

• „NOWE MIEJSCA SPOTKAŃ ZE ZNAJOMYMI, WIĘCEJ MIEJSC PRACY” 

• „MODERNIZACJA MIASTA” 

• „PROWADZENIE SPOTKAŃ MŁODZIEŻOWYCH” 

• „WYCHOWANIE CHŁOPAKÓW W SZKOLE NA TEMAT KRZYWDZENIA DZIEWCZYN, WYTŁUMACZENIE 

PRZEZ CO KOBIETY PRZECHODZĄ PRZEZ MĘŻCZYZN” 

• „JEŚLI CHODZI O PRACĘ WIĘCEJ OFERT DLA MŁODYCH, ZMIANA RYNKU ŻEBY SIĘ COŚ DZIAŁO A NIE 

BYŁO SMUTNIE (JAKIEŚ EVENTY), DODANIE JAKIEJŚ LEPSZEJ RESTAURACJI NIŻ HEVEN (PIZZERNIA), 

SKATEPARK NA NORWESKIEJ, ZMIANA INFRASTRUKTURY (MĄDRZE WYDANE PIENIĄDZE)” 

• „WIĘKSZY DOSTĘP DO EDUKACJI OSÓB STARSZYCH” 

• „BUDKI Z JEDZENIEM PRZY FUMIE” 

• „UZMYSŁOWIANIE DZIECI I MŁODZIEŻY OD NAJMŁODSZYCH LAT. TO JEST NAJWAŻNIEJSZE!” 

• „LEPSZA POMOC TERAPEUTYCZNA (MŁODZIEŻ)” 

• „UŚWIADAMIANIE” 

• „EDUKACJA OD NAJMŁODSZYCH LAT” 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Id: C05CB663-255B-44BE-B212-20EF2146082F. Podpisany Strona 13



 

Strona 14 z 14 
 

• „PROFILAKTYKA W SZKOŁACH DOTYCZĄCA ZDROWIA PSYCHICZNEGO NASTOLATKÓW.” 

• „ZAPEWNIENIE MIEJSC SPOTKAŃ DLA MŁODZIEŻY LUB SZERSZA OFERTA POZALEKCYJNA” 

• „BRAK OPŁAT DLA EMERYTÓW, RENCISTÓW, OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH ZA PARKINGI, LINIE 

AUTOBUSOWE PO CAŁYM MIEŚCIE, PRZYSTANKI RÓWNIEŻ NA ODLEGŁYCH KIERUNKACH JAK 

OSIEDLE PISARZY, NIE TYLKO POTAŚNIA I POWSTAŃCÓW WLKP. BO JAK KTOŚ DOJDZIE TAM TO JUŻ 

JEST PRAWIE W MIEŚCIE” 

• „UTWORZENIE BEZPIECZNEGO MIEJSCA DLA MŁODZIEŻY CZEKAJĄCEJ NA AUTOBUSY PO SZKOLE!” 

• „OSOBIŚCIE UWAŻAM, IŻ POWINNO W OSTRZESZOWIE POWSTAĆ MIEJSCE TYPOWE DLA 

MŁODZIEŻY CO POZWOLI NA INTEGRACJĘ TEJ GRUPY WIEKOWEJ” 

• „ZATRUDNIENIE OSÓB BEZROBOTNYCH I WYKLUCZONYCH SPOŁECZNIE DO PRACY 

SPRZĄTANIA GMINY: (DROGI, CHODNIKI, WYKASZANIE, ŚMIECI)” 

• „WIĘCEJ MIEJSC PRACY W GODZINACH POZASZKOLNYCH, PRACOWAĆ PO SZKOLE,                                   

W TYGODNIU” 

• „POSZERZENIE MOŻLIWOŚCI ROZWOJU SPORTOWEGO DLA MŁODZIEŻY ORAZ DZIECI. STWORZENIE 

MIEJSC ROZRYWKI DLA MŁODZIEŻY” 

• „WIĘCEJ MIEJSC ROZRYWKI DLA MŁODZIEŻY, UTWORZENIE NOWYCH RESTAURACJI, LOKALI. 

ORGANIZACJA WYDARZEŃ DLA MIESZKAŃCÓW  I OKOLIC.” 

• „MIEJSCA W KTÓRYCH MŁODZIEŻ BY MOGŁA SPĘDZIĆ CZAS. WIĘKSZA ILOŚĆ RESTAURACJI I MIEJSC 

GDZIE OSOBY DOROSŁE MOGŁYBY SPĘDZAĆ CZAS” 

• „MIEJSCA DLA MŁODZIEŻY” 

• „OSOBIŚCI UWAŻAM ŻE KORWIN MIKKE POWINIEN ZOSTAĆ PREZYDENTEM” 

• „KOMUNIZM” 

• „WIĘCEJ MIEJSC ROZRYWKI I SPOTKAŃ DLA MŁODZIEŻY” 

• „NALEŻY ZAPROSIĆ PANA JANUSZA KORWINA - MIKKE ABY W KOŃCU WYPROWADZIŁ TO MIASTO Z 

KOMUNY I BIEDY” 

• „ZWIĘKSZENIE BEZPIECZEŃSTWA  ZE STRONY POLICJI  SKORUMPOWANEJ I BEZRADNEJ PRZEZ  

KOGOŚ KTO NIE PO” 

• „ZWIĘKSZYĆ DOSTĘP DO PORADNI PSYCHOLOGICZNYCH.” 

• „UTWORZENIE DOMU POMOCY SPOŁECZNEJ NA TERENIE MIASTA OSTRZESZÓW” 
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KOMUNIKAT 

BURMISTRZA MIASTA I GMINY OSTRZESZÓW 

w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących opracowanego dokumentu pt. 

„Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.” 

Zwracam się do Państwa z prośbą o zapoznanie się z powyższym opracowaniem i załączonymi 

dokumentami - przekazanie nam swoich uwag, opinii, propozycji zmian zawartych w nim treści. 

Wszelkie propozycje będą przez nasz zespół rzetelnie przeanalizowane i uwzględniane wg. możliwości  

w ostatecznej formie tego opracowania.  

1. Opis przedmiotu konsultacji 

Konsultacje dotyczą zebrania uwag, opinii i wniosków mieszkańców do opracowanej „Strategii 

Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.” wraz                                   

z załączonymi wynikami badań ankietowych i pozostałymi dokumentami. Działania te mają na celu 

dokonanie ewentualnych zmian w ich treści i przekazanie ostatecznego dokumentu/ projektu uchwały 

do Komisji Rady Miejskiej Ostrzeszów przed uchwaleniem w formie Uchwały w miesiącu Grudniu 2023r.  

2. Forma przeprowadzenia konsultacji 

Konsultacje polegać będą na przyjmowaniu w ustalonym terminie uwag, opinii i wniosków na temat 

zapisów zawartych w „Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na 

lata 2023-2031.”,w formie papierowej lub elektronicznej, z wykorzystaniem formularza, który po 

wypełnieniu będzie można: 

1) złożyć w Biurze 009 Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ostrzeszowie  (na parterze) 

lub przesłać listownie na adres: ul. Zamkowa 31, 63-500 Ostrzeszów; 

2) przesłać za pomocą poczty elektronicznej na adres e-mail: mgops@ostrzeszow.pl  

3. Obszar objęty konsultacjami 

Konsultacje swoim zasięgiem terytorialnym obejmują obszar Miasta i Gminy Ostrzeszów. Do udziału                

w konsultacjach uprawnione są wszystkie osoby zamieszkałe na terenie Miasta i Gminy Ostrzeszów. 

4. Termin rozpoczęcia i zakończenia konsultacji 

Konsultacje przeprowadzone zostaną w okresie od 20 listopada do 30 listopada 2023 r. Wyłącznie                     

w tym okresie można składać wnioski, opinie, uwagi na załączonym do niniejszego komunikatu 

formularzu.  

Załącznik nr 1. Formularz do zgłaszania wniosków, opinii, uwag. 

Ostrzeszów, dnia 17.11.2023r.       BURMISTRZ 

MIASTA I GMINY OSTRZESZÓW 

        /-/ Patryk Jędrowiak 

 

Opracowanie: R. Kowalski 

 

Załącznik nr 1.  
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Formularz zgłaszania wniosków, opinii, uwag  do „Strategii Rozwiązywania       

Problemów Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.” 

 

DANE DOTYCZĄCE WNIOSKODAWCY  

Imię i Nazwisko ……………………………………………………………………………………………………………………..  

Telefon kontaktowy ……………………………………… Adres e-mail ………………………………………………….  

Jestem osobą prywatną MIESZKANCEM MIASTA I GMINY OSTRZESZÓW x   

Przedstawicielem: JEDNOSTKI ORGANIZACYJNEJ x 

STOWARZYSZENIA x 

FUNDACJI x 

INNEJ ORGANIZACJI SPOŁECZNEJ x 

PRZEDSIĘBIORCĄ x  

 x Właściwe zaznaczyć.  

Moje wnioski, uwagi, opinie do „Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i 

Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.” 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………. można dopisać na odrębnych kartach 

oznaczając numerację.   

Potwierdzam własnoręcznym podpisem zawarte dane w niniejszym formularzu.  
 
 
…………………………………………………………………….                                                          ………………………………………………………………………  
            Miejscowość i data                                                                                                                   Czytelny podpis Wnioskodawcy 
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KLAUZULA INFORMACYJNA 
(Zgłoszenie wniosków, uwag, opinii do  opracowanej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta                     

i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031) 

 

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z 27 

kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych 

w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 

(Dz.Urz.UEL.2016 Nr 119 st. 1 z późn. zm.), dalej RODO, informuję, że:  

 

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest:  

 

Miasto i Gmina Ostrzeszów  

                                                                z siedzibą przy: ul. Zamkowa 31, 63 — 500 Ostrzeszów  

                                                    reprezentowana przez : Burmistrza Miasta i Gminy Ostrzeszów  

2. Z Inspektorem ochrony danych osobowych można kontaktować się pod adresem: 

iod@ostrzeszow.pl  

 

 3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w związku z realizacją obowiązku prawnego ciążącego 

na administratorze danych, na podstawie art. 6 ust. 1 pkt c RODO, a w szczególności w celu: W związku 

ze zgłoszonymi wnioskami, uwagami, opiniami do opracowanej Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031  

  

 

4. Odbiorcą Pani/Pana danych osobowych będzie/będą:  

 

Urząd Miasta i Gminy Ostrzeszów oraz instytucje upoważnione z mocy prawa  

5. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny dla wypełnienia 

obowiązku prawnego ustalanym zgodnie z odrębnymi przepisami. Terminy przechowywania 

dokumentacji w Urzędzie określone są w instrukcji kancelaryjnej.  

 

6. Przysługuje Pani/Panu prawo:  

 

• dostępu do treści swoich danych  

• prawo ich sprostowania – gdy dane osobowe będą nieprawdziwe  

• prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych – jeśli stwierdzi 

Pani/Pan, że przetwarzanie danych osobowych dotyczących Pani/Pana narusza przepisy RODO,  

 

7. Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest wymogiem umożliwiającym prawidłową 

komunikację i udział w pracach nad opracowaną Strategią Rozwiązywania Problemów 

Społecznych dla Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.  

 

 

 

 
…………………………………………………………………….                                                          ………………………………………………………………………  
Miejscowość i data                                                                                                                              Czytelny podpis Wnioskodawcy 
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Informacja z przebiegu konsultacji społecznych dotyczących opracowanego dokumentu pt. 

„Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych  

Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.” 

 

Burmistrz Miasta i Gminy Ostrzeszów w dniu 21 listopada 2023r. wydał komunikat,                             

w którym zaprosił mieszkańców Miasta i Gminy Ostrzeszów do zapoznania się                                          

z opracowaniem pt. „Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta i Gminy 

Ostrzeszów na lata 2023-2031.” oraz załączonymi dokumentami towarzyszącymi.   

 

Zgodnie z treścią komunikatu swoje opinie, uwagi i wnioski należało składać na załączonym 

formularzu zgłoszeniowym do dnia 30 listopada 2023r.  

 

W powyżej przewidzianym terminie nie dokonano żadnych zgłoszeń w zakresie zmian                         

w planowanym dokumencie pt. „Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta 

i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.” 

 

W zawiązku z powyższym Burmistrz Miasta i Gminy Ostrzeszów przekazuje projekt uchwały 

Radzie Miejskiej Ostrzeszów w sprawie przyjęcia „Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych Miasta i Gminy Ostrzeszów na lata 2023-2031.” 

 

Ostrzeszów, dnia 04.12.2023r.  

 

 

 

        Burmistrz  

           /-/ Patryk  Jędrowiak  
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